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I'naBa 1

AJiredapckKe CTpyKTYype

1.1 bunapue onepauuje, OCHOBHe CTPYKType U MOpPpU3MHU

Heka je A mempasan ckyn u f npecnukaBame ckyma A X A y ckynm A. Jlakie, HeKa eJIeMEHTH G
u b us A, xao ypehenu nap (a,b) € A2, onpelyjy npecinkapamem f jenan enement ¢ u3 A, Tako
naje ¢ = f(a,b). Ynnu ce, kao na enementu a u b uz A onpelyjy tpehu enemenr ¢, Takohe uz A.
Enementn a u b u3 A crynajy y jemHy onepanmjy KojoM ce 1o0Hja eeMenT ¢ u3 A.

JTEOUHULINIA 1.1. TIpecnukasame f : A X A — A ce 30Be 6Bunapna onepanuja Ha ckymy A.

Haname hemo ca *, unu Ha HEKU APYryu HAYWH, Ha mpuMep ¢a o, @, ©®, L1, 4, ... o3HauaBaru
OGuHapHy onepauujy y cMuciy nperxoane aepununuje. Tana kaxemo aa je ckyn A cHaGuaeseH
onepauujoM *. Ty unmbeHuIy hemo cumboamu3zoBath ca (A, *).

Hapagno, moryhe je y ucrom ckyiy aebHHUCATU BHUILE Olepalidja, HA puMep, y ckymy R
onepanuje + u -, Taga 6ucmo umanu oznadasame (R, +, ).

3a (A, *) xaxemo ga je anreGapcka cTpyKTypa. Ta je cTpykTypa GoraTuja ako olepalyja *
obmityje BehuMm Opojem ocobuHa. Buino koja yBeaeHa OMHApHA ollepalldja Ma U3BeCHe OCOOMHE.
IIpupoaHo je HCITUTUBATH JIa JIU Ta oIepanuja uMa O6ap Heke o] 0cOOMHA Koje uMajy, Ha IpUMeED,
Hama 106po 103HaTE ollepalifje cadbupare U MHOXKEHE Y CKYITy peaIHux OpojeBa. MeljyTum, Basba
HCIIUTATH Jia JIU yBeJIeHa oliepaliija uMa 1 HeKe Ipyre OCOOMHE.

Crora liemo, IIpe HEro MITO MPUCTYIIUMO AETAbHUJEM UCIIUTUBAY HEKUX aJre0apCcKuX CTPYK-
Typa, IepHHHUCATH OCHOBHE 0COOMHE OMHAPHUX OIlepaIltja.

Hexa je 6unapna onepanuja * JeuHucana y HenmpasHoM ckymy A.
JE®UHULIMIA 1.2. Kaxewmo na je OuHapHa omnepalivja * acoljaTuBHA aKo 3a CBako a,b,c € A
BaXU
a*(bxc)=(axb)x*c.
Haxkie, ako je onepanuja * aconujatuBHa, moryhe je nmucatu
a*x(bxc)=(axb)xc=axbxc
JEOUHULIUIA 1.3. BuHapHa onepaluja * je KOMyTaTHBHA, AKO 3a CBAKO a, b € A BaXu jeTHAKOCT

a*xb=>bxa.



TJIABA 1. AJITEBAPCKE CTPYKTYPE 6

JEOUHULIUIA 1.4. Axoy (A, *) IOCTOjH eJIEMEHT €, TAKAB JIa j€ 3a CBAKOo a € A
axe=ex*xa=a,
KaxkeMo 11a je e € A HeyTpaJHH WIH jeTUHUYHY eJIEMEHT 3a OIepallnjy *.

ITonexana, 3a jeAMHUYHU €JIEMEHT CE KaXe Ja je jeIMHUIIA.

TEOPEMA 1.1. Akoy (A, %) I0CTOjH HeyTpaJIHK €IEMEHT, OHA j€ OH JeIUHCTBEH.

Moxas. TIpeTIIoCTaBUMO CYIIPOTHO, Tj. Ja y ckyly A mocroje nsa exementa e u f (e # f), Takpa
JajesacBako a € A
axe=exa=a

axf=fxa=a.

Kaxo je a npousBosban enemenT u3 A, craBumo a = f y npBoj jeanakoctu u @ = ey apyroj. Tazaa
IobujamMo

frxe=exf=f

exf=fxe=e,

OJIaKJIe Ceyje e = f, ITO je y KOHTPaAUKIMjH ca npeTnoctaBkoM e 7 f. [

JEGUHULIUIA 1.5. Akoy (A, *) IOCTOjU HeyTpaJIHK €JIEMEHT € K aKO 3a ¢ € A II0CTOJH eIeMEHT
a~! € A, TakaB 1 je

a_l*a:a*a_lze,

KakeMo 1a je a~ ! uHBep3HU eneMeHT 32 a € A, y 0OJJHOCY Ha OIEpaLH]y *.

HapasHo, ako, y cMuciy IpeTxoiHe aedurunmje moctoju a ' € A, taga je a € A uHBep3HU
emeMeHT 3a a~'. Baxu, naxie, (a”1)"! = a.

VMecTo o3HaKe a” ' 32 MHBEP3HH €IEMEHT KOPUCTUMO U O3HAKY @',

TEOPEMA 1.2. Heka y (A, %) IOCTOjJU HEYTPAIHU €JIEMEHT € U HeKA je * acCOLUjaTUBHA Ollepalyja.
AKO 3a elIeMeHT a € A II0CTOji MHBEP3HH el1eMeHT a~ ! € A, Taja je OH jeIMHCTBEH.

Hoxas. TIpeTHOCTaBUMO CYLIPOTHO, Tj. HeKa3a a € AnocToje iBa Mehy coOOM pasIHinTa HHBEP3HA
€IIEMEHTA afl U Gy ', Taya Bawu

-1 _ -1

ay =a; *ezafl*(a*agl)z(afl

1 1

-1 _ _
xa)*ay =ekay, =a, ,

LITO je Y CYIPOTHOCTH €A YIUELEHOM IpeTHocTaBKoM. [J

Hayuuhemo cana Heke anrebapcke cTpykType. Heka je * jemHa OuHapHa omneparyja neduH-
ucaHa y HernpasHoM ckymy G.

JE®UHULIUIA 1.6. 3a anrebapcky crpykrypy (G, %) KaxeMo 1a je rpylou,.

JIEOMHULIUIA 1.7. Axo je onepauuja * acoUUjaTUBHA, 3a CTPYKTYpY (G, *) KaxeMo 4 je acouu-
JATHBHU TPYIIOU/ WIIA TIONYTpyHa (WX CEMUTPYIIA).

ITPUMEP 1.1. Kaxko je onepanuja cabuparba y ckyiy npupoaHux 6pojesa IN acouunjatusna, cTpyk-
typa (N, +) je acounjaTuenu rpynoum.
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JE®UHULIUIA 1.8. Ako y rpymouny (G, *) IOCTOjH HEYTPaHU €IEMEHT, Tagd KakKeMo Ja je
rpynous (G, *) ca jequHULIOM.

IIPUMEP 1.2. Crpykrype (INg,+) u (IN, -) ¢y rpynounu ca jenununoM. HeyTpaiHu eleMeHTH y
OBUM cTpyKTypama cy 0 i 1, pecriekTHBHO.

JIEOGUMHULMIA 1.9. Heka je GuHapHa oliepanuja *, qepunucada y ckyiny G. 3a rpynoun (G, )
Ka)XeMo J1a je Ipylla ako ¢y UCIyIbeHU cliefehn yCIToBH:

(I'l) Omnepanuja * je acounjaTUBHA;
(T2) ¥ cxyny G TIOCTOjH HEyTPATHU €IEMEHT 3a OTIEPAIIH]Y *;

(T'3) 3a cBaxu entemenT u3 G ocToju y G 1eMy MHBEP3HHU €JIEMEHT y OJIHOCY Ha OTIEPAIU]y *.

JEO@UHULIUIA 1.10. 3a rpymy (G, %) kaxemo Ja je KoMyTraThBHa Wik AGeoBa, ako ollepanuja *
“Ma OCOOMHY KOMYTaTUBHOCTH.

Axo ckynn G cagpxu KoHa4aH Opoj eleMeHara, Ha IIpuMep n, 3a rpyiy (G, %) KaxkeMo na je
KOHa4YHOT pefia n.

JEOGUHULIMIA 1.11. Heka cy (G1, *) u (G2, 0) rpylie u Heka je f pecnukaBarbe ckyna G y CKyIl
G TaxBoO 1a je, 3a cBako a, b € G,

flaxb) = f(a)o f(b).

3a npecinukaBame f KaxeMmo aa je xomomopduszam rpyne (G1,*) y rpyny (Ga,0). Axo je f
IpecnuKaBambe ,,Ha , 3a rpyny (Gz, 0) KaxeMo aa je xomoMopdHa ciauka rpyne (G, *).

JEOUHULIUIA 1.12. Ako ¢y (G1,*) u (G2, 0) rpyne ucrora pena u ako je f OMjEKTUBHO mpec-
nmKaBamse ckyna (71 Ha ckyn Ga TakBo 1a je, 3a caxo a,b € Gy,

flaxb) = f(a)o f(b),

Ka)eMo Jia je IpecirKkaBaibe [ usomopdusam rpyme (G1, *) Ha rpyny (Ga,0).
ITPUMEP 1.3. ®yukuuja f(z) = log z je jenan usomopdusam rpymne (R, -) ma rpyny (R, +).

TEOPEMA 1.3. Ako je npecnukaBambe f usomophusam rpyme (G, *) Ha rpyny (Ge,0), Tama je
HHBEP3HO IIpeciuKaBame f msoMopdusam rpyte (Go, o) Ha rpyny (G, *).

Hoxas. Hexa cy x 1 y 6uo xoju enementa u3 Go. Tagacy f~1(z) u f~'(y) muma oarosapajyhn
enementn u3 G1. Kaxko je f mzomopduszam rpyne (G, *) ua rpymy (G2, 0), BaXHu jeTHAKOCT

FU @)+ ) = @) o f(f M) =z oy,
O/IAKJIE HETTOCPETHO CeIyje
fHaoy) =1 @)+ 71 W) = fH @)+ fH ()

IIpema ToMe, IpecukaBame f 1 je mzomopdusam rpyme (Go, o) Ha rpymy (G, *). O

Haxie, ako nocroju usomopdusam rpyne (G1,*) Ha rpyny (Ga,0), noctoju u usoMopbuzam
rpyme (Ga, 0) Ha rpymy (G, *). 360r TOra, 3a TAKBE TPYIIE KAKEMO JId Cy NU30MOPRHE, Tj. KakeMo
JIa je CBaKa O] IbMX U30MOp(HA OHOJj Apyroj, y osnHanu (G, *) = (Ga,0).

JIEOUHULIUIA 1.13. Ako je mpecnukaBame f mzomopgusam rpyne (G, *) na camy cebe, 3a mpec-
nukaBame [ xaxemo aa je ayromopduszam rpyme (G, *).
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1.2 Aunredapcke cTpyKTYype ca JABe onepanuje

Hexka je S HempaszaH ckyIl U Heka cy y beMy AeduHucane 1Be buHapHe onepanyje * u o. CaMum
M, (S, %) u (S, 0) cy ussecHe anrebapcke cTrpykrype. MelyrtuMm, Moryhe je mocMaTpaTH HOBY
CTPYKTYPY KOjy YMHHU CKYII S cHaOaeBeH o6eMa olepaljaMa.

Ipe HEro MITO U3YIUMO HEKE Of OBHX CTPYKTYpa, AedrHucalieMo 0COGHHY AUCTPUOYTUBHOCT
JjenHe omnepanuje y OHOCY Ha IPYry Onepanujy.

JEOUHULIUIA 1.14. KaxeMmo aa je OmHapHa ollepallija * TUCTPUOYTHBHA Y OAHOCY Ha OMHApPHY
oIfepalHjy © aKo 3a CBako a, b, ¢ € S Baxe jemHAKOCTH

ax(boc)=(axb)o(axc), (aob)xc=(axc)o(bxc).

HapagHo, ako 3a cBako a, b, ¢ € S Baxe jeqHakoctu
ao(bxc)=(aob)*x(aoc), (axb)oc=(aoc)x*(boc),
KaxeMo Ja je OHHApHA ollepalldja o JUCTPUOYTHBHA Y OOHOCY Ha OIEpaIlujy *.

ITPUMEP 1.4, MHOXeme peaaHux Opojesa je MUCTPUOYTUBHA OIepalivja y OJHOCY Ha cabuparbe
peannux 6pojeea. OOpHYyTO, cabupame HUje AMCTPUOYTUBHA OLEpaLHja Y OJAHOCY HA MHOKCHE
peamHuX 6pojeBa.

JEoHULMIA 1.15. Heka cy y ckyny S medunucane qBe GuHapHe omepanuje * u o. AKo Cy
HCIyHeHU cienehu yciaoBu:

(P1) (S, *) je koMmyTaTHBHA IPyIIa;

(P2) Orepauyja o je acouujaTusHa;

(P3) Omepanumja o je JUCTPUOYTHBHA Y OAHOCY HA OTIEPALIH]y *,

Ka)eMO JIa CKYII .S YHHHU IIPCTEH Y OJHOCY Ha Ollepaliuje * 1 o, o3HauaBajyhu ra ca (.5, *, o).

[TPUMEP 1.5. (Z,+, -) je npcren. 3aucra, orae je (Z, +) AGenosa rpyma, onepanmja - je acoruja-
THUBHA U, HAJ3a/1, OTIEpaluja - je AMCTPUOYTUBHA y OJHOCY Ha OIepanujy cadbupama +.

Vripaso, 360r mperena ueiux 6pojesa (Z, +, ) yoOuuajeHo je [a ce HEyTPATHU eJIEeMEHT 3a
orepanujy * o3Hadasa ca 0, a HHBEP3HU eJICMEHT €JIEMEHTA @ ca —da.

TEOPEMA 1.4. V upcreny (S, *, 0) Baxu:
(1) Ooa=ao0=0;
(2) ao(—=b)=—(aob)=(—a)ob;
(3) (—a)o(~b)=aob.

Hoxas. (1) Kopunihermem nperxoaHnx ocoGMHa JIako HalIa3uMo Jia je
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Ciuuno, 0 o a = 0.

(2) JennocrasHo Haa3uMo Ja je

Cmauno, a o (—b) = —(a o b).
(3) Baxu ma je (—a) o (=b) = —(ao (=b)) = —(—(aob)) =aob. O

JEOGUHULIUIA 1.16. TIpcren (S, *, 0) je KOMyTaTHBaH aKo je ollepaluja © KOMyTaTUBHA.

JEOGUHULIUIA 1.17. TIpcren (S, , 0) je IPCTEH ca jeAMHULIOM aKo IIOCTOJH eleMeHT 1 € S TakaB
maBaxH lox =xo0l=ux.

Enmement 1 € S ce 30Be jemMHMUIIA TIPCTEHA.
JEPUHULIUIA 1.18. KoMmyraTuBaH IPCTEH ca jeauHuoM (S, *, 0) je MHTErpaaHu JOMEH aKO HeMa
JICTUTEIbE HYIIE, T].

(Va,b€ S)(aocb=0&a=0Vb=0).

IIPUMEP 1.6. (Z,+, ) u (Q, +, ) cy unrerpamu qomenu, 10K (Z4, +4, -4) je KOMyTATUBAH IPCTEH
ca je/lMHULIOM, aJIi HUje uHTerpasiHu joMen (Hip. 2 -4 2 = 0)

JTEOUHULIAIA 1.19. Heka je (S, +, -, 0, 1) npcTeH ca jemuHuIOM. YKOIUKO [OCTOJU 12 > 2, TAKBO
majel+---+ 1 =0 oHma KaxeMo Aa je npcTeH P KoHaUHe KapaKTEPUCTHKE U HajMarbe TAKBO 1
~——

n
30BEMO KApaKTEPUCTUKA IIPCTEHA S.
JEOGUHULIUIA 1.20. Heka je (S, +, -, 0, 1) npcren ca jeauannom. Ykonukoje 1 + -+ 1 #0, 3a
———
n
CBE N > 2, OHJIA KAXKEMO /I je IPCTEH KapaKTepUCTHKe HyJia (niu 6GeCKOHAYHE KAPAKTEPUCTHKE).
Kapakrepucruxy npcrena S hemo oznauasaru ca char(.S).
JEOUHULIUIA 1.21. Axoje (S \ {0}, o) rpyna, 3a upcren (.9, *, 0) kaxemo 1a je reio.

JEOUMHULMIA 1.22. Axko je (F'\ {0}, o) AGemosa rpyna, 3a npcred (F, *, 0) KaKeMo Ja je mosbe.

HeyTtpamHu eeMeHT y 0THOCY Ha Ollepalujy o Hajuenrhe o3HaYaBaMo ca 1, a HHBEP3HU €IEMEHT

ereMeHTa a ca a” L.

Impumer 1.7. (Q,+,-), (R,+,-) u (C,+, ") cy noma, a0k (Z,+,-) auje nomwe. (Zn,+n,n) je
IT0Jb€ aKO U caMo aKo je n IpocT Opoj.

TEOPEMA 1.5. CBako I0Jbe je HHTeTpaTHHA JOMEH.
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Hoxas. Heka je (F,+, ) mosbe. TTokaxumo na y noby F' Hema Jenuresba Hyjle. 3a IPOU3BOJHHO
a,b€ Fuza-b=0wua# 0 cnemm na nocroju a~* € F u crora

b=1-b=(a"'a)-b=a"'(a-b)=a"t-0=0.

Haxne, uz a-b=0cunemua = 0wmwm b= 0.

Crora, (F,+,-) je u unrerpanau gomes. [

TEOPEMA 1.6. Ako nosse (F,+, ) MMa KOHaYHY KapaKTEPUCTHKY OHJA OHa Mopa OMTH IPOCT
6poj.

Hoxas. Heka je xapaktepuctuka noma (F,+,-) 6pojp # 0. Akojep =m -k, 1 < m < p,
1 < k < p cnoxen 6poj Taga u3s

cnepul +---+1=0wml+---+1=0mnajechar(F) < m < pum char(F) < k < p, urro je
—_——— —_———

m k
cynpotro npernoctasiu char(F) = p. Jlakne, p je mpoet 6poj. [



I'naBa 2

IHoimuomu

2.1 IlIpcreH moaMHOMA

Hexa je (F,+,-,0,1) mome, n € N U {0}, ag,a1,...,a, € F. ¥YMecro uspasa a - b (a,b € )
nucahemo jenHocraBHo ab.

Heka je, maswe, omnepairija CTeleHOBamba YBeIcHA Ha YOOHYajeHN HAUMH MOMOy
20 =1, oF =gkl kel
JOEOUHULINIA 2.1. Akoxz € Fun € NU {0}, ag,aq,...,a, € I, popmamuu uspas
p(z) =ap+ a1z + -+ + apz™,

HazuBa ce anreGapcku MoJiMHoM 1o * Haj rojbeM IF. 3a enemenTe aj Kaxemo Jia ¢y KoepuuujeHTu
nonuHoMa p(z). Ako je KoedHuLujeHT a, # 0, 3a moauHOM p(T) Ka)XeMo Ja je cTeleHa 1 U TO
os3Hauasamo ca degp(z) = n. 3a xoedunujenT a, 7 0 KaxeMmo na je Bojehn wim Hajcrapuju
KoeuIujeHT noauHoma p(x).

Jakie, crelied nojuHOMa () je HajBUIIM CTEIlEH O T KOJU Ce IojaBibyje y u3pasy 3a p(z) ca
HeHyJ1a Koe(UIIMjeHTHMA.

JEOUHULINIA 2.2. 3a IOIHHOM
O(x) =040z +--- + 02" + 02"
KaXkKeMO J1a je Hyla IOJIMHOM U 03HadaBaMo ra mpocto ca 0.

Crenen nyna nomuaoma O(z) ce He nedunuie.

IMommHOMY CTelieHa HyJIad Ce HA3MBA]y KOHCTAHTE U TO cy einemenTtH nosba IF. Ejemenr x € I
MOXe C& HHTEPIIPETUPATH Kao MOJIMHOM IIPBOI cTenieHa nedunucan ca p(x) = . 3a eleMeHT
Z KOPUCTH Ce TEPMUH HENO3HATa. 3a IIoNUHOM P(X) yBeleH y IIpBOj AehMHULMIH KakKe Ce Ha je
[IOJIMHOM 110 (HeoapeheHOo)) Helo3HATO] T.

JEOUHULIMIA 2.3. 3a OIMHOM 4YHjH je Boaehn KoehHUIUjeHT jeNHAaK jeAHHHIM KaXXeMo Ja je
HOpMHUPaH (MOHUYAH).

11
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Jlaxiie, HOPMUPAHH [IOJUHOM UMa OBIIHK
n—1
p(x) =ao+ a1z + -+ am_nz" " +a".

Cxyn cBux nomunoma Haj mojbeM IF osnauasamo ca IF[z]. On unTepeca je 4ecTo yOUUTH CKyIT
CBUX OHUX TIOJIMHOMA uMju cTerneH uuje Behu ox n. Taj moackyn hemo osmauasatu ca Iy, [x].
[MTpoussosbHuU monuHoM u3 Iy, [x] uma o6k

p(z) =ap+ a1z + -+ + apz™,

py yeMy ako je degp(x) = m < n UMAMO 44 j€ Gppp1 = -+ = Gy = 0,
V ckyn Fz] MokeMO yBeCTH penanmjy jeTHAKOCT KA0 M ONEpaluje; Cabuparme U MHOKEFHE
IIOJIMHOMA Ha cleAchy HauuH:

JAEOUHULIWIA 2.4. Tlonunomu
plx)=ap+az+ - +apa” u qlx) =byg+brx+- -+ bupz™
CY jeIHAKH aKO M caMo ako je ap = by 3a cBako k > 0, Tj. Kaga Cy lHXOBU KOShHUIIM]CHTH jeIHAKH.
JEOUHULIMIA 2.5. 3a nBa moiImHoMa
p)=ay+ax+ - +az" u glax) =by+ bz + -+ bpa™
30Up U IPOUBBO/I CY PEIOM

(p+a)(x) =p(x)+q(x)=co+ecrz+ - +ca”

u
(pg)(z) = p(x)q(z) = do + drz + - - - + dsa*
rje cy
¢y =ar +br, 0<k<r=max{n,m},
u

k
dk:Zaibk_i, 0<k<s=n+m.
i=0

Hakzne, ako p(x) € F[x] u q(z) € By, [x], Tama (p + ¢)(x) € Fp.[z] u (pq)(z) € Fs[z], rme ¢y
r = max{n,m} u s = n + m. Hanomenumo na 3a Henya noaunome p(z) u ¢(x) Baxu

deg(pq)(x) = degp(x) + degq(x).
Taxobe, ako p(x), ¢(z) € Flz] up(z) + q(x) # 0, tana je
deg(p + )(z) < max{degp(x), degq(z)}.

Kao crenmjanan crmy4aj mpou3Boa MOJMHOMA MMAMO TIPOM3BOA TTOAUHOMA P(X) CKaIapoM
o € IF, xoju ce Moxke TpeTHpaTu Kao OJMHOM HyJITOr creneHa. Jlakie,

ap(z) = alag + a1z + - 4+ apx™) = (aag) + (aar)z + -+ + (aay)z™.
Huje Temko mokazaTtu crnenehn pesynrar:

TEOPEMA 2.1. (IF[z],+, ) je unrerpamsu qomeH (KOMyTaTHBAH IPCTEH €A JEAUHHIOM 0Oe3 eu-
Jlara HyJie).
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Hoxkas. 3aucra, MaMo [1a Baxu cienehe.
(P1) (Fz],+) je AGenosa rpyma.

KoMyTaTHBHOCT M acOLWjaTUBHOCT cabupama IOJIMHOMA cieae U3 OehHHHLUje cabupama
IOJTMHOMA H 0coOMHA cabupama y mosby IF. HeyTpaiau 3a cabuparse je Hylla IOJIUHOM, a CyIIPOTHU
(MHBEP3HM) [IOJIMHOM 3a OAMHOM P(T) = ag + a1 + - -+ + a,x™ je nonuHoMm —p(z) = —ap +
(—ar)x + -+ (—ap)z™.

(P2) AcoljaTUBHOCT MHOXKeHha TIOTHHOMA CIeAN U3 MeQUHHUIIH]e ollepalHje -, ACOIMjaTUBHOCTU
MHOXema y I u quctpubytusHoCTH - Tipema + y .

(P3) AuctpubyrusHocT - ipeMa + cieau u3 qucTpubyTuBHoOCcTH + U - y osby . Heyrpannu 3a
MHOXKEHE j& KOHCTAHTHHU MOJHHOM 1.

Haxue, F[x] je koMyTaTUBaH IIpCTeH ca jemuHULOM. Jlokaxumo na F'[x] Hema nenudore Hyie,
Tj. Ja IPOU3BOJ [BA HEHYJIA TIOJIMHOMA HE MOXe OUTH HyJIa [TOJIUHOM.

Hexka ¢y p(z), q(x) € Flz], p(x) # 0, q(x) # 0. Tana nocroju degp(z) = m, degq(z) = n,
m,n € NU {0}, ma cnemu na je deg(p(z)q(x)) = degp(z) + degg(x) = n + m. Jlakne, moaunom
p(x)q(x) uma crenen, ma je p(x)q(x) # 0.

3akibydyjeMo ma je F'[z] xoMmyTaTnBaH IIpcTeH ca jequHuioM 6e3 aemwiana Hyie, 1j. F[z] je
MHTErpajHu nomeH. [

ITPUMEP 2.1. mamo na je (R[x], +, ) upcren peannux nomunoma, a (C[z],+, ) nperen kom-
IUIEKCHUX MOJIMHOMA. 3a TakBe cKynose nomiuoma saxu Rlz] C Clx].

TEOPEMA 2.2. Enemenr p(z) € F[z], p(z) # 0, uma unsepsun akko je degp(z) = 0, 1j. p(z) je
HEHYJIa KOHCTAHTHU TIOIMHOM.

Hoxas. Heka p(z) uma unsepsuu u Heka je 1o ¢(z) € Flz]. Tama je p(x)q(x) = q(z)p(x) = 1.
IpernocraBumo na je degp(z) > 1. Tagaje0 = deg(1) = deg(p(z)q(x)) = degp(z)+degg(z) >
1, mrro je kourpagukiuja. dakie, cienu aa je degp(x) = 0.

O6paTHO, Heka je p(x) HeHylIa KOHCTAHTHM IIoiuHoM. To 3Hauu p(x) = ag, ag € I, ag # 0.
Tana nocroju ay - € T (uuBep3nu ox ag y oaHOCY Ha onepauujy - y noby F). 3a g(z) = ag' €
IF C Flz] Baxu p(x)q(x) = ag - ay * = 1. Crnenu na je q(x) uasepsuu ox p(x) y Flz]. O

Ha kpajy 0BOT oflebKa yKOKNMO HA BAKHY YUIHEHUILY /4 CE MOIMHOM MOXKE TPETHPATH U
kao ¢yukuuja. Haume, Ha OCHOBY JiehHHUIIM]E TOJMHOMA MOXKE Ce JePUHUCATH [TPECIMKABALE
f:F — I, nomohy

fle)=ap+aic+ - +apc" €F.

Ipecnukapaibe [ Ha3MBAMO IIOJIMHOMCKA (ITOITHHOMHA) (PYHKIIM]A.

2.2 Jle/bHBOCT NMOJUHOMA

JEOUHULIUIA 2.6. Axo Baxu p(c) = 0 oHIa ce ¢ Ha3MBa HyJla WM KOPEH nojuHoMa p(z).

Jennaunna ag + a1 + -+ + apx™ = 0 (a, # 0) ce Ha3uBa anreGapcka jemHAYMHA N-TOT
CTeleHa.
n=1: a9+ a1z =0 (ay # 0) - TuHeapHa jeIHAYNHA;

n=2: ag+ax+ axr? =0 (az # 0) - KBaApaTHA jeTHAYNHA.

[TPUMEP 2.2,  (a) Hyna nomumowma p(z) = 2 — 3z + 22, p(x) € Rz] je 6poj —2, jep p(—2) =
2~ 3(—2) + (=2)3 = 0.
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(6) Tomuuom q(z) = 2% + 1, q(x) € R[z], Hema Hyme (y R).

(8) Tlomunowm q(x) = 22 + 1, f € C[z], uma nyne i u —i.

TEOPEMA 2.3. 3a cBakM NOJMHOM P(T) U CBAKM HEHYJA IHOJMHOM ¢(Z), IIOCTOje jeJIMHCTBEHU
nomuaomu $() u () TaKBU @ BAXKH JENHAKOCT

p(x) = s(x)q(z) + r(x),

npu yemy je 7(x) Hyna nomaom i degr(x) < degg(x).

Jloxasz. Tpernocrasumo na p(x) u ¢() uMajy cTemnene n u m, PECIEKTUBHO, U A CY
p()=ao+ax+ - F+anz” u q(z) =bo+brx+ -+ bpa™.

Axo jen < mumm p(x) = 0, Taga jenmaxoct Baxu ca s(z) = 0w r(x) = p(x).
IMpermocTaBuMo 3aTo Aa je n > m. [ocMaTpajMo TTOJIMHOM

a’7l n—m

q(z),

.. . 1 . .
Yhjnu J€ CTCIICH, OYHUITIEAHO, MAbU OO 7. Ca 71 O3HA4YMMO Taj CTCIICH, a Ca agl) HajCTapujnu

KOe(pHIMjeHT ToarHOMa P1 (). AKO je n1 = ™M CTaBUMO JaJbe
(1)
ni ni—m

p2(z) =p1(z) — —=

b q(z),

2 . . .
ucangu ag,q) O3HAUMMO CTEIIEH U HAjCTAPHjU KOSPHUIIHjEHT OBOT TIOJITMHOMA, pEeCIeKTHBHO. [Iporec

HACTaBJ/baMo aKo je N = M.

JacHo je na crenenu nonunoma pi(x), pe(x), . .. onamajy 1 Ja nocie KOHAYHOT Opoja Kopaka

J001jaMo jeqHaKOCT
(k—1)

Qp,y,
pk(-’lf) — pk—l(x) _ %37711671—7)1(](3:)7
m

y K0jOj je pr () HyiIa IIOIMHOM UK TAKAB JIa MY j€ CTEIIEH N Matby 04 M. Y TOM CIIyuajy IpOLEec
npexuaaMo, a pi(x) ce, KopumhemeM NPETXOAHUX JEHAKOCTH, MOXKE IPENCTABUTU Yy OOIUKY
pr(x) = p(x) — s(x)g(x), rae emo craBum
" (1) 40D
_ n _ Nk — _
s(r) = g™ g g Ly TREL g1

IMaxne, oBaj noiudoM s(x) u r(x) = pr(z) 3am0BOsbABAjy jeqHAKOCT, IIpU YeMy je r(x) Hyia
MOJTMHOM WJIU j€ H-ETOB CTETEH MATLH OJI CTENEHA TToJuHoMa ().

3a JoKas jeMHCTBEHOCTH ToMMHOMA S(x) U (), IPETIOCTABUMO Ja MOCTOje U MTOTHHOMHE
S(x) u 7(x), Koju 3aJ0BOJbABA]Y JEAHAKOCT

p(x) = 5(x)q(z) +7(2),

~

upu yemy je 7(z) = 0 mwim degr(z) < degg(x). Tana je

(s(z) = 5(x))q(z) = 7(x) —r(z),

[PH 9EMY j€ TTOTMHOM Ha JIECHO] CTPAHH OBE jEHAKOCTH HyJIa TIOJIMHOM HITH j€, [IAK IheTOB CTENEH
Mambu ol crenieHa nosuHoMa ¢ (). C apyre crpane, ako je s(x) —5(x) # 0, Taga IOJMHOM Ha JIEBO]
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CTPAHHU Y JeAHAKOCTH je He MARET CTEeleHa OJf cTerieHa moynHoma ¢(x). TIpema ToMe, jeqHAKOCT je
moryha camo ako je

Ia je TIMe AOoKa3 3aBplieH. [

Kao mro je peueHo y IPeTXOIHOM OJEIbKY, 3 IIOIUHOME Y cKyIly IF[2] He mocToju onepanuja
JieJberbe, MHBEP3HA OllepaLnju MHOXKemha. Moke ce, MeljyTuM, cariacHo ocoOMHM U3 TIPETXOAHE
TeopeMme, NeIHUCATH JIEJbEHE TIOIMHOMA IIOTHHOMOM Ca OCTaTKOM.

JEOUHULIUIA 2.7. 3a monuHoM $() KOju 3aI0BO/BABA JEIHAKOCT KAXKEMO /1A j& KOJIUYHUK TIPH
nememy nonunoma p(x) moauuomom ¢(x), a 3a oprosapajyhu nomunom r(x) na je ocraTak npu
TOM JIeJbeHbY.

AKO je ocrarak Hyla IIOIMHOM, KaxkeMo Ia je p(z) nebuso ca ¢(x) u noauHoM ¢() 30BeMO
JEmuTaI moauHoMa p(a).

Yumbenuny aa je ¢(z) pemawrar nojaudoMa p(z) cumbonusyjemo ca q(z) | p(x).

2.3 Hajsehn 3ajennuuku geaunaan

JEOUHULIAIA 2.8. Tlonunowm d(z) je 3ajemunuku aenmnan 3a nomnome p(x) u ¢(x) axko d(x) |

p(x) ud(z) | ¢(z).

JEOUHULIMIA 2.9. TTonunoMm d(x) je najsehu 3ajenuuuxu menmnan 3a moaunome p(x) u q(z), 1j.
d(z) = NZD(p(z), q(z)), ako je 3ajeAHUYKM AEIUIALl 3a OBE [IOJHHOME M KO j€ JEbUB Ca CBUM
OCTAJINM 3aj€HUYKUM JETUOIMMA OBUX IIOJIMHOMA.

IMpumerumo pa axo je d(x) = NZD(p(x), ¢(z)), Tanga je u nonmurom ad(x), (o # 0, a € T)
taxohe HajBehM 3ajeqHUUKY Aeial nojuHoMa p(z) u q(x).

TEOPEMA 2.4. 3a cBaka npa nonuHoMma p(x) u ¢(z) nocroju Hajsehin sajequuuxy geiamwian d(z) u
OH j€ jeNUHCTBEH N0 HA MYJITUILIMKATUBHY KOHCTAHTY.

Jloxas. Tpetnocrasumo na je degp(x) > degg(z). Ca s1(x) ur(z) 03HAUMMO PENOM KOTUYHUK 1
OCTaTaK Ipu Aesberby nonunoma p(z) ca q(z). Axko je r1(x) = 0 taza je ¢(x) najsehn 3ajennuaku
nenunan noimuHoMa p(x) u ¢(x). Mehytum, ako r1 () Huje Hylla TOIMHOM, Tafa AETUMO [IOJINHOM
q(z) ca r1(z), u ogrosapajyiu KOIMYHUK K OCTATAK IIPH JelbelbY O3HaYaBaMo ca s2(x) u ra(z),
peciiekTuBHO. AKO je r2(z) = 0 taga je 71 () HajBehu 3ajefHUYKK AemIal 3a HoJIMHOME P(T) U
q(x). 3aucra, u3

p(z) = s1(z)q(x) + ri(z),

q(x) = sa(@)r1(z) + ra(2),
crenyie p(r) = (s1(x)sa(a) + @) w a(2) = s2()r1(a), 1. 71(@) | pla) wra(@) | ala).
Ia 6ucmo moxazamu ga je r1(x) Hajeehu 3ajemmuuxu memmnan 3a p(z) u ¢(x) mMOBOBHO je
NPETIIOCTABUTY JIa OBU TIOJMHOMH MMAjy 3ajeMHuuku jaenuiar d(X) u IpUMETUTH Aa CIEyje
d(z) | ri(z).

Meljytum, yKomuko 72 () HUje Hyjla MOJMHOM, IIPETXOJHHU IIOCTYIIAK CE HACTABIbA, CATIIACHO

creaehnM jeTHAKOCTHMA,
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Te—1(2) = Sk1(2)7k(2) + TE41(2),

CBE 10 ucymbema yemosa ry41(2) = 0. Tama je ri(z) = NZD(p(z), ¢(x)). OBo 3axbyuyjemo
CITMYHUM PE30HOBAEM Kao y ciayuajy k = 1. [

V nokasy ose Teopeme KopuiiheH je Eyknumos anmropuraM, IpH 4eMy ¢y 3a oapehuBame Haj-
Beher 3ajenanukor aemuona (NZD) npa nonmuHoMa 6UTHN caMo ocTany 7y, (), a He ¥ KOTMYHULM
su(z), v = 1,2,.... Umajyhu na ymy jenuncreenoct NZD 1o Ha MyJITHIUIMKATUBHY KOHCTAHTY
moryhe je y cBakoM Kopaky EyKITHI0BOT aropuT™Ma MHOKUTH OCTATKE 7, () TOrOHAM KOHCTAH-
Tama pa3InduTUM OJ1 HYJIE Y III/by J00Ujamha jeIHOCTABHUJUX MU3pa3a IPU JCIbCIbY.

JIEOMHULIMIA 2.10. Axo je Hajshu 3ajemHMYKH Aemuan 3a nonuHoMe p(x) U ¢(x) KoHCTaHTa, 3a
Te NOIMHOME KAKEMO I CY Y3ajaMHO ITPOCTH.

[TPUMEP 2.3. 3a mommuome y R[z],
p(r) =22 +423 + 22 — 20 -8, q(z) =2° + 2% +4,

onpemuliemo NZD.

Hobujamo ma je
d(x) = NZD(p(x), q(z)) = x + 2.

TEOPEMA 2.5. Axo je d(x) = NZD(p(z), ¢(z)) tama nocroje nomunomu u(z) u v(r) Takeu aa je

d(z) = u(x)p(z) + v(z)q(z).

Jloxas. Ha ocHOBY IIPETXOIHE TeOpeMe UMaMO PEIOM
ri(z) = p(x) — s1(x)q(z),
ra(z) = —s2(2)p(x) + (1 + s1(2)s2(2))q(z),
r3(x) = (1 + s2(z)s3(2))p(x) — (s1(2) + s3(2) + s1(z)s2(2)ss(z))g(z),

uta. Hajsan, d(z) = ri(z) uma obiuk xoju ce Tpaku, [
2.4 OcoOuHe pesanuje 1e;bUBOCTH NOJHHOMA

[Mpucernmo ce geduHUIIjE U3 IPETXOAHOT U3JIarama.

JEOPUHULIUIA 2.11. 3a nosmHOM $(Z) KOjH 3a10BOJbABA JEAHAKOCT

p(x) = s(x)q(x) + r(z),

Ka)XeMO J1a je KOIMYHHUK IPH Ae/belby HojuHoMa p(x) monuHoMoM ¢(x), a 3a oarosapajyhu
HOJIMHOM 7(Z) J1a je OCTaTaK IIPU TOM HEIbEIbY.

AKo je ocrarak Hyna TOIMHOM, Kaxemo aa je p(z) nebuso ca ¢(x) u momuuoMm ¢() 30BeMO
Jenumarn nonuHoma p(x).

Yumenuny aa je ¢(z) neaunan nonuroMa p(x) cumbonusyjemo ca q(z) | p(x).
OnHOCHO, IMaMO Ia

q(z) | p(x) & (3s(x) € Fla])p(x) = s(z) - g(2).

Hexke ocobune ACJbUBOCTU IIOJIMHOMA HABOAHNMO Y CJ'IS,I[ChOj TCOPEMHU.
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TEOPEMA 2.6. 3a npousBosbHe oauaoMe p(z), ¢(x), t(z) € Flx] Baxe TBphema:

(a) p(z) | p(z);

(6) ¢ | p(z) 3a cBako ¢ € T\ {0};

®) p(z) | q(z) & p(z) | ¢ q(x) 3a cBaxo c € T\ {0};

(r) p(x) [ ¢(z) & c-p(z) | ¢(z) 3a caxo ¢ € I\ {0};

(@) Axo q(z) | p(z) up(z) | q(x), rana je p(x) = c- q(x) 3a nexo ¢ € I\ {0};

(h) Axo t(z) | q(x) mq(x) | p(x), rana t(z) | p(x);

(=) o
(e) Axot(z) | p(x)ut(z) | q(z), Tamat(x) | u(x) p(x)+v(z)-q(x)3aceako u(x), v(z) € Flz].

Hoxas. (a) Tepheme ounrnenso saxu, jep nocroju 1 € Flx] rakas na je p(z) = 1 - p(x).

(6) Kaxo je p(x) = (£p(x)) - ¢ u nipu Tome Baxu na 2p(x) € F[z], saxbyuyjemo aa c | p(z).

() Heka p(z) | ¢(x), a To 3@a4u ma nocroju s(z) € F[x] Takas ma je ¢(z) = s(x) - p(x). Kako
jec-q(x) =c-(s(x) - p(x)) = (c- s(x)) - p(x), T0 3aKsBY"yjemo na p(z) | ¢ - q(x).

O6patHo, Heka p(x) | ¢ - g(x), a To 3Ha4n ma nocroju $1(z) € Flx] takas ma je ¢ - g(x) =
s1(z) - p(x). Umamo ma je q(z) = (L - s1(x)) - p(z), na saxwyuyjemo na p(z) | q(z).

(r) Heka p(x) | ¢(x), a To 3Ha4n ga nmocroju s(x) € Flx] rakas na je q(z) = s(z) - p(x). Kaxo
je q(z) = (£s(z)) - (cp(2)), 1o 3aKmyuyjemo na ¢ - p(z) | q(z).

O6patno, meka ¢ - p(z) | ¢(x), a To 3naun ga nocroju s1(x) € Flz] Takas na je q(z) =
s1(x) - ep(x). mamo ma je q(x) = (es1(x)) - p(z), na 3akipyuyjemo na p(x) | ().

(m) Heka ¢(z) | p(x) u p(z) | ¢(z). Tama nocroje s1(x),s2(x) € Flz] Takso na je q(z) =
s1(z) - p(z) u p(x) = s2(x) - q(z). Hakne, Baxu ga je s1(x) - s2(x) = 1, onHOCHO MMaMoO 1A
je degsy(z) = degsa(z) = 0, jep cy MeljycobHo unBepsnu. Jakie, Baxu jaa je so(z) = ¢, ma je
p(x) = cq(x).

() Hexka t(z) | q(z) u q(x) | p(z). Tana nocroje s1(x), s2(x) € Flz] takeo na je ¢(x) =
si(z) - t(x) u p(x) = s2(x) - q(z). Hakre, umamo na je p(x) = s2(z) - s1(z) - t(x), ogHocHO
p(x) = s(x) - t(z) roe je s2(x) - s1(x) = s(x). Konayno 3axsbyayjemo ga t(z) | p(x).

(e) Heka t(x) | p(z) u t(x) | ¢(x). Tama mocroje s1(z), s2(z) € F[z] Takso ma je p(x) =
si(z) - t(x) mq(z) = sa(z) - t(z). 3a cee u(x),v(x) € Flz] Baxku na je

u(@)-p(z) +o(x)-q(r) = u(@)-s1(2)-1(z) +o(z) s2(2)-t(x) = (u(2)-s1(x) +o(@) s2(2))-1(2).

Haxute, Baku qa t(x) | u(z) - p(z) + v(z) - q(z). O

2.5 be3yoB craB

Hekajea € Fup(x) =ap + a1z + --- + apz™. Tapa je
p(a) =ao+ara+ - +ana”

jeman enement y nosby IF. 3a p(a) xaxeMo 1a je BpEAHOCT MOJIMHOMA Y TAUKM L = q.

3a enement a € IF xaxemo na je Hyia noaudoma p(x) € IF[x] ako je BpeHOCT IIOIMHOMA Y TO]
Tauky jeaHaka Hyiy, 1j. p(a) = 0. V ToM cirydajy, 3a IIOJMHOM [IPBOT CTEIEHA T — G KaXeMO /1a
je muHeapHu GaxTop.

TEOPEMA 2.7. Ako je a nyna noiausoma p(x) € Flz], taga je p(x) nesbus muHeapHuM GakTOpoM
x — a.
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Ioxasz. Kako je
o —db = (@ a4 a2 ) (2 - a),
HUMaMO
p(x) — pla) =ai(z — a) + az(2® — a®) + -+ + an(z™ — a™)

=la; +az(z+a)+---F+an(@" P+ +a" H(z —a)
=q(z)(x — a),

rze je ¢(x) nonurom crenena n — 1. C apyre crpane, o npetnocrasiy je p(a) = 0, ma mMamo 1a
je p(x) = q(z)(x — a), mro 3naum na je nomuuoM p(z) neLUB TMHEApHUM (pakTopom = — a. [

Crnenehe tBpheme je mo3naro kao besyos cras:

TEOPEMA 2.8. Ocratax Ipu Jesberby IoauHoMa p(x) ca & — a jeAHaK je BPeJHOCTH MOIMHOMA
p(a).

Hoxas. Kako je ¢(x) =  — a NOJIMHOM IPBOI CTENEHA TO IIOCTOjU jeAMHCTBEHU IIOJMHOM S(X) U
KOHCTaHTa 7 (IIOJINHOM CTelleHa HyJa) TaKo A4 je

Crapmajyhu 2 = a mobujamo na je r = p(a). O
KopumrhemeM IIpeTxomHe TeopeMe, cBaku nomuHoM p(z) € IF[x] cTenena n MokeMo Ha jemuH-
CTBEH HAYHMH [IPEACTABUTH (Pa3II0KHUTH) IO CTEIEHAMA O & — a, Tj.

p(@)=Ag+ A1(x — a) + As(z —a)> + -+ Ap(z — )",

rnecy Ag, k=0,1,...,n exementu moba I,

3aucTa, Ha OCHOBY IIPETXOAHE TEOPEME NIMAMO
p(x) = Ao + p1(x)(z — a),

rae cMo craBua Ag = 7 = p(a) up1(x) = s(x). Axko je p1(z) MOIMHOM HYJITOI CTEIIEHA TPAKEHU
pasBoj je mobujen. Y MpOTHBHOM CITydajy, EAUMO MOJTHHOM P1(Z) ca & — a, nobujajyhu mputom
na je

pi(z) = A1 + p2(z)(z — a),

rae je A1 = p1(a). Ha oBaj Hauun, nobujaMo 1a je
p(z) = Ag + A1 (z — a) + p2(z)(z — a)*.
Hacrapmpajyhu oBaj moctynak moduheMo paseoj
p(z) = Ao+ Ai(z —a) + As(z —a)® + -+ Ap(z — a)™.

IMocnEAMUA 1. Ako je p(z) = ap + a1z + -+ + apz™, a, # 0,n > 1 u ako cy ¢1,Ca,...,Cp
Pa3IHYATH KOPEHH IoJnHoMa p(x), Tajga je

p(x) =an(x —c1)...(x —¢,) (baxkTopusanmuja moaMHOMA).

Hoxas. JJoKa3 UHAYKLMJOM II0 CTENEHY 7 [1oJuHOMa p(x).
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[Mokaxumo ma TBpheme Baxu 3a n = 1. Heka je ¢; KopeH nomuHoMa p(x) = ag + a1z. Tama
ag + ajc; = 0, ma je ag = —aycq, omakne cnemu p(z) = —aje; + a1z = ag(x — ¢y).
ITpernocraBumo j1a je TBpherbe TauHO 3a CBE ITOJIIMHOME CTeTeHa Marber 011 1, rae je n > 1.

Moo je ¢; KopeH moauHoMa p(X) KOjH je CTENEHa N, Baku Aa je £—c1 | p(2), ma mocToju mojguHoM
q € Flz], taxo ma p(z) = ¢(x)(z — ¢1). Crenen nomunoma q(x) je n — 1, a Bonehu xoedurmjent

an. Tama Baxu u 1a je 0 = p(cj) = (¢; —c1)g(ej) (j = 2,...,m), a kako je ¢; —c1 # 0, 3a
j # 1, cnenn na je q(c;) = 03a cBaku j = 2,...,n. Jakie ¢(z) uma n — 1 pasmuauTHX KOpeHA
Ca,. .., Cp € . TIpema MHIYKUU]CKO] XUIIOTE3M claend ¢(x) = an(x — ¢2) ... (¢ — ¢;,). 3aMeHOM

y p(x) = q(z)(z — c1) nobujamo
p(x) =an(x — 1) —c2)...(x —cpn),
mITo je u Tpedbaso mokaszaru. [

[MOCHAEAULA 2. ITomuuom p(z) cremena n > 1 He MOXeE MMATH BUIIE OJ] 1 PA3ITMYUTUX KOPEHA.

Hoxas. TIpeTiocTaBUMO CYyIPOTHO, ja HoiuHoM p(x) ca BogehuMm KoeduuujeHToM a,, # 0, nma
n + 1 pazsauIuTHX KOpeHa ¢y, . . ., Cp, ¢. Tanaa je, mo IMocneannu 1,

p(z) =an(x—c1)...(x —cp),
Ima je
Ozp(c):\aﬁ/(c—cl)(c—q)...(c—cn),

#0  #0 #£0 #£0
1ITO je KouTpaaukiyja. U
IToCNEAMLA 3. Axko ¢y p(x), ¢(x) momHomu crenena < nu cq, Ca, - - - , Cpt1 PASTMYUTH €JIEMEHTU
nosba IF taksu na p(c;) = q(¢;), i =1,2,...n+ 1, onma je p(z) = q(x).

Hoxas. Crasumo na je h(z) = p(z) — q(z) u npernocrasumo na je h(z) # 0. Mmamo na je

degh(z) < max{degp(z),degq(z)} <nwuh(c;) =ple;) —q(e;) =0,3acBaxoi =1,...,n+ 1.
Hakne, h(x) uma n + 1 pasmuuntux kopena y IF, miTo je KOHTpaauKImja ca MOCIEAUIIOM 2,

Haxre, h(xz) =0, 1. p(x) = q(z). O

ITOCEIULIA 4. AKO CY €1,C2, ..., Cpt1 pa3auuuTu, a by, ba, ..., by 1 IPOU3BOJEHU €JIEMEHTU

nosba IF, tama mocroju tauno jeman nomuHoM p(z) € IFF[x] cremena < n tako ma p(c;) = b; 3a

i=1,...,n+1.

Jloxas. Ersucrennuja nomanoma p(z). Iocmarpajmo JIarpamkoB MHTEPIONIAIIMOHY TIOJUHOM, Tj.
ITOJIMHOM OOJIMKA:
(—co)(@—c3) - (x— cnq1) (—ca)(@—c3) (& —cng1)

bo -

p(x) o bl . (Cl —62)(61 —03)...(01 —Cn+1) (C2 —Cl)(CQ —03)...(02 —Cn+1)
by )@ ze) @)
(Cny1—c1)(Cnsr —c2) .- (Cns1 — Cn)
IMomuuowm p(z) uenymasa yenose p(c;) = b;, i =1,...,n+ 1 udegp(x) < n.
Jenunersenocer. Axo je ¢(x) € Flz] raxas na je degg(x) <nmugq(e) =b; (i =1,...,n+1),

npema mpeTxoHoj nocneaunu cneau g(x) = p(z). O

Jlaknie, HA OCHOBY MPETXOHE TOCIEANIE MOKEMO 3AKIbYUUTH A4 j€ TMHEAPHH TOJUHOM D ()
oznpehen cBojuM BpemrocTuMa p(cp), p(c1) y ABEMA pasIUUUTUM TaukaMma ¢ 7 ¢1. KBaapaTHu
HOIMHOM je opeljeH CBOjuM BPENHOCTHMA Y TPMMA Pa3INIHTAM Ta9KaMa.

2.6 XopHeposa miema u Buerose opmy.ie

JIEOGUMHULMIA 2.12. Axo je p(z) = ap + a1 + -+ + a,2™ upoussosban noaudom us IF[x], Tama
32 MTOTMHOM
P (z) = ay +2a9x + -+ na a2 € Fla]



TJIABA 2. TIOJIMHOMU 20

KaxeMo Ia je (IIpBH) m3Bog monmHoMa p(z). 3a mpecmukaBame p(x) — p'(x) kaxkeMo ma je
nudepenmpame y mpereny IF[z].

Burm ussomu p*) () medumimny ce pekyp3uBHO; Ha pHMED, H3BOA HOMMHOMA P’ (1) Ha3uBa
ce apyru u3Box nomuuoma p(z), wra. o sedummmmjn, p© (z) = p(z).

Hanomenumo na je degp’(z) = degp(z) — 1. Taxobe, 3a ceaxo k > n = degp(z) umamo na je
p*) () Hyma nomnom.

Jenau enemenTapan, aiu BaxkaH npoOiieM je u3padyHaBarme BPEAHOCTU IIOJIMHOMA 3a JIATO
T = a. IlpeacraBumMo 1osinHOM 110 onajajyhum crereHuma

p(x) = apx™ + a1 2" Nt asx™ 24 d a1+ an.

AKo GUCMO H3paUyHABAIN BPEAHOCT IOJTUHOMA P(a), HA OCHOBY IIPETXOIHOT U3pasa, Ouio 6u
noTpebHo 2n — 1 MHOXKema u n cabupama. MehyTum, ykonmko p() IpeacTaBumMo y 06Ky

p(x) = (--- ((aox + a1)x + a2)x + - - + ap—1)T + an

ITOTPEOHO je caMo 1 MHOKEHba U 1 cabuparba.

Ca bo, b1,...,b,—1 03HAUNMO KoeduunjeHTe nmoarHoMa s(x) u3 Be3yoBor craBa M CTABEMO
b,, = r. Tama umamMo

aox"—i—alx"‘_l—l—agx"—Q-l-"'+an—1$+an=(bow”_l—|—bla:"_2+~-~+bn,1)(x—a)—i—bn,

omakiie, ynopehuBamem koedummjeHata y3 oarosapajyhie cremeHe Ha JIeBOj U JECHO] CTpaHH
MIpeTXOAHE JeMHAKOCTH, ToOHjaMo

a():bo, ak:bk—bk,la (k:L...,n).

Ha ocHOBY 0BHX jeHAKOCTH MOXe ce (GopMUpaTH PEKyp3MBHU ITOCTYIAK 33 H3pauyHABabE
BPEJHOCTHU IIOJIMHOMA 38 T = Q!

bo =ag, bp=ar+by_1a (k=1,...,n),

KOjHU [IOCIIE I KOPAKa [dje BPEAHOCT IIOJIMHOMA, Tj. p(a) = by,.

W310%eHn TOCTyIaK MO3HAT je Kao XOpHEpOBa IIIeMa M MOXKe Ce HHTEPIIPETHPATH Kpo3 crenehy
meMy:

a|ayg|a |ay |az |- | Gpo1 | Gp
boa bla bgCL bn,ga bn,la
bo [ b1 | b2 | b3 bo—1 | bn = p(a)

ITpBy BpcTy, AaKiie, 3alI09MBEMO ca BpeHOIINY £ = a 3a KOjy H3padyHaBaMoO BPEAHOCT IIOJIH-
HOMa, a 3aTUM TUIIEMO KoeUIlnjeHTe MoIMHOMA, [TOUEB 01 HajcTapujer Koehunujerta. Y tpehoj
BpcTH nutiemo koedunmjente by, Koje uspauynasamo cabuparmeM orosapajylinx exemenara mpse
U apyre Bpcre, npu uemy je by = ap. Enemente apyre Bpcre hopMUpaMoO MHOKEHEM BPETHOCTH
a ca TIPeTXOJHHUM eleMeHToM u3 Tpelie Bpcre. Enmementn Tpehe BpeTe ¢y, makie, KoeUIujeHTH
HOJIMHOMA () M OcTaTaK IpH Jebeny 1 = p(a).

ITPUMEP 2.4. Heka je p(x) = 42* — 423 + 1322 — 160 — 12 € R[z]. TIpumenom XopHepoBe meMe
onpemuhiemo BpemHocT p(2).

214 -4 13| —-16 | —12
8 8 42 52
4 4121 26 40
Hakne, p(2) = 40. KonuuHMK IpH Aelbeiby moiauHoma p(x) ca  — 2 je moauHoMm s(x) =

423 + 422 + 21 + 26, a ocTaTak gesbema je r = p(2) = 40. HapemeHa meMa ce MOXKe yIIPOCTHTH
U30CTaBbalbeM Jipyre Bpere. Ha npumep, 3a @ = —% “Mamo




TJIABA 2. TIOJIJUHOMU 21

-3 [4]-4]13][-16] —12
4]-6]16] —24 0
OJTaKJIe 3aKJbYUyjeMo Ja je @ = —% Hyla mojuHoMa p(x).

ITpuMeHHMO cafa IOCTYIIAK CYKLECUBHOT JEJbEHa y INUIbY HoOnjama pasiarama IOJIHHOMA
p(z) mo cTemennma ox1 & — 2 M M3pavyHABAA N3BOA TIOMHOMA Y TAYKH & = 2,

ITocryiak je upukasan y cienehoj rabeinu:
214 —-41]113| —16 | —12

4 4121 26 40
4| 12 | 45| 116

4| 20| 85

4| 28

4

IIpema Tome,
p(z) =40 + 116(z — 2) + 85(z — 2)? + 28(x — 2)> + 4(x — 2)~.

IMocmarpajmo momuHoM P() ¢a KOMILIEKCHUM KOe(pUIMjeHTnMa cTenena 7, Heka Cy merose

HyJIE PEIOM 1, L2, . . . , Tn. Baxke T3B. Buerose dhopmyie
Ap—1
x1+w2++xn = —
Qp,
Ap—2
T1T2 + 13+ -+ Tp_1Ty =
an
an—3
T1X2X3 + T1X2Tg + ... = —
Qp,
agp
— n
T1Ty...x, = (=1)"—.
Qp,

3an = 2umamo aaje p(z) = axx? + a1z + ag, az # 0, ma Baxe popmye

ai

I +x2 = 70/*
af

1y = —.
a2

3an = 3 umamo 1a je p(z) = azx® + ax2? + a1z + ap, a3 # 0 ma Baxe GopMye

a2
r+To+x3 = ——
as
ai
T1T2 + 123 + Tax3 = —
a3
ao
1oy = ——.
as

Jloxaz 3an = 3. Kako je p(z) = az(x — x1)(z — 22)(x — x3) = aza® — az(z1 + 22 +23)2? +
ag(xlasz+x1$3+x2x3)x—a3x1x2x3. Ca apyre crpane I/IMaMoLLajep(x) = ao+a1x—|—a2x2—|—a3x3.
Jlaxie, Baxu

as
X + To + I3 = —_
as
ai
T1T2 + 123 + Tax3 = —
asg
aog

13 = ‘*a*.
3
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2.7 CBoa/bUBOCT MOJTHHOMA

Jeman o GUTHUX 3aaTaKa JeCTE PACTABIbALE [I0JIMHOMA HA YMHMOLE, HAPABHO, YKOJIMKO j& TO
moryhe. U3 Tor pasnora, ysoaumMo nojMoBe CBOABUE U HECBObHB ojuuoM. Heka je p(z) € F[z]
u Heka je degp(x) = n > 1. TpuBHjaIHU AeTHOLHU OIUHOMA P(T) CY OIUHOMU HYJITOT CTENeHa,
1j. monuHoMH ¢, rie je ¢ € I\ {0} u nonmunromu cp(x). TlocraBiba ce mATarbE A2 JIH HOIUHOM p(T)
MMa ¥ HeTPUBHjalIHUX Oe/Injalla, Tj. Aeiiana crenena k, rae je 0 < k < n?

JEOGUHULIUIA 2.13. Tlomunom p(x) € F[z] crenena n > 1 je ceopsbus Hax moibeM IF ako mocroje
nomuaomu g(x), h(z) € Flx], Taksu ma je p(x) = g(x) - h(z), degg(xr) < n,degh(x) < n.V
CyILIPOTHOM, P() je HecBObUB Ha 1oJbeM IF.

JpyruM peunma, monuHoM p(x) creneHa n > 1 je HECBOAJBUB aKO MMa CaMO TPHUBHUjaJIHE
JIeTTHo1Ie, Tj. caMmo Aenuone crerneHa 0 i cTereHa n.

W3 nedunuImje HEMOCPEIHO CIe/IH:
e CBU MOJTMHOMU CTEMeHa | Cy HECBOIJBUBH.

e Ilommunomu cremnena 0 HUCY HU CBOAJbUBU, HU HECBOJJbUBU.

TEOPEMA 2.9. Tlomunom p(z) € F[z] crenena 2 umu 3 je cBomyeus Hax IF ako u camo axo p(x)
nma kopen y IF.

Hoxas. Hexa je p(x) € Flx], taxas na je degp(z) = 2 mmm degp(x) = 3.

IMpernocraBumo fa je nomunoM p(z) ceomsbus. Tama je p(z) = g(x) - h(x), roe je degg(z) =
1 umn degh(x) = 1. Hexa je Ha mpumep g(z) = ax + b,a # 0, ma je c = —a~'b € T xopen
nomuaoma g(x). Jaxme, nmamo na je p(c) = g(c) - h(c) = 0.

OG6partHo, mpetnocTaBumo faa moctoju ¢ € IF tako na je p(c) = 0. Umamo ma (x — ¢) | p(z),
na je p(z) = q(c) - (x — ¢), rue je deg(z — ¢) < degp(z) n degg(x) < degp(x). Makie, HOIUHOM
p(z) je ceombus. [

ITPUMEP 2.5. TIpumerumo na je momuaoM 2 — 2 € Q[x] HecBombuB, KoK MommHOM 72 — 2 € R[2]
jecre cBomBUB, jep je 12 — 2 = (z — v/2)(x + v/2). Momurom 22 + 1 € R[z] je HecBOABHB, a
22 + 1 € C[z] je cBommBUB MoMHHEOM, jep je 12 + 1 = (v —4)(x + ).

ITperxomHo TBpheme (cMep —) He BakKH 3a TIOJIMHOME CTelleHa Belier o1 3, Tj. TIOJIMHOM CTeTleHa
Beher ox 3 moxe 6uth cBoaspuB Hax I nako Hema xoper y IF, mrro mokasyje cnempehu mprumep.

TTPUMEP 2.6. TTocmatpajmo mpumep 2 + 22 + 1= (22 +1)2 —22 = (22 —2 + 1)(2® + 2 + 1)
Koju je cBombuB Haj R, amu 2% + 22 + 1 mema xopen y R (jep 22 — x + 1 u 22 + x + 1 Hemajy
kopen y R).

Hoxasyjema nBa nomohua TBpliema (Jieme), Koja ¢y aHajorsa oaroeapajyhum tephiemuma 3a
mpocte Opojese:

JIEMA 2.1. Axo je p(z) € F[z] necsombus nomuuom n ¢(x) € Flz] npoussoman, tana je miu
NZD(p(z), ¢(x)) = 1w p(z) | ¢(x).

JHoxaz. Hekaje d(x) = NZD(p(x), ¢(x)) nneka je p(z) necommus moaunom. Kaxo d(z) | p(z), To
je d(x) TpuBujanuu gemwtan. Jaxie, iMamo aa je d(x) koHcTaHTaH nonuHoM win d(x) = cp(x)
3a Heko ¢ € I\ {0}. Tama je d(z) = 1 360r nopmupanoctu wma (cp(x)) | g(z), omHOCHO
NZD(p(z), q(x)) = 1 mm p(z) | ¢(z). O
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JIEMA 2.2. Axo je p(z) € F[z] necBommus, a g(z), h(x) € F[z] npoussosbnu, Taga

p(@) | (9(x) - h(z)) = p(2) [ 9(z) V p(z) | h(z).

Hoxas. Hexa je p(x) vecsombus u p(z) | (g(z) - h(x)). Hpernocrasumo ma p(x) t g(x), ma
3akspyuyjemo aa je NZD(p(x), g(z)) = 1 Ha ocHoBy neme 2.1. V3 TeopeMe o HajBelieM 3aje IHUYKOM
nemrolry uMamo ga je 1 = so(z) - p(z) + to(x) - g(x) 3a meko so(z), to(z) € Flx]. Jakme, nmamo
na je

h(z) = h(z) - 1 = h(z) - (so(z) - p(x) + to(z) - 9(x)) = so(x)p(x)h(x) + to(2)(h(z)g(z)) =
so(x)p(x)h(x) + to(2)(q(x)p(x)) = (so(z)h(z) + to(x)q(x))p(z)-

Haxie, p(x) | h(z). O
Crneneha TeopeMe je mo3HaTa Kao TeopeMa JiyalHa OCHOBHOM CTaBY apUTMETHUKE.

TEOPEMA 2.10. Csaku nonunom p(x) € F[x] crenena n > 1 ce moxe jenuucTBeHO, 10 penocnena
dbaxropa, mpencrasutu y o6uky p(z) = api(x)p2(x) ... pr(z),tnea € F\{0} upi(x),...,p (x)
Cy HECBOIJLMBU HOpMUpaHH noiudoMu y IF[z] (He 06aBe3HO pasauuuTy).

Hoxas. TIpBo, JOKAKUMO €I3UCTEHIIN]Y TAKBOT [IPEACTaBbatba oaruHoMa p(x). JloKas U3BOAUMO
TPaHCUHUTHOM MHIAYKIUJOM II0 CTENEHY 1 IIoJMHOMa P(T).

e Hexka je momusoM p(z) crenena n = 1, omHocHo Heka je p() = ax +b = a (z + a~'b), rae
—_———
=p1
je p1 = = + a~ b je HOPMHpPAH U HECBOIBHB HOIUHOM. JlaKiie, 6a3a HHIYKIHjE BAXKH.

e IIpermocTaBumo ga TBpleme BaXky 3a CBE MOINHOME CTEIIEHA MAET O M.

o JoKaXMMO J1a TBplerbe Baxky U 3a otuHoM p(x) cremena n > 1. PasnukimyjeMo npa ciaydaja.

(1) Axo je p(z) HecBombuB, p(x) = ag + a1z + - - + apx™, a, # 0, Taga je p(x) = anp1,
e je p1 = a, ‘ag + a, a1z + - - - + T HeCBOIBUB M HOPMHUPAH HOTHHOM.

(2) Axo je p(z) ceombus, 1j. p(x) = g(x)h(z), rae je degg(z) < n,degh(z) < n. Taua,
[0 UHIYKTHBHO] XMIIOTE3U MMAMO JId BAXKH

g(x) =bpi(x)...pr(x), h(z) = cpry1(x) ... pr(x), tme cy b # 0 u ¢ # 0 u cBu p;(z)
Cy HOPMUPAHY U HECBOULHBH TIOIMHOMH, 114 j&

p(z) =g(z) h(x) = (b-c)p1(2) ... pp(@)pr+1() . .. pr(z),
——

=a

rze je a = be # 0, wWTo je u Tpedallo MoKa3aTH.

JoKakuMO jeqUHCTBEHOCT TaKBOT IpelcTaB/bama nomuHoMa p(x). Heka ce mommHoM p(7)
MOKe IIPEACTABUTH Gap Ha [Ba HauuHa, Tj. p(z) = ap1(x) ... p-(x) up(x) = bgi(x) ... ¢s(x), Tme
jea#0,b#0upi(x),...,pr(x),q1(x),...,qs(x) cy HOPMUPAHU U HECBOIJHUBH IIOJIMHOM.

Nunykiujom mo 7 gokaxumo ga je a = b, r = su {p1(z),...,pr(2)} = {q1(x),...,¢:(x)}.
e Heka je r = 1. Tana nparehu cineaehe uMIuinkanuje Hanasumo aa

p(x) =api(z) = pi(x)=ap(x) = pi(x) = (a D)@ (x)...qs()
= s=1 (jepjepi(x) HecBomLUB)
= pi(z) = (a"'b)q(2)
= a'b=1 (jepoypi(z),q(r)HopMupaHn)
= a=0b, pi(z)=aqx).
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e Heka tBpheme Baxu 3a r — 1.

o I[OKa)KI/IMO Aa TBphe}Le BaXxu " 3a 1, 1a ©UMaMoO Ja U3

api(x) ... pr(x) = bqi(x) ... qs(x)
= pi(x (bql( ) |q( ))
q2

)|
= pi(@) | (@) Vpi(@) | @(z) V- V(o) | gs() (13 Jleme 2.2).

Heka Baxu na p1(z) | ¢1(x). Tanga u3 HeCBOA/BMBOCTH U HOPMHPAHOCTH IIOJIMHOMA P1(Z) U
q1(z) cnemm p1(x) = ¢1(x), na w3

apy(z)p2(z)...pr(x) = bpi(w)ga()...qs()

= a(pa(z)...pr(x)) = b(g2(x)...qs(x)) (ckpahusamem ca p1(z))
__,1_/
= a=0br=s, {p2(x),....p-(x)} = {q(z),...,q9s(x)} (no nEAYyKTHBHO] XHUITOTE3N)
= {pi(x),....pr(@)} = A{a(@),...,q(2)},

ITO je ¥ Tpebalo mokaszaTu. [

2.8 Auredapcku 3aTBOpeHA MoJba

[TonuHOMU KapaKTepUIy U [M0Jba HA U3BECTAH HAYMH. W3 TOr pasiiora MMaMo Kiacu(uKaiujy
moJka Ha OCHOBY cieAche AeduHITIM]E.

JEOUHULIUIA 2.14. Tlome I je anrebapcku 3aTBopeno axo ceaku nojuaoMm p(z) € Fx], crenena
n > 1 uma 6ap jeman kopeHn y IF'.

ITPUMEP 2.7. Tlome R nuje anrebapcku 3atBopeno, uip. nomauoM p(x) = 22 + 1 € R[x] nema
koped v R.

3a pasnuKy oJ MMoJka peaHuX OpojeBa Koje HUje anredapCKu 3aTBOPEHO, ITOJbe KOMILICKCHUX
6pojeBa jecTe 0 YeMy cBemouH clenehe Tepheme.
OCHOBHH CTaR JIHHeapHe anredpe. [Tosbe KOMIUIEKCHUX OpojeBa je anrebapcKu 3aTBOPEHO.

Caaa, MOXEMO OITNCAaTHU HECBOAJbUBE IIOJIMHOME Hal anre6ap01<14 3aTBOPCHUM I10JbEM.

TEOPEMA 2.11. Creneha tBphema cy ekBuBaieHTHA!

1. TTosse IF je anrebapcku 3aTBOPEHO.
2. Jemuuu HecBoubMBY TouHOME Y IF[x] cy nuHEapHu nonuHOMMY,

3. Ceaxunonunom p(x) € F[z] cremenan > 1 Moxe ce hakTOpUCATH y TPOU3ZBOJ 7 IUHEAPHUIX
monmrHOMa (YMHUIIALA).

Hokas. (1. — 2.) IlpermocraBumo 1a je nosbe I anrebapcku 3atBopeHo. Kako cy nuHeapHU
MOJIMHOMHU HECBOJJBUBH, MOKAKIMO M2 HAA airebapCkd 3aTBOPEHHMM TIOJbeM IF HemMa npyrux
HecBoubMBHX nonuaoMa. Hexka je p(z) € F|z], npousBoman nonunom crenena seher ox jenan.
Hckopuctumo uubenuiy ja je nosse IF anrebapeku 3arsopeHo u 3akibyuutu ja rnocroju ¢ € IF
takas 1a je p(c) = 0, ogHocHo ga Baxu (x — ¢) | p(x). Hakie, umamo na je p(x) = (z — ¢)g(x),
rae je x — ¢, q(z) € Flx] u Baxu deg(z — ¢) = 1 < degp(z), ogakie MOXKEMO 3aK/bYUHTH 12 j€
HOJIMHOM P() CBOIJbUB.
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(2. — 3.) Heka je p(x) € F[z], Takas ma je degp(z) = n > 1. Tama Ha OCHOBY TeopeMe Koja
je myanmna OCHOBHOM CTaBy apuTMETHKE Haasumo 1a je p(z) = a - p1(x) - ... - p-(x), THe cy ceu
p; () HOpMHUpAHK U HECBOLUBHU MOJMHOME, W3 yCIoBa TEOPEMeE 3aKIbydyjeMo 1a ¢y cBu p; ()
muueapuun. Kako je degp(z) = degpy(z) + -+ + degp(x) =14+ 1, cnemu ma je n = r, na

M
je p(z) npoussox n IMHeApPHUX IOIMHOMA (YMHMIIALR).

(3. — 1.) Hexa je p(z) € F[z], takas na je degp(x) = n > 1. Ha oCHOBY pPETIIOCTABKE
Teopeme umamo ja je p(x) = p1(z) - ... pn(x) n ceu p;(z) cy nuueapuu. [IpernocraBumo 14 je
p1(x) = ax + b, a # 0. Jlako Hanasumo ja je ¢ = —a~'b € IF kopen noauxoma p1 (), a TUME 1
nonuHOMa p(T), WTO je 1 Tpebano nokasatu. [

IMocneamuA 1. Tomunom p(c) € C[z] crenena n > 1, ca Bopehinm KoeQUUMJEHTOM Gy, MOXKE CE
HA JeIMHCTBEH HAUUH (710 penociena gpaxkropa) GakTopucat y 00IuKy

plx)=an(x—c1)(x—ca) ...  (x —cpn),

LIE CY C1, - - - , Cp, KOPEHH (He MOpajy OUTH pasIuduTH) HOIUHOMA P(T).

TTPUMEP 2.8. Ucnmratu cBombupoct nojunoma p(z) = 7 — 28 + 2% —at + 2% — 2?2 + 2 — 1
Hazx osbuMa @, R u €, a 3aTUM Ta PeICTABUTH KA0 TIPOM3BO]] HECBOIJLMBHX TIOJIAHOMA PENIOM,
HaJl CBUM THM TT0/buMa. Mmamo z1a je

px) =2z 1) +atx -1 +2%@ -1+ (x—1)=(x — 1)(a® 4+ 2" + 2% + 1),

rmecy z — 1, 25 + 2 + 22 + 1 € Q[z] momuomu Hker cTenena o p(x), ma je p(x) CBOMBUB HaJ
nossem Q, a Tume u nag nomuma R u C.

Harbe, TOKyImajMo ma JaTH MONHHOM PAacTaBUMO Ha celaM JIMHeapHUX (axtopa y JaTuM
IToJbUMa.

e VYV nossy Q To Huje Moryhe, jep je
p@)=(z—1)(@@*@® + 1)+ (22 + 1) = (z — 1)(z* + 1)(a* + 1)
daxropmanuja Hag Q, nox momunomu 2 + 1 u 24 + 1 cy HecrombuBY Haz Q.
e Hu y nospy peantux 6pojesa To Huje moryhie, jep je
p(z) = (x— 1)@+ 1)((2® +1)2 = 22%) = (¢ — D) (2> + 1) (2® + V22 +1)(2® — V22 + 1)
takropusauuja Han R, a Tpu kBagpaTaHa IOJHHOMA Cy HECBO/IbUBA.

e V 110Jby KOMILIEKCHUX OpojeBa TO jecte moryhe u qobujamo aa je

@) = = Da+ )=+ L1+ e+ L2 1) e =L 1 +i) - L2 (1)

¢dakropuzanuja Hag C.

2.9 BumecTpyku KOpeHH MOJIMHOMA

Axo ce y pasnaramy p(x) = ap(z — c1)(x — ¢2) ... (x — ¢,) nomunoma p(z) € F[x] crenena
n 2 1, enement ¢ € I jaBma y Hu3y c1, ..., ¢y, Tauno k nyra, rae je 1 < k < n, xaxemo aa je
¢ € T kopeH pena k nonmuroMa p(zx).
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JIEOUHULIMIA 2.15. Enemenr c € T je kopen pexa k nommuoma p(z) € Flx] ako (z — ¢)* | p(z)
n (z — o) { p(x), 1j.

p(z) = (z — ¢)*q(x), q(z) € Flx], q(c) #£0.
e Axoje k > 1, Taga je ¢ BUIIECTPYK KOPEH,
e axoje k = 1, raja je ¢ npocT KOPEH.

Iomuauom p(x) € C[z] crenena n > 1 ca BomehnM KoehHIIHjEHTOM d,, MOXKE CE HA jeAUHCTBEH
HauuH (10 pegociena paxropa) hakropucaT y 00JIUKY

p(x) =an(z —c)(x—c) ... (x— ), a, #0,

rae Cy Ci, . .., Cy PA3IINYUTH KOPCHU ITOJIMHOMA p(x) peaa kl, ceey kr, PECIIEKTUBHO, U BaXXU ;[aje
k1+k2++kT:n

TEOPEMA 2.12. Hexa je I nome, charlF = 0 u ¢ € I xopen pena k nomuoma p(z) € Flz].
e Axoje k > 1, Tama je ¢ KopeH pema k — 1 npsor u3soaHor nmoauHoMa p' (),

e axo je k = 1 tama ¢ Huje KopeH nomuHoMa p' ().

Joxas. Hexa je p(x) = (v — c)k

P (@) = k(e — 0} (@) + (2 — )¢/ (@) = (z — )F (kq(a) + (& — )/ ().

q1(x)

q(z), g(x) € Flz] u q(c) # 0. Tama umamo aa je

Cana, pasmorpumo cieache ciryuajese.

k—1

e Hekaje k > 1. Kakojep/'(z) = (x — ¢)" 'q1(z) w u(c) = kq(c) # O cnemumajec € F

kopes pena k — 1 mosunoma p'(z).

e Hexa je k = 1. U3 uumennue xa je p'(z) = q1(z) n ¢1(c) = kq(c) # 0 cnemu na ¢ € T uwje
kopen nonuuoma p' (x). O

[MOCHAEAULA 1. Cie BumecTpyke nyne nonunoma p(x) ¢y cee myme nojmuoma NZD(p(x), p'(z)).
Hoxas. TlocmatpajMo crieaehin eKBUBANIEHIIMICKH JIAHALL.

¢ € I je BuniecTpyku KopeH moauHoMa p(x)

< ¢ je xoped nonuHoMa p(z) u p’(z) (Ha OCHOBY IIPETXOJHE TEOPEME)
& (@-0)|p), (-0 |p)

& (z—c) | NZD(p(2),p'(x))

& cje xopen noymuoma NZD(p(z), p'(z)).

Haxiie, Baxku TBphetbe nocieauie. [
p(z)
NZD(p(z),p'(x))

I[MocnEAUUA 2. ITonmnHOM HMa caMo TIPOCTe KOPEHE U TH KOPECHHU CY Pa3IHIUTH

KOpEHH IIoIMHOMa p(x).

TTPUMEP 2.9. OnpeauTtn BHIIECTpyKe Kopene momuHoma p(r) = 7 — 22° — 2 + 23 + 222 — 1.
ITotpe6Ho je ompeaur NZD(p(z), p'(z)). Hajnpe, onpemumo p' () = 725 —102* — 4234322 +-4x.
ITo3HATHM ITOCTYIIKOM HAJIa3uMO J1a j&

NZD(p(z),p'(z)) = P —r+1= xQ(xfl) —(z—-1)= (:L'2 —(z—-1)=(x— 1)2(:L'+1),

Ha ocHoBy mobujeHOT OIMHOMA, MOXKEMO 3aKJbYInuTH ciaenehe.
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e 1u —1 cy 3ajennmuku Kopenu nomunoma p(z) u p'(x),
e —1 je mpocr kopen nmomuoMa P (x) u KopeH pena 2 moauHoMa p(x),

e 1 je kopen pena 2 nomunoma p’ (2) u KopeH pena 3 momuHoMa p(x),

Ima je
p(@) = (x— 1)@+ 1)%q(),  degq(z) = 2.

W3 XopHepose meme 1o6HjamMo

111 0 -2 -1 1 2 0 -1
11 -1 -2 -1 1 1 0
12 1 -1 -2 -1 0

-1/1 3 4 3 1 0
1 2 2 1 0
11 1 0

naje ¢(z) = 2% + x + 1, ommocuo p(z) = (z — 1)3(z + 1)? (2% + = + 1).
p(z)

NZD(p(z), p'(x))
U TO Cy KOPEHH HouHOoMa P ().

3ancra, MOJIMHOM = (x — 1)(z + 1)(z% + x + 1) mMa caMo IpocTe KopeHe

TEOPEMA 2.13. Axo je F nome, charF = 0, p(z) = ag + a1+ -+ + anz™ € Flz]uc € F, Tana
je

e a% ) (¢
P(m):p(c)—l—pl(!)(a:—c)—i-p;! )(x—c)2+---+p nf )(J:—c)”
(k)
oak= p’“k!(()) (k=0,1,...,n), tne p© < p(x).

Joxas. Hexa je p(z) = by + b1 (x — ¢) + ba(x — ¢)* + - - - + by (z — ¢)™. Onpenumo koedurmjenTte
boy - -, by,
Crasibajyhu na je © = ¢ pobujamo ma je bg = p(c), a TO MOKEMO 3AIUCATH Y OBJIUKY
P (c)
o -
Caga, ofipeIMO TIPBU U3BOAHU IIOJIMHOM, Tj. HATIA3UMO Ja je

0 =

p'(x) = by + 2ba(z — ¢) + 3bz(x — )* + -+ nby(x — )" 1,

)
T

na craBsbajyhu ma je © = ¢ mobujamo by = p’(¢), a To MOKeMO 3amucaTh y 06Ky by =
Cana, onpeauMo APYTry U3BOAHU MIOJUHOM, Tj. HAJA3UMO 114 je
p'(x) =2-1-by+3-2b3(x —c)+---+n(n—1)b,(x — )" 2,

//(C)

na crasibajyhu ma je x = ¢ nobujamo p’’(¢) = 21by, a TO MOKEMO 3aTIMCATH Y OOIUKY by =

2!
Hacrappajyhu noctynak, Hajaa3suMo Ja je
PP = kb + (k+ Dogr(z—c)+---+nn—1)...(n — k4 Dby (x — )" *,
na craspajyhu ma je @ = c mnobujamo p*)(c) = klby, a To Moxemo 3armcatH y OGIHKY

p®)(c)
il

= ,3ak=0,1,2,....,n.
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Haxie, Baxxu ga je

/ " (n)
p@) =)+ L0 — )+ D _gp o s B (g

1! 2! n!

3a ¢ = 0 nobujamo
p'(0) p™(0) ,
Viopehupamem koedunujenata ca p(x) = ag + a1z + - - - + apz™ € Flz] cnenu
*)(0
akzpk'() (k=0,1,...,n),

mTo je u Tpebao nokaszaru. [

IomuaoM m3 HIPETXOAHC TCOPEME CC HA3MBa TCjHOpOB IIOJIMHOM.

TEOPEMA 2.14. Axo je IF nome, charlF = 0, p(z) € F[z] nomusom crenera n > luc € I, Tama
je c kopen pena k moymuoma p(x) akko je

pe) =p'(e)=---=p* D()=0 u p*(c)#0.
Hoxas. Heka je ¢ kopen pena k monmunoma p(z). Tana je ¢ kopen pena k — 1 monunoma p’ () urm,

OnnocHo, ¢ je mpoct kopen noauxoma p'F 1) (z) u ¢ nuje kopen momuzoma p*) (x). Maxie, Baku
na je

pe) =p'(e)=---=p* D(e)=0 u p*(c)#0.
O6patHo, Heka Baxu crieaehe
pe)=p'(c)=---=p* D(e)=0 u p*(c)#0.
’ (n)
Map(e) =p(e) + 0 o4+ 2D gy = = pE 0 () = 0 e e
(k) (k+1) (n)
_ () p (c) Nk+1 p"™(c) n
p(z) = il (x—¢) +m($*c) Tt (x—0o)"
Jakie, nMaMo 00K
(k) (k+1) (n)
_ p(e) P (e) P™e) vk
q(z)
p*(c)
upu uemy je g(c) = i # 0, 1a je ¢ KopeH pexa k monuHoma p(x). O

ITPUMEP 2.10. 3a momuuom p(z) = 228 — 2° — 132* 4 1323 4+ 1922 — 322 + 12 u ¢ = 1 Baxu
crnenehe

p(1) =0,

p'(x) = 122° — 5zt — 5223 + 3922 + 38z — 32, p/(1) =0,

p"(z) = 60z — 202® — 15622 + 78z + 38, p”(1) =0,

p"(r) = 24023 — 602 — 3122 + 78, p"'(1) = —54 # 0,

na je ¢ = 1 xopen pena 3 nomuaoma p(z). Jlakre, saku aa je p(z) = (z — 1)3¢(x).
ITomohy Xopuepose meme Hamasumo ¢(z) = 223 + 522 — 42 — 12, ma je

p(z) = (z — 1)3(22% + 522 — 42 — 12).
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2.10 OcoOunHe KopeHa peaTHUX MOJTUHOMA

V omnireM ciyuajy, peasHu MOJIHMHOM Ce HE MOKE [IPEJACTABUTH KA0 IIPOM3BO/I JINHEAPHUX PEATHUX
nonmuaoMa (jep R Huje anrebapcku sarBopeHo moibe). Kako je Rlz] C C[z], cBaku peannu
MTOJTMHOM MOEMO IIOCMATPATH U Kao KoMIulekcHH oymHoM. [Tosse C je anrebapcku 3aTBOPEHO,
[Ia ce CBAKU PeajlHU ITOIIMHOM CTelleHa 1 > 1 MoXe IPEeACTaBUTH Kao MPOU3BOJ KOMIDIEKCHUX
JIMHEAPHUX TIOJIMHOMA.

TEOPEMA 2.15. Ako je xomiutekcan 6poj ¢ = a + i («, 5 € R) kopen nonuroma p(x) € Rlz],
Taga je u ¢ = « — i3 KopeH mnojauHoMa p(x).

Hoxas. Hexkajep(z) = ag + a1z + - - - + ana™ € Rlz] u p(c) = 0. TIpumerom ocobGuHa orepanuje
KOHjyroBama (Z122 = 21 - 22, 21 + 22 = 21 + 22, %21, %2 € C) nobujamo crnemehe

p(€) = ap+aiC+ast+ -+ a,c"
a()+a15+a2?+-~-+an07

Go +aic+azc® + - +apct (@ = a;, jep a; € R)
@+ @1C + az® + -+ + anc”

ag + aic+ - + apc® = p(c) = 0= 0.0

Hanomena. TTpeTxomHa Teopema He BAXM 33 KOMIUIEKCHE HEpeajiHe MOJTHHOME, Ha TIpuMep o2 —
(14+4)x + i € Clx] uma kopene 1 u ¢ (—i HUje KOpeH).

I[TOCNEAULA 1. CBaku peaHu IOJIMHOM HElIAPHOT CTelieHa uMa Gap jenan kopeH y R.

TEOPEMA 2.16. Jemunu HECBOATBUBY MOMMHOMHU Y R[Z] ¢y NMHEApHU TIOIMHOMHU U KBAIPATHU
ITOJTHHOMH Ca HETATHBHOM TMCKPUMHHAHTOM.

Jlokas. JIuHeapHn MOJMHOMH Cy CBAKAKO HECBOIUBUBH (j€p MMajy caMo TPUBHjalHE [ETHUOLE).
KBaapaTHu peasHu [OJMHOMH Cy HECBOMJbHMBHU Haj R akko Hemajy KopeH y R, akko umajy Her-
ATHBHY JMCKPUMHHAHTY. JIOKaXHMO Jia Cy CBU OCTa¥ PEAHH IIOIMHOMH CBOLbuBH. Heka je
p(z) € Rlz], degp(z) > 2. Tama p(c) € Clx], C je anrebapcku 3aTBOPEHO, MA TIOCTOjU KOPEH
c¢c=a+if (a,f € R) nonunoma p(z).

Axoje f =0,oumaje c = o € R, ma je p(z) = (z — a)q, ¢ € Rlz]. Hakxe, p(z) je cBombus
Haa R.

Axoje B # 0 onma ¢ ¢ R, na je € = a — if3 je Takole xopen nonuroMa p(z). 3a NOIMHOM
gx)=(x—c)(xz—2) = (z —a)® + % = 2% — 202 + o® + % € Rz]

umamo za je D = 4a? — 4(a? + B?) = —43? < 0, na je g(v) HecBomBUB Hax R.

JlokaxuMo a ce ONUHOM p() yBeK MOXKe PACTaBUTH HAa YMHMOLIE KOJU Cy CTEIEHA HajBHUILE
nBa. ITo TeopeMu o Jebelhy UMaMo 11a je

p(x) = g(x)q(x) +r(x), q(z),r(z) € Rlz], r(x) =0 nm degr(z) < degg(z).

e r(@) = 0= p(e) = gla)ala), e je g(x).q(@) € Rlal, degg(x) = 2 < degp(a)
= p(x) je ceombuB Haz R.
e () #0= degr(z) =0 wm degr(xz) = 1.

degr(z) =0 =r(z)eR
= 0 =p(c) = g(c)q(c) + r = r. Kourpaguxmja.
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degr(z) =1 =r(x)=ax+b, a#0,
= 0=p(c) = g(c)a(c) +ac+b
=ac+b=0
= ¢ = —a"'b € R. Konrpaaukuuja.l]

IMoCNEAMUA 1. Cpaku peanHu moauHoM p(x) creneda n > 1, ca BogehuM KoeUIUEHTOM Gy,
MO3Ke ce Ha JeIMHCTBEH HaUWH (0 penociena hakTopa) MpeacTaBUTH ¥ 00IUKY

k1

p(z) =an(x—c1)™ ... (x — c,«)’“‘ (:r2 + prx + ql)l1 .. (332 + pex + qt)ll"’

IIpY YEMY CY C1, . .., ¢ € R pasnuunTu KopeHu nosuHoMa p(x) pena ki, . . ., k. (pecnekTuBHO),
piqi €ER, p?—4¢: <0 (i=1,...)uki+-+k-+2(LL + - +1;) =n.

Haxue, ceaku noiuHoM p(x) € R[z] crenena n > 1 uma tauno n kopera y C. Kako ux
MIPAKTUYHO OAPEIANUTH?

e Axojen = 1 ummn = 2 no3Hare cy hopmyie 3a oapehuBame KopeHa IOIMHOMA KOHAYHOM
IIPUMEHOM Ollepalyja cabuparba, MHOXKEbA, [IeJbeha U KOPEHOBAIbA HA KOS(hHUIIUjEHTE TOITH-
HOMA.

e Axojen = 3umun = 4 3namo 3a Kapmanose (Girolamo Cardano, 1501-1576.) u depap-
ujeBe (Lodovico Ferrari, 1522-1565.) ¢opmyite, BeoMa KOMIUTMKOBAHE U 0€3 IPAKTUYHOT
3HaJaja.

e Axkojen > 5, A6en (Niels Henrik Abel 1802-1829.) u I'anoa (Evariste Galois 1811—
1832.) cy mokasanu ma, y OIILITEM CIy4ajy, Ja TakBe (GOpPMYyJIe HE IIOCTOjE, Tj. Oa Ce CBH
KOPEHH [0JINHOMA cTereHa Belier 014 He Mory TOOUTH IPUMEHOM KOHAYHOT HU34 Ollepalinja
cabupatba, 0/ly3UMarba, MHOKEA, Je/beba U KOPEHOBAaba HA KOSMUIMEHTE [T0JIMHOMA.

Camo y HeKUM CIICIIH]jaIHHM CIIydajeBHMa ITIOCTOj¢ ITOCTYIILH 3a HaIaKeHhe KOPSHA ITOJINHOMA
crenena seher on 4.

3a p(x) € Z[x] mocroju MpakTHYHU MOCTYIIAK 33 HAJNAKEHE PAIMOHAIHHX Hyla (aKo HX
ITOJIMHOM HMa).

TEOPEMA 2.17. Axo je P (p €Z, g € NuNZD(p,q) = 1) xopen nomunoma z(x) = ag + a1 +
q
o apx™ € Zlz] (an #0,a0 # 0), Tamap | aguq | an.

Hoxas. N3 uumenuue aa je z(2) = 0 cnemn

2 n—1 n n
a0+a18+a2%+"'+an—lL+a/n%:0/'qn_1/'q77p§£07
q q q q p

n—1
Ima je
n

aoq" ' +aipg" "+ ap_1p" ! +an% =0,

EZ

T
n.

OJHOCHO, 106MjaMo aa je € 7. Kaxo je NZD(p,q) = 1, 10 je u NZD(p",q) = 1, ma q | a,.

13

n

aoq

+arg" a1 p" 2+ ap" T =0,

€z
) aoqn
HaJIa3uMo J1a je

€ 7Z. Kaxo je NZD(p, q) = 1, cnenm na NZD(¢™,p) = 1, map | ap. O

ITOCNEAMUA 1. Axo je nenu 6poj ¢ € Z xopeH IOIMHOMA ca LEIMM KoeduuujeHTuMa z(x) =
ap + a1z + - + apa™ € Z[z], apa, # 0, onma ¢ | agp.
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ITPUMEP 2.11. Akojez(z) = 2$4+3$3—3$2—5$—6,Z(§) =0 (p€Z,qe N,NZD(p,q) =1)
oHIa

1 3
=L e (41,42, 43,46, +-,+2).
g2, ¢geIN = qe{l,2} q { 2 2}

IMposepowm Hanasumo aa je 2(—2) = 0,2(3) =0, nacy ¢; = —2u c2 = 3 xopenn. Tana je

z(x) = (x+2) (x - 2) q(z),q(x) = 22% + 22 + 2,

I1a Cy IIpe€ocCTalia ABa KOPEHA KOPCHHU IIOJIMHOMA q(a?):

-1-iV3

1443
- TS :

C3 B)

C4
TTPUMEP 2.12. Makropucatn nomusom z(z) = 2° — 2% — 523 + 222 + 42 + 8

(a) mag mopeMm R,

(6) mam mossem C.

N3p(c) =0,c€Z = c¢|8 = ce {-8-4,-2,2,4,8} ("kanmunatu" 3a nenodpojue
KOpeHe).

IIpoepoM (XOpHEPOBOM IIEMOM HIIM IIPEKO HM3BOJHOT MOJIMHOMA) AoOWjamMo Aa je Opoj 2
IBOCTPYKH, a 6p0j —2 IPOCT KOPEH IOoMMHOMA z(T), IIa je

2(z) = (x — 2)%(x + 2)(2? + =+ 1).

Haxie, umamo 1a je
(@) z2(z) = (x—2)*(x +2)(z® + 2z + 1),
(6) 2(z) = (z — 2)*(x + 2)(z + (1 —iV3))(z + L (1 +iV3)).

TEOPEMA 2.18. Ako je a + by/n (a,b € Q un € IN Huje NOTIyH KBAIpaT) KOPEH MOIMHOMA
p(z) € Q[z], onna je u a — by/n kopen nonunoma p(x).

Hoxaz. 3a Q(v/n) = {a + by/n|a,b € Q} maxo ce nposepasa ma je (Q(1/n),+,-) IoTHOIBE
HoJba pealHuX 6pojeBa. 3a OpojeBe ¢ = a + by/n u ¢ = a — by/n KakeMo Ia Cy KOHjyrOBaHH.
Konjyrosame nma ocobuHe (IpoBepUTH):

Axo je ¢ = a + by/n xopen nomuuoma p(z) = ag + a1 + - - - + apz™ € Q[z] onma

p(e) =p(c) =0 =0,

Tj. € je Takohe kopeH nonuroMa p(z). O



I'naBa 3

BexkTopcku npocropu

3.1 Jledununuja BeKTOPCKOr MpocTOpa
Jeman o Haj3HAYAJHHUjUX [10JMOBA Y MaTEMATHITH jeCy BEKTOPH.

JE®UHULIUIA 3.1. Heka je:
o V={x,y,2,21,y1,21,... } HEIpa3aH CKyII,
o F={a,pB,7,...} u(F,®,0,0,1) nome,
e H: VXV =V (v,y)—a+ty, FxV =V (q,z)— a- .

Vpeljena ueropka (V, +, -, F') je BEKTOPCKH IIPOCTOP aKo 3a cBako =,y € V ucpako o, 5 € F
BAXU:

(Vi) (V,+) je AGenosa rpymna,
(V2) a-(z+y)=a-z+a-y,
(Va) (@@ p) z=a-z+p-x,
(Va) a-(6-2) = (@0 f) =,
(Vs)

V cknamy ca IpeTXoIHOM AehHHHIIN]OM, H3aBajaMo cieache mojMoBe.

e Eiementu ckyna V' ce 30By BEKTOpPH.

e Erxementu nosa F' ce 30By ckanapu.

e - je cabuparbe BEKTOPa, a - MHOMKEHE BEKTOPA CKalIapOM.

e Heyrpannu y rpymu (V, +) o3nauasamo ca Oy wm camo 0 1 30BEMO HyJIa BEKTOD.

e Uusepsuu oxn ' y rpynu (V, +) 03HAYABAMO Ca —& H 30BEMO CYIIPOTAH BEKTOD Of .

® - OOMYHO M30CTABIHAMO {YMECTO ¢ - X TIHIIEMO ()

e Kana roz To He n3a3uBa 3a0yHy yMecTo o3Haka @ u © (omepanyje y mosby F') kopuctuhemo

+u-.

32
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e 3a Hyna BeKTOp U HyJa cKalap KopucTulieMo HCTy 03HaKy 0, Kaj TO[I je U3 KOHTEKCTa jacHO
Jla JIA C€ Paay O BEKTOPY WIN cKalapy.

ITPuMEP 3.1. (V,+,-,R) je peannu Bexropcku npocrop, (V,+,:, C) KOMIUIEKCHH BEKTOPCKU
IPOCTOP.

Ckyn akcuoma (V1)-(Vs) je HesaBucaH (HUjenHA OJ] BUX HHje mocieanna ocranux). W3 tor
pasznora youumo crneaehu mpumep.

ITPUMEP 3.2. Hekaje (C,+,-,C),z+ vy def Y, T def z(a,z,y € C).

Axcuome (V2)-(Vs) Baxe y mocmarpanoj crpykrypu. Hip. (Vo) a-(z+y) = 2+y = a-z+a-y,
amu Vi He Baxy, jep x +y #y+x,3ax # y (unp. 1+2 =22+ 1= 1). Haxre, MOKEMO
saxspyuntu aa je (Vo)-(Vs) = (Vh).

TEOPEMA 3.1. V Bektopckom npocropy (V, +, -, F') Baxu:

1) a0y =0y, e F,

2)0p-z=0p,z€V,

B)arz=0ysa=0pVe=0y,zeV,acF,

@ a(—z)=—(az)=(—a)z,x € V,a € F

) (a1 4 +ap) - z=ai-z+ - +ap -,
a-(T1+Fap) =T+t T,
nelN, =zz,...,2,€V, o,a1,...a, € F.

Jloxas.

(1) 3awncra, Baxku na je

a-(0y+0y) = a-0y
a-0y+a-0y = a-0y/—(a-0y)
(Oz'OVJrOé'Ov)*(Ot'Ov) = « OV*(O[ Ov)
a -0y +(a-0y —(a-0y)) = Oy
a-0y +0y = Oy
Oé'OV = Ov.

(2) CiM4HO Ka0 U MPETXOJHO.
(3) Hoxaxumo o -z =0y & o =0p V2 = 0y. Heka je

a-rz=0y, a#0p

- (BateF)at (a-z)=a"t 0y

—= (a7'a)-z=0y (npumenom (1)u (V4))
— 1-z=0y

= =0y (u3Vs).

O06patHo, aupekTHO cieau u3 (1) u (2).
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(4) Nmamo ga je
—a)-z+ (-2 +(=(a-)))
(—a) x4+ a-x)+ (—(ax))

—a+a)-z+(=(ax))

A~ N S

= Op-z+(—(a-2))

(5) JemrocTaBHO, HHAYKIN]OM IO N.

ITpuMEP 3.3. (1) V = "ckyn reoMeTpHjcKuX BeKTOpa (OPHjeHTUCAHUX TyXKU) Y paBHU", T1e je
+ cabupame BEKTOpa, - MHOXEHE BEKTOpa PeaTHUM OpojeM, je BEKTOPCKH MPOCTOp Hax
IT0JbEM peaTHuX OpojeBa.

) (F,+,-, F), roe cy + u - cabupaibe ¥ MHOXKeIbe Y 110JbY F',je BekTOopcKu 1pocTop nosba F.

(3) Axo je H mornosse noiwa F, + u - onepaunje us noba F, onma Fyg = (F,+,-, H) je
BEKTOPCKU ITPOCTOP MOTIOJbA.

(a) RQ = (]Ra +a ) Q)’
(6) C]R = (Ca +7 7IR’)

4) (F",+,-,F), raecy + u - nepunucanu ca

def
(1, xn) + W1, ) = (@14 Y1, Tn + Yn),

lef
a-(z1,...,2,) = (azxy,...,axy),

3a (T1,...%n), (Y1,---,Yn) € F™, a € F, je BeKTOPCKU LPOCTOP ypeheHUX n—TOPKHA U3
nosba F.

IMocebno, (R™, +, -, R), (C", +, -, C) cy npocropu ypeheHUX n—TOPKH peajHuX, OIHOCHO,
KOMIUTIEKCHHX OpojeBa.

(5) (FN +,. F), FN-ckyn cBux HH30Ba eleMeHaTa mosba F, + 1 - cy meduHuCcaHN ca

(xn) + (yn) o (xn + yn)v

a- (z,) def (axy),

saa € F, (x,) € F¥, (y,) € FYN je Bextopcku nmpocrop Hu3opa eqemenara u3 F.

(RN, +,- R), (CN,+, -, C) cy BEeKTOpCKH MPOCTOPH HU30BA PEATHHX, OOHOCHO, KOMITIEK-
cHuX OpojeBa.

(6) (F*,+,-, F), F® cxyn cBux byskumja xoje ciukajy Sy F, + u - cy medunucanu ca
def
f+g:S=F(f+9)(x) = f(z)+g(), (z€S9),

def
(@f): 5 = F (af)(x) = af(z),(z €9)
3a f,g € F¥ua € F,je Bexropcku npocrop dyskuuja uz S'y F.

Hanomena. Crasmpajyhu S = IN, kao cnenujanuu cirydaj mpumepa (6) qo6ujamMo npuMep

4.
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(7 (Fplx],+, -, F), F,[2] ckyn monmuHOMa 1o & cTemeHa < 7 ca KoeHIujeHTIMa 13 rosba F,

(ap + -+ + anz™) + (bo + -+ bpz™) 2 (ao +bo) + -+ + (an + bp)2"

alag + a1z + -+ + apa™) def (aag) + (aar)z + ... (aay)z™
(zaa € F, ag+ -+ ana™ € Fyx], bo+ -+ + bpz™ € Fy[z])
j€ BEKTOPCKH IIPOCTOP MOJIMHOMA TI0 T cTeleHa < 7 ca KoedurmjeHTnma u3 F.
Toce6no, (Ry[z], +, -, R)-npocrop peantux monunoma crenena Hajsume n. (C,[z], +, -, C)

IIPOCTOP KOMIIVICKCHUX ITOJIMHOMaA CTCIICHA HajBI/ILHS n.

(8) AxojeV ckynnonunoma GHKCHpaHOr cTelieHa n, + 1 - neunucanu kao y F, [x]), rana V Huje
BekTopeku pocrop. Hip.p(z) = 2"—1 € V,q(x) = —a"+x € V,(p+q)(z) =z—-1 ¢ V.

3.2 BekTopcKH NOTHPOCTOPH

JEOUHULIUIA 3.2. Heka je (V,+, -, F') Bekropcku npocrop u U Henpasan nogckyn oxn V. Vko-
nmuko je U 1 caM BEKTOPCKH MPOCTOP Y OJTHOCY Ha PEeCTpHUKIIHje omepaldje + 1 GyHKIHje -, OHIa
kaxeMo ma je U BekTopcku notmpocrop npocropa V u mumemo U X V.,

JemHOCTaBaH KPHUTEPHjyM 32 MIPOBEPY KOjH MOJACKYIIOBH AATOT BEKTOPCKOT MPOCTOpa IIpe-
CTaBJbajy U BETOBE MOTIIPOCTOPE daje clencha Teopema.

TEOPEMA 3.2. Hexka je (V,+, -, F) Bextopcku mpoctop u ) # U C V. Taga U < V akko Baxe
YCIIOBH:

(W zeUNaeF=a-zcU (1j.U jesarsopeH 3a MHOKEIE CKATIAPOM);

2 xceUNnyeU=z+yecU (1.U jesarBopeH 3a cabuparme BEKTOPA).

Joxas. Axo U =V onpa je (U, +, -, F) BeKTOPCKM IIpOCTOP, 114 je ckyn U 3aTBOPEH 3a cabupame
BEKTOPA, KAO U 3a MHOKEILE BEKTOPA CKAJTAPOM.

O6patHo, Heka je U # () u Heka Baxe ocobuue (1) u (2). Ilokaxmmo ma je (U, +,-, F)
BEKTOPCKH ITPOCTOP.

Ocobuna (V1) Baxu Ha ocHOBY cieneher.

e Ormepamyja + je KOMyTaTHBHA U ACOLIMjaTHBHA Ha V, a4 je TaKBa U HA HETOBOM MOACKYITY

U.

e U3 U # () ciequ ma mocroju enement © € U. Tana
—leF,er(:ls)(—l)-eré—er.

. xéU,—xGU(:zgx+(—az)€U:>0v€U.

Iaxie, nokasanu cMo za je (U, +) Abenosa rpyna. Axcuome (V2)~(Vs) Bake, jep Bake Ha LETIOM
ckymy V.

Veiosu (1) u (2) cy eKBUBaJIGHTHU YCIIOBY
(1) z,yeUANa,BEF = a-z+5-yeU.

TEOPEMA 3.3. Hexka je (V,+, -, F) Bexropeku npocrop u Uy, Us 2 V. Tapmaje U1 NU2 < V.
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Hoxas. N30 € Uy u0 € Us cienu 0 € Uy NUs, na je Uy NUs # 0.
ITposepumo ycmose (1) u (2).
(1)

ZL‘EUlmUQ erl, acF Oé'.fL'EUl
acF }:> zcUy, acF = oz €U =a-z€U NUs.

@)

x,y€U1ﬂU2:> $,y€U1}:> l‘+y€U1

x7y€U2 x+y€U2}:>1‘+y€UlﬁU2.|:|

TEOPEMA 3.4, (a) llpecek mpousBosbHe (pamunumje BekTopckux notmpocropa {U; | i € I}
npocropa (V, +, -, F) je Takole notmpocrop mpocropa V.

6) AxojeU; 2V uUs XV, tana
Uy UUy XV akko Uy C Uy i Uy C Uj.

TTIPUMEP 3.4. 1. {0} uV ¢y TpuBujanHu noTmpocropu npocropa V.

2. Uy = {(z,37)|r € R} =< R? (ckym cBuX Tauaka Ha TIpaBoj ¥ = 3 je motmpocTtop ox R?).
ITposepa:
o Ui #0jep (0,0) € Uy;
e (1) (a,3a) € Uy A (b,3b) € Uy = (a,3a) + (b,3b) = (a + b,3(a + b)) € Uy;
e Q)aeR, (a,3a) € U= a-(a,3a) = (aa,3(aa)) € Us.

Uy = {(x,32 + 2)|x € R} Huje notnpoctop ox R? (ne caapxu Hyna sextop (0,0)).
U={(z,y)|lax +by+c=0} <R*akkoc=0
Tj. Tauke Heke rpare y R? unmne noTIpocTop akko Ta npasa mponasu kpo3 (0,0).
3. U ={(z,y, 2)|z+y+22 = 0} < R3(cxyn tauaxa y R? koje npunanajy pasuu 2 +y+22 = 0
je mormpocrop ox R?).
U={(z,y,2)|ax + by +cz+d=0} < R3>akxod =0
(paBan y R? je noTipocTop akko nposazu Kpo3 KOOPAHMHATHU [OYETAK).
4. Axo V = RE, 1j. V je npocrop peanuux dyskimja Tasa
o Ur={feRY(Vz € R)f(~2) = f(2)} 2V
(motopoctop nmapHux peannux ¢pynkuuja). [Tposepa:
- 0€ U jep0(—2) = 0 = 0(x) (uyna GpyHKuHnja je mapHa)
DeaeR, fel = (a-f)(-2)=af(-2)=af(z)=(a- f)(z)
2) f,9 € U= f(-a) <o, G-2) = o(a)
- = (f+9)(—z) = f(=2) + 9(—2) = f(z) + 9(z) = (f + 9)(x)
= f+geU.
o Uy ={f eRY(Vz € R)f(~2) = —f(a)} 2V
(moTpocTop HenapHux peasHux GyHkiuja).
o Us = {f € RR|f je menpexunna ¢p-jama R} < V.
o U, = {f € R®|f je nudepenumjabumna d-ja ua R} < V.
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[IPUMEP 3.5. o Jlaymje R? < R3? He, R? ¢ R3.
e Jlamuje U = {(a,b,0)|a,b € R} mornpoctop ox R3? [Ta.
o la muje U' = {(a,b,0)|a,b € Z} mormpoctop ox R3? He, Huje 3aTBOpPeH 32 MHOXKEHE
ckamapom, Hiop. (1,1,0) € U', V2 € R, v2-(1,1,0) = (v/2,v2,0) ¢ U".
JEOUHALUIA 3.3. Axo cy Uy u Uz moTnpocTops BeKTOpPCKOT Ipoctopa V, Taga
Us + Us © {21 + 20|21 € Uy, 20 € Un}

30BeMO 30up (cyma) nornpocropa Uy u Us.

TEOPEMA 3.5. AxoU; XV uU; X VoupaulU; +Us X V.

Jloxas. 3aucra,
e 0= 0 + 0 :>0€U1+U2:>U1+U2#®.
S cUsy
e v,yc Uy +Us = (Fx1,y1 € U1)(Fza,y2 € Us) (x =21 + T2, Yy = y1 + Y2)
() a-z=car, +22) = az1 + azxe € Uy + Us
— —~~
S €Uy

r+y = (v1+x2)+ (Y1 +y2) =
() = (z1 +y1) + (22 +y2) € U1 + U200
—_— —

cU, cUs

Hanomena. Pasnarame v = y + 2, y € Uy, z € Uy Bekropa x, y oniuTeM ciy4ajy, Huje
JEMHCTBEHO, Tj. U3

r=y+2z€U1+Uy u z=y +2 cU, +U,,

y OIIIITEM CITy4dajy, He cemu y = 4’ mz = 2’.
IMokazahemo ma je 0BO pasnmarame jeIMHCTEEHO, 3a cBaxu © € V, akko Uy N Uy = {0},

JEOUHULUIA 3.4, 36up Uy + Us je mupexran ako je Uy N Us = {0}. O6enexana ce ca Uy & Us.

TEOPEMA 3.6. {CriexrpanHa teopema) Hexka Uy X V u Uz X V. Tana V = U; @ Us axxo ce
CBaKHU BEKTOP T € V MOKe Ha je/IMHCTBEH HAUMH [IPEACTaBUTU Y 00iuKy £ =y + 2, ey € Uy u
z € Us, Tj.

V=UoU; & (VI € V)(Elly € Ul)(ﬂlz S UQ) r=1y-+=z.

Hoxas. (»)HekajeV=U,®Us, 1j. V=U;+Us u U NU;={0}.

e Ersucrennuja pasnarama:. V C U1+ Us = (Ve e V)Fy e Uy)(3Fz € Us) z =y + 2.

e JeMHCTBEHOCT: IIPETIIOCTaBUMO CYIIPOTHO, Tj. Ja [IOCTOjJU BEKTOP & KOjU CE Ha JBa HAYMHA
MOJKe pa3noxuTu mpeko Bekropa u3 Uy u Us. To 3Ha4n

I:y+Z x:y/—FZ/a yvyleUhZaZ/eUQ
y+z = y+27
y+(_y/) = —Z+ZIEU10U2
——— S——
e, €Uz
y+(=y) = —2+2' =0 jepUiNU; ={0}.

y=y' z=2
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(+—) TpeTmocTaBUMO J1a CBAKM BEKTOP € V MMa jeAMHCTBEHO pasjarabe
r=y+z2 yeU,zel.
e Joxkaxumo Hajupe V = Uy + Us.

(Ve e V)x € Uy +Us (jep cBaKu BEKTOP MMA PA3IATAHLE)
=V QU +U;
=V =U+Us.

e Tlokaxumo jom ma je Uy N Uz = {0}.

ze U NUy
=z=_2 + 0, z=_0 + =«
~ ~—
cU; cUs eU; cUz
= =0 (300r jeqMHCTBEHOCTH pasjiararba)

=UNUy = {O}D
IIPUMEP 3.6. JlokaXxumo
R =U, @ Uy, taeje Uy = {(a,a,a) |a € R}, Us = {(a,b,c) |a+b+c=0}.

Jlaxo ce mposepaa na U; < R3, U, < R3. 3a (v,y,2) € R3 ogpemumo (a,a,a) € Uy n
(/,V, ) € Uy Tako na
(x7 y’ Z) = (a7 a7 a) + (a/7 bl7cl)7

Tj.
(z,9,2) = (a+d,a+b,a+c).
N3 vt

_ 1 . zty+tz

A A

Yy = a-+ a = ===

y = CL+C/ g Y = 2y—3:r—z

a+b+d =0 ¢ = L{}*y

CJIEOU Ja BEKTOP (SC, Y, Z) I/IMaje,I[I/IHCTBSHO pas3iarame

r+y+z x4+y+z z+y+z 20 —y—2z 2y—x—2z 2z2—x—vy
(x7y’z): Y ) + ) ) *
3 3 3 3 3 3

el €Uz

puMep 3.7. RR = U, @ Uy, Uy = {f € R® | (Vz € R)f(—2) = f(a)},
Uz ={f € R*| (Vz € R)f(~z) = —f(2)}.
e RE=U, + U,
3a f € RR onpeumo g € Uy uh € Us taxo naje f = g + h. U3

f@) = gl@)+h) f@) = gl@)+hlx)
fler) = gloo)+h(—z) T VTER) 2~ gy —h

cabupameM U OTy3UMabeM ITOCIIEAbe ABE jJeAHAKOCTH JOOHjaMO

glx) = W’ h(z) = M7

na npoussobua dynkimja f € RF uma pasmarame

@) = f(z) +2f(—x) L@ —2f(—1‘) .

elUy eUs

(Vz € R)
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L] U10U2:{0}

fet (Ve € R) f(—=z) = f(z)
fetinl, = f _ }()

fely = (VecR) f(—a) = —f(2)

= (Vz eR)2f(x) =0= (Vz) f(z) =0=f
JEOUHULMIA 3.5. Hexka U; XV, 1 <3< n.
U1++Und§f{xl++xn‘x1€Ul7Z:17277n}

je 36up normapocropa Uy, ..., Uy,.

36up je nupekraH, y oshanu Uy @ - - - @ U, ako

UnNUi+-+Ui1)={0}, i=2,...,n

3.3 JluHeapHa nmpec/iMKaBamba (XoMoMop(u3Mu)

Bese usMeljy BEKTOPCKHMX IIPOCTOpA YCIIOCTAB/LAMO IPECIMKABABEMA KOja ,,4yBajy  CTPYKTYpY
BEKTOPCKUX IIPOCTOPA U KOja Ce 30BY JTUHEAPHA IIPECIIUKABAA.

JEOUHULIUIA 3.6. TlpecnukaBatbe f : V — U je nuHeapHO IipecnukaBame (XoMoMopduzam)
Bekropckor npocropa (V, +v, v, F') y Bekropeku npocrop (U, +u, v, F') ako Baxu:

1. flx+vy)=flx)+v fly) (z,y €V) - agutusnocr
2. flavz)=ay f(x) (re€V,a€F)-xoMoreHocr.

VeioBu 1. 1 2. ¢y eKBUBATIEHTHH YCIIOBY
. flavez+yv Bvy)=a-u f@)+v v fly) (x,y € V,a,5 € F) - mureaprocT

JIEOUHULIUIA 3.7. Jluneapuo npeciukasame f : V. — V Bekropckor npocropa V' y camor cebe
Ha3WBa ce eHIOMOP(PH3aM WIH THHEAPHH OTIepaTOP BEKTOPCKOT mpoctopa V.

JIEOUHULIMIA 3.8. Heka je f : V — U nuHeapHO NPeCinKaBabhe BEKTOPCKUX MPOCTOPA.
(1) f je monomopduszam axo je ,,1-17;
(2) f je emumopduszam axo je ,,Ha”;
(3) f je uzomopduzam ako je dujexuuja.

JEOUHULIMIA 3.9. Bekropceku npocropu U u V Hax nmossem F' ¢y uzomopdHu, y ozHarml =V,
aKo 1ocToju 6ap jemad uzomopouszam f : U — V.

JIEMA 3.1. Axoje f: V — U juHeapHO NpeciiuKaBame BEKTOPCKUX IIPOCTOPA, OHJIA je

L. f(0v) =0v,
2. f(—vz)=—uf(z), xzeV.

Iloxas. 3aucra, Baxu 1a je

1. f(Ov) = f(0F -v2)=0Fr v f(z) =0p;
2. f(=vz)=f((-Drvaz)=(-Drv flz)=-v(lr- f(z) =-vf(z). O
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ITPMMEP 3.8. . f:V =V, f(z) =z, 1j. f = iy -MIEHTHYHO IIPECIIUKABAIE j€ H30MOP-
duzam.

2. [V =V, f(x) def 0, 1j. f = 0 - nyna pyuximja je engomopdusam mpocropa V, jep je

fla-a+B-9)=0=0+0=a-0+8-0=a- () + 8- /().
3. f:R3 = R?, f(z,y,2) = (22 +y,z — 2y + 2) je muueapHo npeciukapame R? y R? jep

f((@y,2) + (29, 2") = fla+ 2",y +y 2+ 2') =
=Q2@+2)+y+y), (z+2) -2y +y) + (2 +2))
(2z+y)+ (22" +y), (r — 2y + 2) + (z' — 2y + %))
=Q2e+y,x—2y+2)+ 22 +y,2 -2y +2)
f(@,y,2) + f(a',y', 2")

fla(z,y,2)) = flaz,ay, az) = 20z + ay, ax — 20y + az)
= (a(2z +y), a(z — 2y + 2))
=al2z +y,x — 2y + 2)
= af(z,y, 2).

4, D:Rylz] = Ry—1[z], D(f) = [’ je nuneapuo npeciukasame Ry, [x] y Ry,—1[2] jep je
D(a-f+B-g)=(a-f+B-9) =a f'+8 g =a D(f)+5-D(g).
5. pi: R* > R, pi(x1,...,2,) = x; -i-Ta OpojeKLMja je THHEAPHO IpecnukaBame R™ y R.

6. f:R? = R?, f(x,y) = (xcosa—ysina,rsina+ycosa),0 < a < 27 (poTauuja paBHU
R2 oxo (0,0) 3a yrao o) je JIMHeaPHO IIPECIINKABAHLE.

7. f:R? = R2, f(z,y) = (v + 1,2 + y) muje muHeapHO, jep f(0,0) = (1,0) # (0,0).

3.4 JIuneapHa He3aBHCHOCT BeKTOpa
Heka je (V, 4+, -, F') BEKTOPCKU IIPOCTOP.

JAE®MHULIMIA 3.10. Bextop = € V je nuHeapHa koMOuHALMja BeKTOpa T1,...,T, € V axo
MIOCTOj€ CKajJapu (v, . . ., &y, € F TakBu 1a je

T=Q1T1+ -+ 0y Ty

ITPUMEP 3.9. Bextop (1,2,—3) € R? je mumeapna xombunanmja sexropa (1,0,0), (0,1,0),
(0,0,1) jep je
(1,2,-3) =

1,0,0) + (020) (0,0, —3)

0,
(,O7 0)+2-(0,1 O) 3 (0,0,1).
1

(1,
1

TIPUMEP 3.10. TTokaxumo ma Bexkrop (1,2,3) Huje nuHeapHa KoMOMHaLMja cienelinx BeKTOpa
(1’ ]‘7 1)7 (1’ ]'5 0)7 (]‘7 1’ 2)'
Iorpaxkumo «, 3,7 € R rakse xa je
(1,2,3) = a(1,1,1) 4+ 8(1,1,0) + v(1,1,2)

< (1,2,3) = (o, a,0) + (8, 8,0) + (7,7, 27)
& (1,2,3)=(a+B+v,a+B+7,a+2y)

I = a+p+y
& 2 = a+p+7y
3 = a+2y.

OBaj cucreM jerHaurHa HeMa peletbe (1=2), na (1,2, 3) Huje nMHeapHa KOMOMHaLMja BEKTOPA
(1,1,1),(1,1,0),(1,1,2).
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ITPUMEP 3.11. Jla nu je momueOM p = 2 — 37 + 2% € Q[x] muHeapHa KOMGHHALIM]A TTOMTMHOMA
pr=2—x,ps =2 +222up3 =3 — 22+ 32%

Wenrrajmo aa jau nocToje craiapu aq, ae, as € Q Taxksu aa je

P = q1p1 + Qzp2 + 33,
.
2 -3z + 2% = a1(2 —2) + az(z + 22%) + az(3 — 2z + 327),

LITO j€ €KBUBAJIEHTHO CUCTEMY JINHEAPHUX je/IHAUNHA

2 = 201+ 3a3
-3 = —oa1+ay—2a;3 .
1 = 20&2 + 3053

OBaj crcTeM jemHaYNHA UMa jeUHCTBEHO PEIleHhe

7 11 5
A =—=,Q=——, Q3 = —
1 8, 2 87 3 47
Ia je
7 11 +5
p= 8]91 8p2 4p3.

Haxie, p je TuHeapHa KOMOWHAITHja BEKTOPA P1, P2 U D3.

JNEOUHULINIA 3.11. 1. Ckynsextopa {1, ..., %, } je TMHEAPHO 3aBUCAH AKO MOCTOj€ CKATAPY
a1, ..., 0y 0] KOjUX je 0ap jesal pasiuuuT O/l HyJle, TaKBU Ja je a1 + - - - + an Ty = 0, 1j.

(Faa,...,an € F) (aqz1 + -+ anzy =0A (0q,...,0ap) # (0,...,0)).

2. Ckym BekTopa {1, ..., T, } je IMHeapHO HE3aBUCAH AKO HUje JIMHEAPHO 3aBUCAH, Tj.
(Vag,...,an € F)(aqx1 + -+ apxn =0=> a3 = = a, =0).
JE®UHULIUIA 3.12. e Beckonauan ckym Bekropa S C V je nuHeapHO 3aBHCAH ako je Gap

jeaH HmeroB KOHAYAH [TOACKYII TMHEAPHO 3aBUCAH.
e Beckonauan ckyn BekTopa S C V' je nMHeapHO HE3aBHCAH aKO je CBAKM HErOB KOHAUaH

IIOACKYII JIMHCAPHO HC3aBHCAH.

TEOPEMA 3.7. (1) Cmaku HAJCKYII THHEAPHO 3aBUCHOT CKYIIa BEKTOPA je THHEAPHO 3aBUCAH.
(2) Cpaku IIOACKYII JINHEAPHO HE3aBUCHOI CKYIla BEKTOPA j€ IMHEAPHO HE3aBUCAH.

(3) Ceaku ckyIm KOju CaapXu HyJIa BEKTOD je IMHEAPHO 3aBUCAH.

Joxkas. (1) u (2) cnene HenmocpeAHo u3 AehUHUIL]E.
(3) Cxyn {0y } je muHeapHoO 3aBHCaH, jep IIOCTOjH cKanap « = 1 Takas 1a je
1- OV = OV nu 1 75 OF.
Ha ocuosy (1) cieau na je u cBaku cKyn koju caapxu Oy 1uHeapHO 3aBucaH. [

[TocnEOULA. Cunrnron {z} je muHeapHo 3asucan akko je = 0.

ITPUMEP 3.12. Cxyn Bextopa {(1,0,0), (1,1,0),(1,1,1)} mpocropa R? je museapro He3aBucaH,
jep
a(1,0,0) + 8(1,1,0) +v(1,1,1) =0=>a==~v=0.
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ITPUMEP 3.13. Cxym Bektopa {f = 2% + 32 + 1, g = 52 + =, h = —32% + 52 + 2} npocropa
Rs[x] je nuueapuo 3aBucaH, jep u3

a(z® + 3z + 1) + B(52® + ) + y(—32° + 52 +2) =0

creu
(a+58—37)2* + (Ba+ B+5y)z+ (a+27) =0

omakiie T0OHjaMo CHCTEM jeJHATHHA

a+b8—-3y = 0
3a+p+5y = 0
a +2v = 0
KOJU IMa ¥ HETPHBHjAJIHA Pellleiba, peuuMo o = 2, 5 = —1,v = —1

ITPUMEP 3.14. {1,x, 22,23 ...} je muHeapHO He3aBHCAH CKYI BEKTOpa mpocTopa F|x].

3arcra, yOUrMO IPOU3BOJbaH KOHAYAH IIOACKYIL
{™ ™2, o™k (myp <mg < - < my).

43
1™ + apx™ + - 4 apa™ =0

(rzme je 0 myna momuaoM, 1j. 0 =0-140-z 4 --- 4+ 0 - 2™*) cueau

Oé1:Oé2:~~~:C¥k:0,
na je ckym Bektopa {z™',..., 2"} NuHEAPHO HE3ABMCAH, A KAKO j€ TO TPOM3BOHAH KOHAUAH
monckyn ckyma {1, z, 2%, ...}, cnequ ma je u {1, z, 22, ...} THHeapHO He3aBUCAH.

ITPUMEP 3.15. Ckyn

{fag} F,Z[Cf,gERR, f(;];):ea77 g(w)zewsinx,

je THHeapHO HE3aBUCAH.

3aucra,

af+Bg=0,3a,5cR

= VzxeR) a- f(x)+8-g(x)=0(z) (0:R—R, 0(z)=0),
=WVzeR) a-e"+p e sine=0,

= a=0

= (VxeR)pB-e"sinc =0

= B-ez-1=0

= =0

na je {f, g} nuueapuo He3aBUCAaH CKyn BEKTODA.
UYecto ce 3a yTBphuBame TMHEAPHE 3aBUCHOCTU KOPUCTH KPUTEPHjyM Aat ciaeaehom TeopeMom.

TEOPEMA 3.8. Ckym Bektopa {z1,...,2,}, 7 > 1, je TuHeapHO 3aBUCAH AKKO Ce Oap jemaH on
bHX U3PAXKABA KAO IMHEAPHA KOMOMHALIU]A OCTAIIHX.
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Hoxas. (—) Heka je {x1,...,Z,} CKyI INHEApHO 3aBHCHHX BEKTOpa. Tada IOCTOje€ CKalapH
Q1,...,0n OJ1 KOJUX je 6ap jeqaH pasinduT oj] Hyjle, TAKBH 1a je
a1+ -+ apzy, = 0.

. . —1 . -1
Heka je a; # 0. Tama mocroju «; ~ € F, ma MHOXKEHEM HPETXONHE JETHAKOCTH Ca O

Jobujamo

-1 -1 -1 -1 -1
Qp Q1T+ o 11 o0y X+ 01T s Qg QT = 0,
=1

oIaKIe je
z; = —(oqe; Ny — 0 — (Oéz'—104i—1)$i—1 - (Oéz'-s-lai_l)ivi-s-l — = (apoy Y @y,

Tj. Z; je TMHeapHa KOMOWHAIIMja OCTAJIHX BEKTOPA.
(+-) Heka je x; nuueapna KoMOHHAIIMjA IPEOCTANX BEKTOPA CKyIa {Z1, ..., Ty }.

Taza mocroje ckanapu S1, - - -, Bi—1, Bi+1, - - - » On, TAKBH 14 je

;i = Bix1 + .. Bic1%ic1 + Biv1Tig1 + -+ Bun,

Ima je
Brey+ -+ Bicaricat+ (=) w + Bipixigr + o+ By =0 m
——
#0 ,
(617 s 7Bi—17 _1761'-"-1’ R aﬁn) 7é (07 s 70)
wTo 3Ha4m 1a je {x1, ..., %, } TMHEAPHO 3aBUCAH CKYT BeKTOpa. [

Hanomena. Axo je CKYII BCKTOpa JIMHCAPHO 3aBHCAH, HC CIICAW Ja CC€ CBAKH CICMCHT TOI CKYIIa
MOXC U3PAa3UTH KaO JIMHEAPpHA KOM6I/IHaHI/Ija OCTaJIuX BEKTOpPA.

ITPUMEP 3.16. Cxyn Bextopa {1 — =, 2,2, 1} npocropa nomuoma R [x] je nuneapno 3apucan,
aJu ce BeKTOp =2 He MO3Ke M3Pa3UTH Kao JTHHeapHa KOMOUHAIIMja OCTAIHX BEKTOPA OBOT CKYIIA.

3.5 Jluneapuu omoTau cKymna BeKTOpa
Heka je (V, 4+, -, F') BEKTOPCKHU IIPOCTOP Ha mojbeM F.
JEOGUHULINIA 3.13. Hekaje) # S C V. Ckyn cBEX KOHAYHUX IMHEAPHHX KOMOMHAIMjA BEKTOPA

ckyna S ¢e 30Be TMHEApHU OMOTAY ([IOKPUBAY) WITH JIMHEAT HaJl CKyrioM S u o3Hauasa ca L(5), 1j.

E(S)déf a1~x1+~~~+an~mn|n€]N,x1,...,:L'nGS,al,...,aneF}.

TEOPEMA 3.9. Akoje ) # S C V, tana je £(S) HajMamu noTnpocTop BeKTOpeKor npocropa V'
KOju CaapXKu CKyI S.

Jloxas. Jlokas U3BOJMMO I10 JIEJIOBUMA.
exeS=x=1-z€L(S),majesSCL(S).

e Jlokaxumo ma je L£(S) XV,
x,y € L(S), ,ueF
r=a1r1+ -+ oty x;, €S, €EF,i=1,...,n
y:ﬂ1y1++ﬁmyma Yj 6535]’ GF,jzl,...,m
= Az +py = Marzy + -+ o) + p(Bryr + -+ Bmym) =
= (/\al)xl ++()‘an)xn+ (,uﬁl)yl +"'+(,U'6m)ym € 5(5)

=
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o TTokaxumo aa je £(S) HajMamK Ol CBUX HOTIIPOCTOPA KOjU caapke S.
Heka je U = V rakaB na S C U. Tana

x € L(S)
= x=or1+ -t apta, v, €S, € Fii=1,...,n
= x € U(jepje U =V, na je 3aTBOpeH 3a JIHHeapHe KOMOMHALIU]E).

Hakne, £(S) CU. O

puMEP 3.17. (1) Axoje V =R? S = {(1,2)}, tama £(S) = {a(1,2) | a € R} = {(,20) |
a € R} je mpasa y R? kpo3 tauxke (1,2) u (0,0).

Q) Akoje V =R3, S = {(1,2,3)} tama L(S) = {(z,2z,37) | € R} je npasa y nmpocropy
R? ompehena tauxama (0,0,0) u (1,2, 3).

(3) AxojeV =R3*u S = {(1,0,0),(0,1,0)} Tama je L(S) pasau 20y.

TEOPEMA 3.10. (1) £(S) =S akko S <XV,
(2) L(L(S)) = L(9), 1j. £L? = L (unemnoTeHTHOCT);
(3) SCT= L(S)C LT,
@ L(SUT)=L(S)+ L(T),
(5) SCT CL(S)= L(S)=L(T),
(6) z € L(S)= L(SU{z}) = L(S).

Jlokas.

(1) Cunienu nenocpeso u3 Teopeme 3.9.

(2) L(S) 2V wu3Teopeme 3.9. = L(L(S)) = L(S) wuz ().

(3) Crnemu nenocpeaHo u3 AeUHUIM]E THHEAPHOT OMOTAa4a CKyIa BEKTOPA.
@ LSUT)=L(S)+L(T)?

xe LOUT) e rz=ma1+ - +apt,, z,€SUT,a;€F
Scx=0y1+ -+ By +vza+ - +nz,y €5, €T, k+1l=n

Srmytzr yeL(S) e L(T)

sz e L(S)+ L(T).
(5) SCTCL(S) = L(S)=L(T)?
scT¥ £is)com

o) e cres) o)

(6) z € L(S) = L(SU{z})=L(S)?

e L(S) = SCSU{x}C L)
= L(S)=L(SU{z}) 3(5).

—~
—

O

JEOGUHULIUIA 3.14. Axo je L£(S) = V kaxemo ga ckyir S redepuiie mpoctop V, a ckyn S ce 30Be
reHepaTOPHU CKYII (reHeparpuca) mpocropa V.
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ImeumMep 3.18. (1) R3 = £({(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)}), jep 3a npousBorban BekTop (T, Y, 2) €
R3 paxwu (z,y,2) =z - (1,0,0) +y - (0,1,0) + 2 - (0,0, 1).

(2) Ra[z] = L{1, 2,22, 23}, jep 3a cBako f € R3[z] Baku
f=ap-14+a1-z+as 2%+as- 23 (ag,a,as, a3 € R).

ITpumeruMo 1a 1 cBaku Hazackyn ckyna {1, x, 22, 23} renepume npocrop R3[z], xao u ga

HMjelaH beroB IpaBy IIOICKYI He reHepuite mpoctop Ra[x].

(3) Rlz] = £{1,z,2%,...}.
IIPUMEP 3.19. [la i ckyn nonunoMa { f = 22 + z, g = 2% — 1, h = = + 1} renepuie mpocTop
VcrmrajMo fa M 3a TPoM3BOJbaH HoiuHoM p = ax? + bx + ¢ € Ra[w] mocroje cxamapu

a, 8,7 € R Taxsu na je

p=af+pBg+h
& ar’+brt+cec=a@®+2)+B@%*-1)+~y(x+1)

atf = a at+f = a a+p = a
&= a+y = b & —f+y = b—a & —f+v = b—a
—B+y = ¢ —B+y = ¢ 0 = c—b+a.

JlobHjeHn CHCTEM jemMHAYMHA je carnacal akko ¢ — b+ a = 0, ma ckyn { f, g, h} He Tenepumnie neo
npocrop Ro[z], 1j. L{f,g,h} G Ra[z]. Takohe

L{f g,h}

{az? + bz +c € Ra[z] | ¢ — b+ a =0}
{az? + bz +c € Ro[z] | c = b —a}

= {ax’ +bx+ (b—a)l|a,beR}

= {a(z*-1)+b(x+1)|a,be R} =L{g,h}.

Jlo ncror 3akJbyuka ce Moryo gohu u Ha crnenehn HaunH:
f=1-g+1-heL{g,h} = L{f g,h} = L{g,h} (ocobuna (6)).

3.6 ba3za BeKTOpCKOrI MpocTOpa
Hexa je (V, +, -, F') Bektopcku npoctopu ) # B C V.

JEOUHULIUIA 3.15. Ckym Bextopa B je 6a3a mpocropa V' ako je iuHeapHO HE3aBUCAH M TEHEPHIIE
pocrop V, 1j.

(B1) L(B)=1V;

(B2) B je nuHeapHO HE3aBUCAH CKYII BEKTOPA.

ITPuMEP 3.20. 1. (F,+,-, F), jenna Gaza je B = {1}.
(By) F=L{1}jep VzxeF) =z = x - 1 ;
BEKTOp  CKaJap BEKTOD
(B2) {1} je nuneapuno mezasucan, jep -1 =0= o =0.
2. (C,+,-,R), jenna 6aszaje B = {1,i}.
(B1) VzeC)Fa,beR)e=a-1+0-i=C=L{1,i};
(B2) {1,i} je nuneapno mezasucam, jepa -1+ 5-i=0=a = =0.
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3. (F™,+,-,F),6a3a B ={e; =(1,0,...,0),ea =(0,1,0,...,0),...,e, = (0,...,0,1)} ce
30Be craHgapana 6asa nmpocropa F™.

(B1) (z1,29,...,2n) =x1-(1,0,...,0) + -4+ 2, -(0,...,0,1),
cBaku (21, ...,2y) € F™ je nuHeapHa KoMOMHaLMja BeKTOpa U3 B.
ar-(L,0,...,0)+ - 4+ a,-(0,...,0,1) = (0,...,0)
= (a1,0,...,0)+---+(0,...,0,a,) = (0,...,0)

= (a,09,...,a,)=(0,...,0)
= DB je nuHeapHO HE3aBUCAH CKYIL.

(B2)

4, (FN, +,- F), jenna 6a3a je B = {(1,0,0,...),(0,1,0,...),... }.
5. (Fylz],+,-, F),6a3a B = {1,z,22%,...,2"} ce 30Be cranapiua 6asa npocropa Fy, [z].

6. (FS,+,, F), jenna 6a3aje B = {xs | s € S}, re

def | 1, t=s
Xs:S_>F7Xs(t):{O t#s

TEOPEMA 3.11. Henpasau ckyn B C V je 6a3a Bexropckor npocropa V' akko je ckyn B MuHu-
MAaJIHU CKyII Koju renepuiue V.

Hoxkas. (—) Hexka 3a B Baxe akcuome (B1) u (Ba).

e U3 (By) cuenu na B renepume V.
e Tlokaxumo a je B MUHMMAJTHU CKYII €4 TOM OCOOUHOM, Tj. 112 HUjE/IaH IeTOB MPAaBH IIOJCKYTI
He reHepue V.
TpeTocTaBuMO CympoTHO, Tj. Heka je § # B’ G B takas na je L(B') = V.
(3z)x € B\ B’ (jep B’ G B)
=z € L(B') (jep B’ remepume neo mpocrop V)
= B’ U {z} je nuneapuo 3aBucan

= B je nuHeapHo 3aBKcaH(Kao HAACKYII IMHeapHO 3aBHCHOT ckyna B’ U {z})
Kontpanuknuja ca (Bsg).

(+-) Heka je B MuUHMMAIIaH CKYII BEKTOPa KOjU reHepuiie poctop V.
(B1) L(B) =V (mo mpernocrasmu);

(B2) Hoxaxumo naa je B nuHeapHO He3aBHCAH CKYIT BEKTOPA.
[IpernocTaBUMO CYNPOTHO, Tj. 1a je B nuHeapHo 3aBucaH ckym. Tana nmocroju @ € B koju
je TMHeapHa KOMOMHALMja OCTAIuX BeKTOpa U3 B, Tj.

x € L(B"), rneje B'= B\ {z}.
Tana Baxu
cBYY £(B'Uz))=L(B) =V

IITO je CYIPOTHO IPETIIOCTABLH A4 je B MuHuManHu ckyn koju revepuine V. Jakie, B je
JIMHEAPHO HE3aBUCAH CKYII BekTOopa. [

TEOPEMA 3.12. Henpasan ckyn B C V je 6a3a BekTopckor mpocropa V' akko je MakcHMalaH
JMUHEapHO HE3aBUCAH CKYII.
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Hoxas. V3 (B2) ciemy aa je B muHeapHo HesaBucaH. [lokaxknMo Ia je B MakcHMalaH TaKaB CKYIL,
Tj. [a je CBaKH IEroB IPABH HAJACKYIT IMHEAPHO 3aBHCAH.
Heka je B G B'. Tana
(3z)x € B'\ B
= ze€L(B) (jepL(B)=V)
= BU{z} je nureapHo 3aBuCaH
= B’ je nuueapuo 3aBucan (u3 BU {z} C B’)
Haxiie, B je MmakcumaliaH JIMHEAPHO HE3aBUCAH CKYII BEKTOPA.

(+-) Heka je B makcuMasaH JMHEAPHO HE3aBHCAH CKYIL.

(B2) Baxu 1o npeTnocTasIy.

(B1) Joxaxumo na B renepune nieo npocrop V. [IpeTnoctaBumMo CynpoTHo, Tj.
LB) SV
= (@x)reV\L(B)
= B’ =BU{x} jemuneapHo He3aBucan
KoHTpamuKInja ca MpeTnocTaBKoM Ja je B MakcuMasaH TiHeapHO HE3ABHCAH CKYIL.

Hakne, L(B) =V. O

TEOPEMA 3.13. (Kapakrepusauuja 6aze.) Ckyn B = {z1,...,2,} je 6asza npocropa V akko
cBaku * € V uMa jeIHHCTBEHY PEIPE3CHTAIM]Y T = 1X1 + - -+ + QpZp, TOCQY,...,0Q, € F),
.

Ve e V)(F1(a1,...,an) EF")z =121+ - + QpZp. (%)

Joxas. (—) Ersucrennuja peupesenrauuje: us (By) ciequ

LB)=V= VzxeV)3Iar,...,an) EF")z=a121+ -+ QnZp.
JeMHCTBEHOCT:

T=aa11+ o F @Tp, c =011+ + PBpzn (o4, Bi € F)
= 1+t apTy = 1w+ -+ Ban
= (al _Bl)xl ++(O¢n _ﬁn)xn =0
= a1 —0p1=0,...,0, — Bn =0 (cnemu us (B2))
= alzﬂlwuaanzﬁn
=

(0[17...,Oén) = (51,...,5”‘).
(<)

(B1) U3 ersucrennuje penpeserranuje (*) cneau V' C L(B). O6pHyTa HHKIY3Hjd CBAKAKO BAXKH,
maje L(B)=V.

(B2) Hexka je
a1x1+...+anxnzo’ (11,...,Oén€F-

CBakako je
Op-2z1+---+0p -z, =0.

W3 jeqMHCTBEHOCTH PENPE3SHTALIN]E HyJIa BEKTOPA IMPEKO BeKTOpa u3 B crienu
a;=0,...,a, =0.

Haxite, B je iuHeapHO He3aBUCAH CKyIT BekTOpa. [
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JEOUHULIMIA 3.16. Ckamape aq,...,Qy, U3 peUpe3eHTalldje £ = q1Z1 + -+ + QpT, 30BEMO
KOOpAMHATAMA BEKTOpA = y 6asu B = {x1,...,z,}.
ITPuMEP 3.21. Kako je (1,2,3) = 1-(1,0,0) +2-(0,1,0) +3-(0,0,1), To Bexrop (1,2,3) y

cranpapanoj 6asu e = {(1,0,0), (0,1,0), (0,0, 1)} uma xkoopmunare (1,2, 3).
1

; (
Koopaunare BekTopa ( ,2,3) y 6asu B = {(1,0,0),(1,1,0),(1,1, 1)} cy (—1,—1,3) jep je
1-(1,1

(13273) :71(13030) ’ 30)+3 (17131)
TEOPEMA 3.14. Heka je B = {«1,...,x,} 6a3a npocropa V. IlpecnukaBarme
n ned
kp:V = F", kp(x) = (a1,...,00), 3a2=0a121+ "+ Qpy,

je usoMopduzam npocropa V Ha mpocrop F".

Jlokas.

e kp je no6po nedunucano u "1-1": Tlpema Teopemu 3.13. npou3BoJbHU BeKTOpH X,y € V'
HMajy jJeQUHCTBEHE PElpe3eHTALNje T = X1 + -+ + QpTp, Y = L1271 + -+ + Bnn.
Tamaz =y < (a1,...,an) = (B1,...,0n) © kp(z) = kp(y).

e kpje"na"jep (V(ag,...,an) € F")(Fz =z ++ - +anz, € V)kg(x) = (a1,...,ap).

e kp je muHEeapHO:
(1) ket y) =kp((azr + -+ anzn) + (br21 + -+ + Bun))

= kB((al +ﬂ1)$1 + -+ (an +Bn)xn) - (al +517 cee,Op +ﬁn)

= (O[l,...,Oén> + (617"'7671) = kB(:E> +kB(y)

(2) kplax) = kplalazy + -+ anxy) = kp((@aq)x;

= (aaq,...,aqp) =alag,...,an) = akg(z) O

Vropemumo 6poj THMHEAPHO HE3aBUCHUX BEKTOpPA ca OpojeM I'eHepaTOPHHX BEKTOPA HEKOT
mpocropa V.

TEOPEMA 3.15. AxojeS = {z1,..., T, } muHeapHO He3aBucaH cKyn BekTopa u G = {y1, ..., Ym}
reHEPATOPHU CKYIT BEKTOPa BeKTOpCKOT Tipocropa V', onaa je n < m.

Jlokas.
x1 €V, L(G) =V = G1 ={x1,y1,. .., Ym} je IUHEAPHO 3aBUCAH
:>(367a17-”7amGF)(Bx1+a1yl+"'+amym:0/\(67a17~'-7am)#(07-‘-70))

e a;=-=0a,=0= fzr;=0= F=0(x #0,jepje S nuneapuo nezapucan), na je Gy
JMHeapHO He3aBucaH. KoHTpamukuuja.

e Bap jeman on ckamapa v, . . . , iy, j€ pasIudUT O Hylle. YOUUMO Ys, S € {1,..., m} Taxkas
Ia je Ys TuHeapHa KOMOHMHAITM]a IIPETXOIHUX Y HU3Y.

Tana je

L(G1\{ys}) = L(G1) =

U36anumo ys u3 G1 ¥ TOHOBUMO TOCTYTIAK.

G2:{mlax%yl»"'ag\sv"wym}
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(rze ¥s O3HAYaBa [a je eEMEHT Ys M30aueH) je IMHEAPHO 3aBUCAH. YOUMMO Yy KOJH je JIMHEapHa
KOMOWHAIHja IPETXOAHUX 1 N30annMO Ta.

Tana Ga \ {y:} remepume V, na je

G3 :{wl’xQ’x37y1)"'ayS7"'7yt7"'7ym}

JIMHCAPHO 3aBHCAH.

V n—ToM kopaky mobujamo
Gn:{l‘l,lﬁg,.-.,l‘n, Yky - - - }
——
0ap jemHo y,

KOjU je TMHeapHO 3aBHCaH (110 KOHCTPYKIM|N), Ta CATpKU 0ap jemaH Yy (aKo He caapXKu HUjeTHO
yr ouma G, = S, ma 6u O6uo JHHEapHO He3aBHCaH). Kako cMo y CBAKOM O MPETXOAHUX 1 — 1
KOpaKy yOaIuiu o jefian x; 1 n30aluIn 1o jenan eaement ckyna G, ciaenu ma je n < m. [

ITOCJIEANLIA. Ako Bekropcku 1poctop V' uMa KoHauHy 6asy, OH/a cBaKa mherosa 6a3a uma UCTu
6poj BekTOpAa.

Jokas. Heka npocrop V uma konauny 6asy u HeKa cy
By ={z1,...,xz,} u Bo = {y1,...,Ym} 1Be 0aze npocropa V. Tana, npema Teopemu 3.15.

B;  je nuHeapHO He3aBUCAH
By renepume V
By je nuHeapHo He3zaBucaH
By renepume V

TEOPEMA 3.16. Cpaxu BekTopcku poctop V' # {0} uma Gasy.

3.7 JlumeH3uja BeKTOPCKOI MpocTopa

JIEOUHULIUIA 3.17. [lumen3uja BekTopckor mpocropa V ce obesexasa ca dimV u nepunuiie va
crnenehy HaunH:

(1) Axo je V = {0}, onma dimV = 0.
(2) Axo npocrop V uma 6a3y ox n eixeMmenara, onga dimV = n.

(3) Axo npocrop HeMa KoHauHy 6asy, onga dimV = oo.

Axo je dimV € N U {0} onna je V xoHaYHOANMEH3MOHATAH BEKTOPCKH IIPOCTOP.

IIpuMEP 3.22. 1. (F,+,-, F) uma 6asy B = {1}, na je dimF'=I.
2. Cr = (C,+,-,R) uma 6asy B = {1,i}, na je dimCp = 2.

3. (F",+,-, F) uma 6asy B = {(1,0,...,0),(0,1,...,0),...,(0,...,0,1)}, ma je iimF™ =
n.

4. (F,lx],+,, F) uma 6azy B = {1,z,...,2"}, naje dimF,[z] = n + 1.

5. (F[z],+, -, F) zema konauny 6a3y, na je dimF[x] = oo.
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6. (FN +,. F) Hema koHauHy 6a3y, 1a je dimF™ = co.

TTPUMEP 3.23. JlaTu cy CKYIIOBH BEKTOpa
Ty = {(17 2, 3)’ (2’ 4, 5)}:
T, = {(1,0,0),(0,1,0),(0,1,1),(1,2,3)},
T = {(1,1,1),(2,0,2),(0,1,0)},
T, ={(2,0,0),(2,2,0),(2,2,2)} npocropa R3.
Koju on matux ckymosa cy
(%) TuHEapHO HE3aBUCHU,
(i1) renepatopnu 3a R3,
(iii) 6aza 3a R3?

[TPUMEP 3.24. 3a cBakH Of JaTHX IOTIPocTopa IpocTopa R3 ompeauTu 1o jeqny 6a3y o IUMeH-
3Hjy:

o Ur={(z,y,2) eR® |z =y =2z}
Uy = (o) € B | 42 22 =0)
o Us = {(x,y,2) € R | 22 4 22 = 0}.

o Us={(x,9,2) eR® |z =y +z}.

TEOPEMA 3.17. CBaku JHHEApHO HE3aBUCAH CKYII BEKTOPa KOHAYHO TUMEH3MOHOT IIpocTopa V
je mu 6a3a Wi ce MOJKe MPOIIUPHUTH J0 6as3e TOT IPOCTOopa.

Jloxas. Hexa je dimV = n uneka je S = {1, ..., T, | TUHEAPHO HE3ABUCAH CKYIL
Tana, mo Teopemu 3.15. m < n.
e m = n cienu aa je S 6azaza V (o Teopemu 3.12.)

em<n=L(S)#AV =3r,1 € VL)

=51 ={21,...,Tm, Tm41} j€ TUHEAPHO HEIABUCAH.

-m+1=n = SjjeGazazaV

— m+ 1 # n HaCTaB/BAMO IIOCTYIAK

Sk ={%1,- .-, Tim,Tim+1,- -, Ttk }, IPH UEMY M + k = n, je IMHEAPHO HE3ABUCAH

= L(S) =V (y cynpotHOoM 6U TocTOjato 7 + 1 IHHEAPHO HE3ABUCHUX BEKTOPA, KOHTPAIHK-
ugja ca dimV = n) = Sy je6asasza V. O

I[TPUMEP 3.25. Vkomauko je Moryhe, mpomuputa 1o 6ase cienelie cKyrmoBe BeKTopa:
(1) {1,z + 2} y mpocropy Rz |x]
(i) {(1,1), (2,2)} y mpocropy R.

TEOPEMA 3.18. Hexaje (V, +, -, F') KOHAUHOMMEH3MOHY BeKTOPCKU ipoctop u Heka cy U, Uy, Us
IErOBHU MoTIpocTopu. Tama
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(1) dimU < dimV,
2) dimU =dimV = U =1V,

(3) dim(U; + Us) = dimU; + dimU, — dim(U; N Us) - T'pacmanosa dopmyia.
IToce6no, ako V = Uy @ Us, onpa dimV = dimU; + dimUs.

Jlokas.

(1) Horpocrop U nma xoHauny 6a3y, nHaue 6u 'y U, a Tume n 'y V', mocTojao GeckoHaYaH JTHHeE-
APHO HE3aBHCAH CKYIl BEKTOPA, IITO OH MPOTUBPEYHIO MPETHOCTABIM Aa je V KOHAYHO-
JIMMEH3UOHAIIAH.

Heka je By = {z1, ..., 2y} 6a3a npocropa U.
= By je nuHeapHO HE3aBHCAH CKYIT BEKTOPa
= By ce MOKe NpommMpHTH Ao Gase mpocropa V
= dimU < dimV.
(2) Hexka je
U=XV, dmU=dimV =n ¢ By ={z1,...,2,} 6azaonU

= By je nuHeapHO He3aBUCAH CKYII BEKTOPA Y IpocTopy V auMeH3uje n

= C(BU) =V
(L(By) #V = mnocrojux € V' \ L(By)
= {z1,...,%n, T} je TMHEAPHO HE3ABUCAH CKYII, KOHTpaaukuuja ca dimV = n)

= U:£<BU) =V.

U1,U2 jV=>U1ﬂU2jV
V' xoHauHe TUMEH3Hje

Heka je dim(Uy NUz) =m > 0u B’ = {x1,..., %, } jenda 6a3a og Uy N Us.

A3)

= U; N Us koHauyHe AuMEH3Hje.

= B’ je nuneapno neszasucan ckymn y Uy

= B’ je unn 6a3a WM ce MOXKeE IPOIIMPUTH J0 Oase mpoctopa Uy .

— B'j66a3a3a U; = dimU; = dim(UlﬂUg) (:2>) Ui=UNU;= U; C U27U1+U2 =

Us
U2)7
— B’ ce moxe ce npomupuTu 10 6ase {x1, ..., Tm,Y1,---,Yx} on Ur.
B’ ce moxe npommpury 1o 6aze {x1, ..., Tm, 21, - . ., 21} mpocropa Us.
Hoxaxumo ma je B = {x1,..., Tm, Y1, -, Yk, 21, - - - , 21} 6aza mpocropa Uy + Us.

(B1) L(B) =U1+Ux?
Axorz =y+2z€U; +Usz,ounay € Uy u z € Uy cy obnuka

y=0121+ ... QnTm + B1y1 + -+ Bryr, (1., Qm,B1,...,0k €F)
Z:'lel+"'+7m'rm,+§1zl+"'+6lzl7 (717-"7777“617'”75[ EF)

=sz=(ag+7)x1+ -+ (@m+Ym)Tm+
+B1y1 + -+ Bryr + 0121 + - + 0z € L(B)

= Uy + U, = L(B)
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(B2) B je nuHEApHO HE3aBUCAH CKYII BeKTOpa?

Hexa je

a1y + - o + fryr + - 4 By + 2 -+ iz = 0.
—_—
=z

z=mz 4+ vz €U

=zeU NU.

z=(—a)ry + -+ (—m)Tm + (=B1)y1 + -+ (= Br)yx € Us tve
=S z=Mx1+ + AnTm (AlEF)

AT+ AT =2+ iz
Mz 4+ AT + (—71)21+ -+ (—7)z =0
M=-=Ap=m1=--=v=00epje{z1,...,Tm,21,...,2 } 6azaza Us)
a1+ F QT+ B1yr -+ Bryr =0
o =-=ap=0=-=P0r=00epje{z1,...,Tm,y1,...,yx} 6a3aza Ui)

= DB je nuHeapHO HE3aBUCAH CKYII BEKTOPA.

B je 6a3za npocropa Uy + Us, 11a je
dim(Uy +Uz) =m+k+1l=(m+k)+ (m+1) —m = dimU; + dimUs; — dim(U; N Us).
V=U U =UnNU; = 0= d1m(U1 N U2) =0= dlm(U1 D Ug) = d1mU1 + dlmU2

TTPUMEP 3.26. OmpemuTy cBe motrpoctope npocropa R2. Onpenuru U = £{(1,1),(1,3)}.

ITPUMEP 3.27. Heka cy Uy u Uz mornpocropu oxg V, dimU; = 3, dimUs = 4 u dimV = 6.
Onpenuru Moryhe qumensuje 3a U; N Us.

3.8 OcHoBHM CTaB JiHHeapHe ajreodpe

JIEOUHULIUIA 3.18. Tlpecnukasame f : V — U je nuHeapHO npeciukaBarbe (xoMoMopdusam)
Bektopckor npocropa (V, +v, -v, F) y Bekropcku mpocrop (U, +u, v, F) ako Baxu:

L flx+vy) = f(x)+v f(y) (2,y€V)-aguruaoct

2. flarvze)=a-y f(zr) (x€V,aecF)-x0OMOreHocr.

Venosu 1. u 2. ¢y eKBUBaJICHTHHU YCIOBY
U, flavatvBvy =awv fl@)+vBv fly) (z.y€V,aB€F)-mueapnoct

JloKaXHMo 14 je CBAKO JINHEAPHO [IPECTUKABAKEe KOHAYHOIUMEH3UOHOT BEKTOPCKOL [IPOCTOPa
IIOTIYHO OApeheHo ciamKkaMa 0a3HUX BEKTOpa.

TEOPEMA 3.19. (OcHoBHH cTaB nuHeapHe anrebpe) Ako je B = {z1,...,z,} 6a3a BekTOpPCKOT
npocropa Vi uyi, . .., Yn MIPOU3BOILHH BEKTOPH ITpocTopa Va, Tajia HOCTOJU TAYHO jeIHO JIMHEAPHO
npecmukaBame [ : Vi — Vo tako maje f(x1) = v1, .-, f(@n) = Yn.

Jokaz. Er3ucrennuja;
(Vz e V1)(F1(a,...,an) € F™) @ = a1x1 + -+ + an, (jep je B 6a3a3a V7).

Hedununmmo f(x) déf QY1+ -+ Qo Yn-

e f je mobpo nedunucano, jep je (a1, . . ., ay,) jeaHO3HAUHO oxpeheHo.
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e IIposepumo 1a je f nuHeapHO.
T=01% -+ oy, Yy = f121 -+ BuTn, L p € F
= )‘I + HY = A(alzl + -+ angjn) + N(Blzl + -+ ﬂnxn)
= (Ao +pbr)rr + -+ (Aan + pBn)xn

= Moayr + -+ +anyn) + p(Biy1 + - + Buyn)
= M(@)+pf(y)
e IIposepumo ma Baxu f(x;) = y;, 3acBakoi = 1,...,n,
flzg) = fO-zy+--+1-2;+--+0-2,)

= 0y 4+--+1-yi+---+0-y,
= y (#E=12,...,n).

Cnenu 1a je f TPaKeHO IPECTUKABATLE.
JemuucTrenocT:
Heka je g : V1 — V5 nuneapHo mpeciukasame TakBo gaje g(x;) = vy;, i=1,...,n.

Tasa, 3a TPOU3BOJBHO T = 121 + - - - + @y, € V) Baku

g(alxl + -+ anxn)
0419(371) +o ang(xn)
= Q1y1+ -+ anYn :f(I),

g(z)

= g=f 0O

ITPUMEP 3.28. OmpeouTH JIMHEAPHO IIpecIuKaBambe [ : R? — R3 TaxBo ma Baku f(1,0) =

(2a _170)’ f(]-’ 1) = <Sa _17 _2)'

B = {(1,0),(1,1)} je 6a3a mpocropa R>

& (Y(z,y) € )31 (. B) € ) (2,9) = a(1,0) + B(1,1)

< (z,y) = (a+8,8)

Srx=a+p8,y=p (cucrem jennaumna no o u f3)

Sfl=ya=x—y

< (z,y)=(x—y) (1,0)+y-(1,1)

= f(z,y) = f((z —y)- (1,0) +y - (1,1))
(x—y) f(L,O)+y- f(1,1)

( y) (27_170)+y'(3v_1’_2)

= (22 — 2y, —z +y,0) + (3y, —y, —2y)

=2z +vy,—x,—2y).

1,0)
(1
= 1

)

TEOPEMA 3.20. Hexka je f : V1 — V5 nuHeapHo npecnukasaibe. Taga:

(1) Axoje{z1,...,2,} C V) IuHEApHO 3aBHCAH CKYII BEKTOPA, oHIA je B { f (1), ..., f(Zn)}
snuHeapHo 3aBucat (y V2).

(2) f je moromoOpdH3aM AKKO CBAKH JINHEAPHO HE3ABUCHHU CKYII BEKTOpa ¥ V] CITHKA Y TMHEAPHO
HE3aBUCHU CKyII BekTopa y Va.

(3) f je enumopduzaM aKKO CBaKKM I€HEPATOPHU CKYIl BEKTOPA Ipocropa Vi ciuka y reHepa-
TOPHU CKYII BEKTOpa mpocropa Va.

(4) f je msomopduzam akko f uysa Gasy.
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Joxas.
{z1,...,2,} je nuueapno 3aBucan y V3
= (HZ S {1,...,’/1}) T; € E{xl,...,xi_l,xi+1,...,xn}
=X =0T+ F 01T+ Qg1 T + o+ Qply, o € F
W S F) = arf(an) + - a1 f(@i1) + Qisa f@isn) + -+ anf (@)
[ 1 1 i—1 1—1 141 41 n n
= flzi) € L{f(21), ..., f(@iz1), f(@it1), -, flan)}
= {f(z1),..., f(z,)} je nuueapno 3aBucan cxkyn y Vs
(2) (—) Heka je f nuneapuo 1-1 mpecnukaBame u {1,...,Z,} JTAHEAPHO HE3ABUCAH CKYII
Bekropa y V1. Tlokaxumo na je u { f(z1), ..., f(z,)} 1uHeapHO HezaBHCaH.

oy flx)+-+an fzy) =0, aq,...,anp € F

= flag- 21+ +ap-z,) =0=f(0) (jepje f muneapuo)
=S a 21+ Fa,-x, =0 (jepje f1-1)
=a;=--=a,=0 (jepje{x1,...,T,} INH. He3aBUCAH).

(+-) Heka nuHeapHo npecivkaBarme [ CBAKU JMHEAPHO HE3ABUCHU CKYIl BEKTOpA CIIUKA Y
JIUHEAPHO HE3aBUCAH CKyI BekTopa. JJokaxumo ma je f 1-1.

X1 # w9y = {w1 — x2} je mun. uezasucau (jep x1 — 2 # 0)
= {f(z1 — x2)} je mun. He3aBHUCAH (CNEMY U3 IPETIIOCTABKE)
= [z —22) #0
= flz1) = f(22) #0
= [f(z1) # f(22).

(3) (—) Hexka je f emamopdusam u Vi = L{x1,...,2,}. Hoxaxumo ma {f(x1),..., f(xn)}
reHepuie mpocrop Va.
fie"ma" = (VyeVo)(3z e W)y = f(x)
Sy = F@) = flanz + o+ )
= alf(xl) + 4+ anf(‘rn)
= Vo CL{f(x1),..., f(xn)}
Craxako je L{f(x1),..., f(xn)} C Vo, ma Baxu Vo = L{f(z1),..., f(zn)}.

() Hexka nuneapuo mpecnukaBama f : Vi — V5 cBaku ckym renepartopa mpocropa Vi
CMKA y CKYTI FeHepaTopa mpocropa Vs u Heka {1, . . . , T, } renepumne npocrop Vi. Tama

Vi=L{z1,..., 20}
= Vo = L{f(x1),..., f(x,)} (10 npernocrasuu)
= (Vye V2)(3B1,...,Bn € F)y=Bif(z1) + -+ Bnf(zn)
= f(Brz1 + -+ Bnn)
=zxeV
= (Vy € Vo) (G = Bias + -+ + Buwn € V1) y = f ()
= fje "ua".

(4) cremu u3 (2) u (3). U

TEOPEMA 3.21. Ako ¢y Vi u Vo KOHAYHO THUMEH3MOHU BEKTOPCKHU IIPOCTOPU HAJ HCTHM II0JbEM
F, tana
Vi 2 Vo < dimV; = dimVs.
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Lokasz. (—)
fvie2Veu{zy,...,z,} 6a3a3a V)
= {f(x1),..., f(xn)} je 6aza 3a Va (Teopema 3.20.(4))
= dimVy =n = dimV;.
(+) Heka je dimV; = dimVa = n,
By ={x1,...,2n}, Bo = {y1,...,yn} 6ase, penom, 3a Vi u Vs
=> MIOCTOjH jeNUHCTBEHO TMHEApHO npecnukaBame [ : Vi — Vo, tako na je
flx;) =y, i =1,...,n (u3 OCHOBHOI CTaBa JIMHEAPHE alredpe)
= f je usomopduszam (Teopema 3.20. (4))
=V 0O

3.9 Cauka u je3rpo JIMHEAPHOI NPeCIMKABAbA

JIEOUHULIUIA 3.19. Heka je f : Vi3 — V5 nuneapro npecnukaBare. Taaa

o kerf Lf {z € V1| f(x) = 0} ce 308Be je3rpo xomomoppusma f

def
e Imf = {f(z)|x € V1} ce 30Be cmuka xoMmoMopduzma .
Heke ocobHHE jesrpa U CIIHKe JTHHEAPHOT IPECITUKABARA CY JaTe CIeAchoM TEOPEMOM.

TEOPEMA 3.22. Hexka je f : Vi — V5 nuHeapHo npeciukaBame. Tanga
(D) Imf X Vs,
(2) fje"na" akko Imf = Vs.
(3) kerf X V1.
@) fje 1-1 akko kerf = {0}.
B) f-VizeVoakko kerf ={0}ulImf = V.
(6) Axo je Vi KOHAYHO TUMEH3HOHH BEKTOPCKY IIPOCTOP, Tada cy ker f u I'm f koHauHe muMeH-

suje u Baxu dimVy = dim(ker f) + dim(Imf).

Jlokas.

O —-0=f0=0eImf=0#ImfCV

y1,y2 € Imf,a,f € F = (Fr1,20 € Vi) y1 = f(x1), y2 = f(22)
= ay1 + Bys = af(v1) + Bf(x2) = flaxy + Br2) € Imf

(2) caenu u3 nepunuije "Ha" Gyukumje u Im f

B —-f0)=0=>0€ckerf=0#kerfCW
x1, 29 €Ekerf,a,B €F = f(axy + Bx2) = af(z1) + Bf(x2)
- 0 0+B-0=0
= ax1 + Pxo € kerf
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(4) (=) Heka je f "1-1". Tama
x€kerf=fz)=0=f0)=2=0
= kerf = {0}.
(+) Hexa je ker f = {0}. Tama
fx)=[f(y) = flx)—fly)=0

= flz-y)=0

=z —y€kerf = fje"l-1"
=z—y=0

=>z=y

(5) cmemu uz (2) u (4).

(6) V1 xonaune mumensuje, kerf < Vi = kerf je xonaune numensuje u 0 < dim(kerf) <
dimVy. Moryhu cy cnenehn ciydajeBu:
o dim(kerf) = 0 = kerf = {0} = f : Vi — Imf je usomoppuzam = dim(Imf) =
dimVy = dimVy = dim(ker f) + dim(Imf).
o dim(kerf) = dimVy = kerf = Vi = Imf = {0} = dim(Imf) =0 = dimV; =
dim(ker f) + dim(Imf).
o 0 <dim(kerf) < dimViu{xi,...,x} Heka je Gaza 3a ker f.
[pommpumo je no 6asze {1, ..., Tk, Tkil,-- -, Tn} TpOcTOPaA V7.
Iokaxumo na je B = {f(xg41),- .., f(zn)} 6a3a mpocropa Imf.
yeImf = (FzxeW)y=f(x)
= y=floar1+ -+ axZp + WUp1Tht1 + -+ AnTy)
(B) = aif(z) + - +apf(ep) + app f (@) - Fanf(en)
! =ar 04+ 04 g1 f(Trt1) + -+ anf(zn)
= apr1f(Trs1) + 0+ anf(an)
= ye€ L(B)
Imf = L(B).

(B2) nuHeapHa HE3aBHCHOCT

)\k+1f($k+1) +oo 4+ A1'7,f($n) = 0, )\k+1, . '7An cF
= f(Aps1Zps1 + -+ Apzpn) =0
= At 1Tht1 + - + ATy € kerf

= Mt 1Zpg1 + o F AT = 1T + -+ Xy, o, ..., 0 €F

= (—a1)r1 4+ + (ma) Tk + A1 Thp1 + 0+ A = 0

= —qp=-=—ap =Aep1 ==X, =0 (jep {1,...,2,} Gazaza Vi)
= B={f(zk+1),..., f(xn)} je TUHEAPHO HE3ABUCAH CKYTI BEKTOPA.

Bje6azaszaimf = dim(Imf) = |B| =n — k = dimVy — dim(kerf)
= dimVy = dim(kerf) + dim(Imf) O

JE®MHULIMIA 3.20. Ako je f : V4 — Vo nuHeapHO IpecirKaBambe, OHIa

e 7(f) def dim(Imf) ce 30Be paur xoMoMopdusma f

e d(f) def dim(ker f) ce 3oBe nedext xomomoppusma f.
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ITPUMEP 3.29. 3a mara iuHeapHa Ipeciukabama oapeautu Kerf u Imf:
@) pi R > R, pi(z1,...,2,) =25
(#10) D : R, [z] = R,[z], D(p) = p’
(ii7) f: R = R3, f(x,9,2) = (x + 1,0,y — 2)
(i) f:R* = RS, f(z,y,z,u) = (x +y,y — 2,7 + u)

3a cBako Ol JAaTHX IIpCCIIMKaBaba OAPCANTH da JIN je HUILEKTUBHO U A JIU je CI/ijGKTI/IBHO.



I'1aBa 4

Martpuiie 1 [eTepMUHAHTE

4.1 [ledununuja maTpuue
Heka je (F,+,-,0,1) momwe, n,m € N,

JEOUHULIMIA 4.1. Marpuiia THIIA M X 1 Ham HoJbeM F' je CBaKO IPeCIuKaBambe
A:{1,2,..., m} x{1,2,...,n} = F.

Axo je A(i,j) = a;; € F, marpuuy A 3anucyjemo y ooauky

a1 ai2 N QA1n
a1 a2 N a2n

A= . . ) . win kpahie, A = [aij]mxn-
am1 aQm2 ... Amn,

Ckanapu a;; ce 30By eJIEMEHTU MaTPHIIE,

v; = a1 aia ... ain] jei-raBpera (i € {1,...,m}),
a1y
a2; . .

kj = ) jej—rtakomona (j € {1,...,n}) maTpune A.
Q5

IIpBu uHACKC 03HAYaBa OPOj BPCTe, a IPYry HHICKC OPOj KOJIOHE V KOjOj Ce €IIeMEHT HaJla3!.
Marpuua Tuia m X 1n uMa m BPCTa U 1 KOJIOHA.

M5 (F') - ckyll cBUX MaTpHLA THIIA T X 1 Haj rojbeM F. Ako je m = n (6poj Bpcra jensax
Opojy KolloHa) KaxkeMo 1a je A kBagpaTHa MaTtpuua pexa n. M, (F') - ckyll cBUX KBaJpaTHHX
MaTpHLa peaa n Haj nojbem F.

1 2 1
ITPUMEP 4.1. Matpuue A = | 3 4 |, B = 3 C = [13 —25]cy runa, peaom,
5 6 4
3 x 2 (3 Bpcre, 2 xomnoue), 3 X 1 (maTpuna xonona) u 1 x 4 ( ManI/IHa BpCTa) a12 = 2, a9 =
1 2
3, a3 =6, b11=1,b31 =4, c1a =3, ci13=-2,D=1|3 4 -— KBaJIpaTHa MaTpHIla
5 6
pena 3.

58
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JEOUHULMIA 4.2. Heka cy A = [a;5], B = [b;j] € My xn(F'). Taga

A=BE (Vie{l,....m})(Vjec{l,...,n}) ay = bs;.

IIPUMEP 4.2.

S w
—_
Il
L—
wW =
[EN V]
—_
S v 8
I
=W N

Ha ckyiry M., (F') neduanimemMo GUHAPHY OIlEpalnjy cabuparbe MaTpUlla Ha cienefin HauuH:
JEOUHALMIA 4.3. Axo cy A = [ai;], B = [bij] € My xn(F), Tana

def

A+ B = [az_] +b1] mxmn»
al ... Qin b1 ... bln a1l + b11 e ain + bin
as ... Ay ba1 as + b21 coo o Q2p + by
+
am1 .-+ OGmn bm1 brmn am1 + bml oo Qmn + b
1 2 0 -2 1 0
ITpuMEP4.3. | 3 4 [+ ]| 1 5 =149
5 6 3 -3 8 3
JEOUHULIMIA 4.4. e Martpura 0 def [0)mxn (1j. cBU eneMenTH cy jemHaku 0) ce 30Be Hyla
MATpPHULA.

def
e Matpuma —A = [—@ij]mxn ce 30Be cynporHa MaTpuLa MaTpuLe A = [aij]mxn.

TEOPEMA 4.1. (M, % (F),+) je Abenosa rpymna.

Iloxas. Jlako ce mpoBepaBajy akcuoMe AGeroBe Tpyre:
(0) A;B € Mpyxn(F)= A+ B € My, xn(F);
(D) (A+B)+C=A+(B+C), AB,CeMpxn(F);

() A+B=B+A

A+ B = [aijlmxn + [bijlmxn = [@ij + bijlmxn = [bij + Gijlmxn = Dijlmxn +[@ijlmxn =
B+ A,

(3) A+ 0= A (uyna MaTpuIa je HEYTPAIIHH 32 cabuparmbe MATPHUIA);
@ A+ (-A4)=0.0
JedunuireMo u MHOXKEmE MaTPULIE CKAIAPOM.

JEOUHULWIA 4.5. Heka A = [a;j] € Myxn(F)u X € F. Taga

def .

A A= [ Aaijlmxn, .
ail a2 e A1n /\a11 )\alg e )\aln
a21 as2 N a2n /\a21 )\0,22 . )\(lgn

A1l Am2 - Qmn Am1 A& .. Aamn
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1 2 3 3 6 9
l_[PI/IMEP4.4.3~|:4 5 6]_{ }

12 15 18
Oco0OuHe MHOXEha MaTPHUIlE CKAIApOM JlaTe Cy cieaefioM TeopeMoM.

TEOPEMA 4.2. Ako A, B € My xn(F)u X, € F onna
(1) MA+B)=X-A+\ B;
Q) MA+p)-A=X-A+pu- A

(3) A (p-A) = () - A
@ 1-A=A

Hoxas. (1)

AMA+B) = Mlay] + [bi])
Aai; + bi;] (o med. cabupama maTpuna)
[A(aij +bij)]  (no med. MHOXEmA cKanapoM)
[Aa;; + Abi;]  (mmerpubytnBHOCT + 1 -y IOBY)
[Aaij] + [Abi;]  (no med. cabupama maTpuna)
= Aayj] + Albij] (o med. MHOKEmA cKamapom)
= M+ AB.

CinuHo ce mpoBepasajy ocraje ocobune. [J

IMoCNEAMUA. (M xn(F),+, -, F') je BEKTOPCKH IIPOCTOP AUMEH3U]E MN.
Jloxkas.

e I3 Teopeme 4.1. u Teopeme 4.2. HenocpeaHo caenu Aa je M, x, (F') BEKTOpCKU IpocTop.

e Heka je
0 0 0 0
Ej={0 0 ... 1 ... 0], 1ljeyi-TojBpcTH U j-TOj KOJIOHH.
00 ... 0 ... 0

B={E;li=1,...,m, j=1,...,n} jejenna 6aza upocropa M, (F) jep:

(B1) 3acBako A € My, xn(F) Baxu A = [6ij]mxn = G11E11 + a12F19+ - + @mn Ermn, €
L(B),

(B2) B je nuHEapHO HE3aBUCAH CKYII BEKTOPA (OUUTIICTHO).

=  dim(Mpuxn(F))=m-n. O

ITPUMEP 4.5.
1 0 O 01 0 0 0 1 0 0 O 0 0 O
00 0}J|’f0O O0O(’JO O O]|’f1T O O’j0 1 0

je jenna 6asa mpocropa Moy 3(R),
= dim(ngg(R)) = 6.

o O
o O
—_= O
| I
H/_/
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4.2 MHo:xewe maTpuua. TpaHCIOHOBaHA MaTpULA

JEOUHULIWIA 4.6. Ako A = [aij|mxn, B = [bijlnxp, Tana

n
. def .
A-B = [Cijlmxp, THEJE Cij = Zaikbkj = ;31015 + ai2ba; + - - + ainbnj, t.

k=1
ail a2 Q1n [ b11 b1 bip
az Qe azn bar  bao bop | qef
Gm1  Am2 Gmn L bnl bn2 bnp
Soroiaiber > op_y a1kbre S orey a1kbip
Soni aokber > op_q askbio > ore a2kbip
L ZZ:l amkbkl ZZ:l amkka ZZ:l am]cbkp
TIPUMEP 4.6.
01 2 s 2| _[o141342:5 0241.442:6] _[13 16
30 —1 ], |5 g | [3:140:3-1:5 3:240.4-1.6 |, [-2 0
3x2
1 2 1 2 6
{g (1)} 3 4 Hyje gepunucano, | 3 4 {g (1)] =] 12
22 |5 6], 5 o 2%2 18
1 0 ) 00| |00 0 0 ) 10 _ |00
0 O 10| [0 O} 1 0 O 0| |1 0]

Ako je A= [ai,j]mxnv B = [bij]nxpa OHJa
e 3a'm # p npousson BA Huje nepunucan

e 3a m = p npoussod BA je nedunmucan,

— 3am # n Marpuue AB u BA Hucy ucror THIIa,

— 3am = n = p Marpune AB n BA cy uCTOTHIIHE, alli He MOPajy OHTH jemHaKe.

AB # BA y omrteM ciay4ajy, I1a ollepaliyja - Hije KOMyTaTHBHA.

JIEOUHULINIA 4.7. Ksaapartue matpune A u B ucror pena cy komyratubne ako je AB = BA.

2 -1 11
TTPUMEP 4.7. Martpuie A = { 0 2 ] uB= { 01
1 p—
5 | =

2
a2 1] oma

JEOUHALWIA 4.8. Ksanparna matpuua I, = [0;;] € M, (F), rne §;; =

1 0
0 1

In

ce 30Be jeAMHNYHA MaTpHIIA pera n.

} Cy KOMYTaTUBHE, jep
def | 1, 1= .
{ 0, i#j "
0
0
1
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TEOPEMA 4.3. Baxe crnenehie jeqHakocTu (1104 yCIOBOM Ia CBH HaBEACHU IIPOU3BOIH ITOCTOjE):
() A-(B-C)=(A-B)-C -acouujaTUBHOCT MHOKEHA MATPUILIA,
Q) AL, =A=1,-A A€ M,x.(F),
(3) (A+B)-C=A-C+B-C,A-(B+C)=A-B+A-C,
4 M- (AB)=(M\A)-B=A-(\B).

Jloxkas.

(1) Heka A = [aij]mxn’ B = [bij]nxpa C = [Cij]prp BC = [dij]ana AB = [fij]mxp,
A(BC) = [eij]qua (AB)C = [gij]qu- Tana

cij = L Gk = 3oy ai(Qoiy buey) =y
Doty (e airbir)e; = 21 fucy = gij o

=0 =1 =0

(3) u(4) ce cimuno pokasyjy. U

W3 Teopeme 4.1. u Teopeme 4.3. nobuja ce cneneha mocaenuia.

[MocneauUA. Crpykrypa (M, (F),+,-), vue je + cabupame MATPUIIA, & - MHOKEEbE MATPULIA, j&
HEKOMYTATUBAH IIPCTEH €A JeQUHULOM [, .

HATIOMEHA. Tlpcren M, (F') uma genuore HyJie, jep moCToje HEHyId MATPHIIE YMjU j& TPOU3BO.

HyJla MaTpULA.
1 0] Joo]_[o o
0 0 1 0] [0 0]

V cemurpymu (M,,(F), -) uHIYKTUBHO HehHHHILEMO CTEIIEH KBaApaTHe MaTpule A:

ITPUMEP 4.8. 3an = 2:

A’ =1, A=A, ..., A™Tl=Am.A (meN).
JEOUHULWIA 4.9. Axo je A = [aij]mxn OHIA Ce MaTpHIIA
T def
AT = [aji]nXm
Ce 30B€ TPAHCIIOHOBAHA MATPHIA MaTpulle A.

JHpyrum peunma, AT ce no6uja uz A, numyhu, peom, Bpere o A kao komone og A7

TIPUMEP 4.9.
T

[ree)

OcoOuHe TpaHCIIOHOBaKa Cy JaTe y clienehioj TeopeMu.

ot W
D =N
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TeoPEMA 4.4. (1) (A+B)T = AT + BT,
2 (A-A4)7T =x-AT,
(3 (A-B)'=B"-AT,
@ (AN =4

Jloxas.
e (1), (2) u (4) ce jemHOCTABHO TOKA3Y]y.
e (3) Heka je
A= [aij]any B = [bij]nxpa AT = [eij]nxma BT = [fij]pxn
AB = [Cij]mxpa (A ! B)T = [dij]pXm n BT . AT = [gij]pxm-

Tana

dij = cji = Zajkbki = Zekjfik = Zfikekj =g, i=1,...,p, j=1,...,m)
k=1 k=1 k=1
— (AB)T = BTAT. O

JEOUHULINIA 4.10. Ksagpatna matpunia A € M, (F) je

e cumerpuuna axo je AT = A,

e xococuMmerpuuHa ako je AT = —A.
1 -2 3 1 -2 31" 1 -2 3
ITPUMEP 4.10. —2 4 5 | jecumerpuusa, jep | —2 4 5 = -2 4 5
3 5 6 3 5 6 3 5 6
0 2 3
—2 0 —5 | je KOocoCcHUMETPHUHA, jep
-3 5 0
o 2 31" [0 -2 -3 0 2 3
-2 0 -5 =12 0 ) =—| -2 0 -5
-3 5 0 3 =5 0 -3 5 0

JEO@UHULIMIA 4.11. Tpar kBagparse matpune A = [a;;] € M, (F), y osuauu tr(A), je 36up cBux
eJIeMeHaTa Ha IIaBHOj AujaroHanu marpuie A, Tj.

tT(A) déf ajnl +ag+ -+ anp.

T N

1 3
ITPUMEP 4.11. Ako A = | 2 5 |,oumatr(A)=1+4+6=11.
3 6

TEOPEMA 4.5. 3a matpune A, Bu A € F Baxu:
(1) tr(A+ B) =tr(A) + tr(B),
(2) tr(AA) = Xtr(A),
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(3) tr(AT) = tr(A),
@ tr(A-B)=tr(B-A).

Hoxas. (4) Heka je A = [aij]mxn, B = [bijlnxm, AB = [¢ijlmxm, BA = [d;ij]nxn. Tama

m n

t?"(AB) = Zcii = Z Zaijbﬁ = Z Zbijaﬁ = Z Z bijaji = Zd” = t’I’(BA) O
i=1 =1

i=1 j=1 j=1 i=1 i=1 j=1

4.3 PerynapHe marpuile

JIEOUHULIMIA 4.12. e Kpagparna marpuua A € M, (F) je peryjaapHa ako OCTOjU KBaIpaT-
Ha marpunia B € M, (F') taksa na Baxu

A-B=1I, u B-A=1,.
Taga ce MmaTpuna B 30Be HHBep3Ha MaTpuua Matpuue A u obenexasa ca A~

e Marpuia A € M,,(F) je cunrynapua ako Huje peryiapHa.

WuBepsna maTpuia peryiapHe marpuiie A je jeTMHCTBeHa, jep U3 IPETIIOCTABKE /1a MaTPHIA
A uma unsepsue marpuue B u C cneau

AB=BA=1,, AC=CA=1, = B=1,B=CAB=CI, =C.

TEOPEMA 4.6. Axo cy A u B perynapse Matpune oHza cy u matpune A - B u AT perymapre n
BaXU:

() (A-B)"t=B""- A"
@ (AT)t=(AhHT

JHoxas. Aw B cy perynapre = moctoje A=, B~ € M, (F) = nocroje B~t*A~1 (A=1)T,
(1) (AB)(B'A™Y) = ABB'A~' = AI,A™' = AA" =1,
(B-LA"1)(AB) = B-Y(A"'A)B = BI,B = I,.
(2) AT(A=)T = (A7LA)T = IT = [,,, (A"1)TAT = (AA1T = [T = I,.0)

TEOPEMA 4.7. AKO cy CBU eJIeMeHTH HeKe Bpcre (KommoHe) MaTpuie A jemHaxm HyIM, OHZA je Ta
MATpPULA CUHTYIdPHA.

Joxaz. A € M, (F) uma nyna spery (konony) = AB (BA) uma nyna Bpery (KOJIOHY), 3 CBAKO
Be M,(F) = AB#1,(BA#1I,)= Ajecunrynapua. [J

JIEOMHULIMIA 4.13. Heka je A € M, x»(F). Enemenrapse onepauuje BpcTa UK U-OLEpaLUje
cy:

® v;; - pa3MeHa i-Te 1 j-Te BpeTe MaTpuie A,
e v, \ # 0 - MHOKeIbe eleMeHaTa i-Te BpcTe 6pojem A # 0,

° v{\j - MHOXKEIbE elIeMEHATa J-T€ BpCTe OpojeM A U JoJaBabe eJIEMEHTUMA I-T€ BPCTE.
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AHaorHo ce AeUHUINY eJIeMEHTAPHE oliepaluje Ha KolloHaMa (k-omepanuje):
kij, kMAF#0, k{\]

JEOUHULINIA 4.14. e Martpuna A je v-exkBuBaneHTHA MaTpuln B wucror Tuma, y o3HaIN
A ~, B, ako ce B nobuja u3 A KOHaYHOM NPUMEHOM V-OTIEpaI]ja.

e Marpura A je k-ekpuBanentHa Matpui B ucror tuna, y osHatum A ~j, B, ako ce B nobuja
n3 A KOHAYHOM IPUMEHOM K-OTIepanuja.

e Marpuua A je ekBuBajeHTHa MaTpui B ucror ruia, y osHauu A ~ B, ako ce B no6uja
13 A KOHAYHOM IIPUMEHOM ¥ HIIH K-Ollepanuja.

OuuIIENHO, PEIALU]E ~y, g, ~ Cy Pelaluje eKBUBajIeHIuje Ha cKyIy M, xn (F).

JAEOUHULINIA 4.15. e Marpuna A je creneHacra no Bperama (V-CTeneHacra) ako 6poj Hyma
KOje TIpeTXo/ie TIPBOM HeHyJIa elleMEeHTY BPCTE PACTe O] BPCTE 710 BPCTe.

ITpBu HeHyna eneMeHT BpcTe heMo 3BaTH UCTAKHYTH €JIEMEHT T€ BPCTE.

e vy-creneHacra martpuna A je peaykoBaHa ako Cy CBU HEHU MCTAKHYTH €IEMEHTH jeqHAKM |,
a CBU OCTaJIM €IEMEHTH Y IbMXOBUM KOJIoHaMa cy jeaHaku 0.

0 2 3 4
ImpumMEP 4.12. | 0 0 5 1 | je v-crenenacra, aau Huje peyKOBaHA U-CTEIEHACTA MATPUILA,
0 0 0O

HCTAKHYTHU €JIEMEHTH CY 2 U 5.

1 2 3 4 0120 3 00

0 3 5 4 . 0001 40 0].

0 0 1 9 | Huiev-crenenacra, 00000 1 o |7Jeperykosana v-crere-
0010 0000 O0O0°1

HacTa MaTpHIa.

TEOPEMA 4.8. (a) Csaka He-Hyna Matpuna A € M,,«n(F') je v-eKBUBalleHTHA HEKOj U-
CTETICHACTOj MAaTPUIN UCTOT TUIIA.

(6) Craxa ne-nyna matpuna A € M, (F) je v-eKBUBANEHTHA HEKO] PENYKOBAHO] U-CTETE-
HACTOj MATPUIIU UCTOI THUIIA.

(B) Cpaxka He-Hyna Matpuna A € M, «,(F) je ekBUBaNeHTHA MATPULIA

1 ... 00 ... 0

0O ... 1.0 ... 0 . . .

0O ... 00 ... 0 (r jequuuIIa Ha AWjaroOHaIM, OCTAJIO HYNE, T < MM, N) KOjy
L0 ... 00 ... 0]

I,

kpahe 3amucyjemMo y 00Ky GIIOK MaTpHUIle { 0

o O
[

Jloxkas.

(a) Anropuram 3a HoBOhEHmE MATPHUIE HA U-CTENEHACTY MATPHUILY MPUMEHOM EJIEMEHTaPHUX
v-omepanuja;
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1) Hamasumo npBy HeHynna Koiony (rocroju jep A # 0).

2) V¥ T0j KOJIOHU HAJIa3UMO HE-HYJla eJIEMEHT.

3) Axo je HaljeHH elIEMEHT y i-TOj BPCTU 3aMEHUMO i-TY U IIPBY BPCTY, Tj. v1,(A).

4) TToMHOXHUMO TIPBY BPCTY MHBEP30M HaljeHOT HeHyla elleMeHTa (Tako JoOujamMo aa je

HUCTaKHYTHU eTIEMEHT IIPBE BPCTE jeHAK 1).

5) IIpBy BpcTy MHOKHMO MOTOJHIM CKaJIapuMa ¥ IO/ajeMO IPEOCTAIUM BpcTaMa, TaKo

Jla ce HCIoA MoOHjeHe jeuHuIe JOOUjy CBe HyJIe.

6) IlocmaTpamo moaMaTpuIly 10OMjeHy U30aIBakEM IIPBE BPCTE, CBUX MOUETHUX HyJa-
KOJIOHA (aKO MX Ma) U IIPBe He-Hylla kojoHe. IIpenasuMo Ha kopax 1) ¥ NoHaB/bAMO
ITOCTYIaK Ha JOOHjeHOj HOAMATPUIIN. YKOJINKO OBaKBa IIOAMATPHIIA HE IIOCTOJH - KPaj

IIOCTYIIKA.

(6) IMocrymkom ommcanuM 1ox (a) moOHjaMoO V-CTEEHACTY MATPHILY YHjH Cy CBHU UCTAKHYTH

€JIEMEHTH jeHaKH 1.

MHOXemeEM CBaKe HEHYJId BPCTE ITOT'0JHO 1/13a6paH1/1M cKajlapuMa U Jo4aBatbeM IPETXOAHUM
BpcCTaMa IIOCTHXKE C€ Aa y CBaKOj HC-HYJIa KOJIOHH, OCI/IMje,I[HGjG,Z[I/IHI/IHS CBH OCTaJIM €CIIEMCHTH

6yny jemHaku 0.

() Hocrynmuma mox (a) u (6) mobuja ce v-eKBUBaJICHTHA PeIyKOBaHa V-CTEIeHACTa MaTPHULIA.

Hexka ce ncTakHyTa jeiuHUIA TIPBE BPCTe HANA3U y [ KOJIOHU., 3aMEHUMO TIPBY U [-Ty KOJIOHY.

MHuoxemeM IIPBC KOJIOHC IIOrOAHO I/I3a6paHI/IM CKajJlapuMa U J0JaBambEM IIPEOCTAIIMM KO-

JIOHAMA IIOCTHXKE Ce Ja CBU EIIEMEHTU IIPBE BPCTE, OCUM IIPBOT, OY/Y jeAHAKY HYIIH.

[MocmaTtpamo Matpurty D mobujeHy n3daBameM IIpBe BPCTe U IIPBE KOJIOHE.

— Axo je D Hyna MaTpuIia, TeopeMa je TokazaHa

— axo D uuje Hyna maTpuua, IOHaB/baMO ITOCTYIIAK Ha MaTpulM D, n nasse, cBe JOK He

Jo0ujemo 0 MaTPUILY MU CTUIHEMO JI0 [TOC/Ie ke BpeTe. [J

TTPUMEP 4.13. OnpenumMo v-cTeneHacty Matpuily B u peaykoBany v-crenenacty matpuily C' Koje

1 -2 -2 3

Cy v-ekBUBaneHTHe Matpuun A = | —3 2 9 7
2 5 -9 3
1 -2 -2 3 1 -2 -2 3
-3 2 9 -7 |~,| 0 —4 2
2 5 -9 3 0 9 -5 -3
(IpuMeHOM Hajmipe V3, 1)3_12, a 3aTuM U3, Uiy).
1 -2 -2 3 1 0o - 2
Beolo 1 -3 _1 o |01 -3 2
v 4 2 v 4 2
o o 1 2 oo 1 ¢

JEOUHULINIA 4.16. Axoje A € My xn(F)u A ~ [
I,

|

1 1 7

_ 1 7 3
(TIPEMEHOM HajIIpe Uy *, U5 , 3aTHM Vi, T V35, Vgs).

I

0
0 o |308eHOpMaiHA ¢dopma matpure A.

O =

0 O

-2

OO =

o = O

-2

_ o O

DN W

~Jjo~= O

} (r <'m,n) onma ce GIOK MATPULIA
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0 2 3 4
ITPUMEP 4.14. Oppenutu HopMmaiHy popmy matpuiie A= | 2 3 5 4
4 8 13 12
0 2 3 4 2 3 5 4 3 1 3 5 4
A= 2 3 5 4 |02 3 4 |~|02 3 4
4 8 13 12 4 8 13 12 2 8 13 12
|1 3 5 4 s 5.4 1 0 0 O 1 1 0 0 0
Va1 kop skgy skyy k3
~ 0 2 3 4 ~ 02 3 4(~<]01 3 4
0 2 3 4 [O 2 3 4 01 3 4
b0 [0 0] e
0 0 0 O 0 0 0 O

ITpuMeHOM eJleMEHTApHUX v-Ollepalilja Ha JeNMUHUYHY MaTpUIly A00HjaMo eleMeHTapHe U-
MaTpule.

IIpuMeHOM elleMeHTapHUX k-olepallija Ha JeMUHUYHY MATPUIy A0OHjaMo eleMeHTapHe k-
MaTpHIie.

JAE®UHULIMIA 4.17. EnemeHTapHE U-MaTpULIE CY

Py = wvi(ln),
PiA d;f Ui)\(In% A 7é 0
A def by
sz vij(In)?
Enemenrapne k-maTpHie cy
de
Qi < kL),
YR A #0
def
b= k()
1 0 0 01 0
ITPUMEP 4.15. n = 3: I3 = 01 0|, P = ’1}12(13) = 1 0 0 = ]{?12<I3) =
0 0 1 0 0 1

Q12,

1 0 0
P321 = U§1(13) =101 0]= k%s(IB) = Q%S'
2 01

Jlako ce MoXe IPUMETUTHU J1a BaXU:
—0.. A _ DA A _ A
P’ij_Q’Lj) Pi_ i7)‘7éoa sz_ jir
ITpumenoM v(k)-ollepaninje Ha HEKY MATPUILY IIOCTIDKE Ce UCTU eeKaT Kao MHOMKEHEM Te
MaTpHle ca jieBe (JecHe) crpaHe eneMedTapHoM v(k) MaTpuLoM oarosapajyher Tuia.

TEOPEMA 4.9. Ako je A € M, (F) tana:

(1) ’U”(A):P”A, U?(A):PL)\A, )\750, ‘U)\(A):P/\A7

1] 1]
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@) kij(A)=A-Qyj, kf‘(A):A~Qf‘, A #£0, k;\j(A)=A~Qf‘j.
Joxaz. P} - A =
[ 1 0 0 0 1T ail a1 [N A1n ] [ aiq ai12 A1n
0 1 0 0 a1 a9 [N a2n, a1 a2 agn
- 0 O A 0 ;1 ;2 . Qin - )\a“ )\aiQ )\am
1 00 0 L]l an @n2 ... Gun | | Qn1  Gp2 Ann
= v} (A). Cimuno ce joka3yjy ocramu aenosu Tphemwa. [
ITOCHIEULIA.
(a) A~, BakkoB=PF,----- Py - A, rae cy P; eneMeHTapHE v-MATpHIIE.
6) A~y BakkoB=A-Q1----- Qs, rae cy Q; eneMenTapHe k-MaTpuIe.
(B) A~ BakkoB=P,.-----P-A-Q1----- Qs rue cy P; eneMeHTapHe v-MaTpuLe, a @

eIIEMEHTAPHE K-MaTpHUIIE.

TEOPEMA 4.10. EnemeHTapHe MaTpHLIE CY pETYJIapHE.

Hoxas. Py - Py = Uij(Pi‘) = vij(vij(ln)) =1, = Pi;1 = P;;.
Crmano, (PA) ™1 = Pf‘fl, A #0,

(P =P 0

TEOPEMA 4.11. Marpuua A € M, (F) je perynapna akko A ~,, I,.

Jloxkas.

(—) Hekaje A € M, (F) perynapHa MaTpHLa

=A#0

= A ~, Brueje B € M, (F) penykosana v-crenenacra marpuna (Teopema 8(6))

= B=PF,....PiA rnecy Py, ..

., P enementapue v-matpuue (ITocteauma (a))

= B je perynapHa marpuna (Kao Ipou3BO/] PEryapHUX MaTPHIA)

= B Hema HyJ1a Bpcry (MHAYe Ou Ouia CHHTYIIapHA)

= B uMa n jeAMHHUIA Ka0 UCTAKHYTE elIeMEHTE

= B = I,, (B je penykoBaHa, I1a u3Ha/i (HAPABHO U UCIIOA) CBAKE JeAUHULIE CY CBE HYJIE)

= A~y I,

(<) A~y I,

= I, ~, A (jep je ~, cumeTpuuHa)

= mocroje enemMeHTapHe v-matpune P, ..., Py takse naje A = Py ... P11,

= A je perynapHa (Kao IIPOU3BOI perylapHuX MaTpuiia). [
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IIPUMEP 4.16.
2 3 -9 1 0 0 L, 1 o o
A= |1 0 o |[Y™, |2 3 92,0 3 -9
0 -2 7 0 -2 7 0 -2 7
1 0 o7, 10 0 100
2olo 1 3™, o1 3|, |010]|=5L
0 -2 7 00 1 00 1

= I3 = Py P3Py Py° ProA
= A~y I3
= Ajeperymapua u A= PP} P3Py,>Py°

Jeman ox mocTymaka 3a HAAKEH€ MHBEP3He MaTpule perynapae marpune A € M, (F): u3
A~y I, =1,=P....PA/ - A"V = A~' = P,... P I, cnemu na A~! nobujamo npumenom
Ha [, HCTHX eleMeHTapHUX v-OIlepalija UdjoM IIpuMeHoM Ha A mobujamo I, Tj.

[A[L] ~ [Tn]A7Y].

ITPUMEP 4.17.
(2 3 -9 [ 1 00 1 0 0 | 010
A= |1 0 0 | 01 0|~ |2 3 =9 | 100
0 -2 7 [ 001 0 -2 7 | 00 1
1 0 0 | 0 1 0 1 0 0 | 0 1 0
~ |03 =9 [ 1 =2 0|~ |0 1 =3 1] 3 -20
0 -2 7 [0 0 1 0 -2 7 | 0 0 1
10 0 [0 1 0 1000 1 0
~y 01—3|§—§0 ~v010|571§43=[13|14—1}
00 1 | 5 -3 1 001 | 5 —3 1
0 1 0
= Al=| 1 _14 3
i1
3 3

TEOPEMA 4.12. Marpunia A € M, (F') je cunryinapHa akko je v-eKBUBaJeHTHa MaTpuiu B Koja
nMa Oap jemHy Hyla BPCTY.

Jlokas.

(=) Hekaje A € M,,(F) cunrynapua.
A ~, B, rue je B penyxosana v-crenenacra marpuna (Teopema 4.8.(6)).
Axo B nema Hyna Bpcry onga B = I, 1j. A ~, I, na je A perynapua (Teopema 4.10.).

KonTtpamukumja.

(<) Axo A ~, B u B uma Hyia BpcTy, Taga B je cunrynapua (Teopema 4.7)u B = P, ... PA
(ITocneauria), ma je 1 A cunrynaapHa (y cynpotHoM B 6u Guia peryiapHa Kao MpOH3BOJ
peryiapHux Marpuna). [

TTPUMEP 4.18.
1 2 -3 1 2 -3 1 2 -3
A=|3 -1 5 ~y, | 0O =7 14 [ ~, | 0 =1 2
5 3 -1 0 -7 14 0 O 0

= A je cunrynapha marpuua.
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4.4 Ilepmytaunuje ckyna
Heka je X menpasau ckyr.

JEOUHULIWIA 4.18. e (Cpaka Omjeknnja ckyma X ce 30Be IepMyTaluja ckyma X .

oS, & {o|o:{1,2,....n} = {1,...,n} nojebujexunja} - ckyn csux nepmyrauuja

ckyna X = {1,2,...,n}
TEOPEMA 4.13. (S, 0) je rpyma (rae je onepanuja © KOMIO3ULUja (GpyHKIHja).
JIEOUHULIUIA 4.19. [pyma (S, 0) ce 30Be CUMETPUYHA TPYTIA CTETIEHA T,

IMepmyTanujy o € .S, 3anmcyjeMo y oGIuKy

1 2 e n
o= ( o) o(2) ... o) ),I/IJ'H/I kpahe 0 = o(1)0(2)...0(n).
JEOUHULIUIA 4.20. e Ilap (0(i),0(j)) npeacrasmma HHBEP3Ujy NEPMYTALHU]E 0 AKO BAKU

i<j, o(i)>oa(j),
Tj. UHBEP3U]jy YMHE CBAKA JBA €JIEMEHTA IEPMYTAIIM]jE KOJU HUCY Y CBOM TIPUPOHOM TIOPETKY
u3 ckymna N,

e Cainv(o) o3nauaBahemMo CKyI CBUX MHBEP3Mjd TIEPMYTAIH)E O,
o IlepmyTrarnumja je mapHa ako caapku napaH Opoj HHBep3uja.

e Axo je Opoj uHBEp3Uja HENapaH, MEPMyTaIln]ja j¢ HelTapHa.

Moxke ce 1okazaTu Aa je KOMIIO3ULMja [epMyTalija UCTe NTAPHOCTU IlapHa epMyTanuja, a
KOMIIO3MLIMja lIepMyTalija pa3/inyuTe HaPHOCTH HellapHa I1epMyTaluja.

JEOUHULIUIA 4.21. Tlpecnukasame sgn : S, — {—1,1} nedunucano ca

1, o je napua nepmyrauuja

déf : — (_1)\linv(o)|
sgn(o) {—1, 0 je HeMapHa nepMyTanunja 1. sgn(o) = (=1)

hemo 3BaTu 3HAK IEpMyTaIH]e.

ITPUMEP 4.19. Tlocmatpajmo mepmytanuje ckyma X = {1,2, 3,4, 5}.

caae_ (1 2345
ao = 435 2 BaxXu

inv(o) = {(4,3),(4,1),(4,2),(3,1),(3,2),(5,1), (5,2) },

—

Ia je o HellapHa IepMyTauuja, 1j. sgn(o) = —1.
¢ Jar— 1 2 3 45
aT=|{ 4 3 | 5 o |BaKH

inv(t) = {(4,3),(4,1),(4,2),(3,1),(3,2),(5,2) },

Ila je T IapHa nepMyranyja, 1j. sgn(r) = 1.



TJIABA 4. MATPULE U AETEPMUHAHTE 71

e 3al1= ( 1 ; 2 i g > saxu inv(1l) = 0, na je 1 mapua mepmytanmja.

JEOUHULIAIA 4.22. Hekacy i,j € {1,2,...,n}. llepmyrammja 7 € .S,, obnuxa

o 12 ... ¢« ... j ... n
S\l 2 .05 ... i ...on

30BE C€ TPAHCIO3UIIHja.

Ceaka nepMmyTarmja je KOMIIO3UIlija KOHAYHOT Opoja TPAHCIO3UIIY]a.

Oco0OuHe 3HaKa nepMyTanuje ¢y aare ciueaeiom TeopemMom:
TEOPEMA 4.14. 3a 0,7 € S, Baxku

(1) sgn(o o7) = sgn(a) - sgn(r),

) sgn(o™") = sgn(o),

(3) Axo je T Tpancnosunmja, ouzga je sgn(7) = —1.
Jloxas.
(1) - ouTucTe NAPHOCTH = 0 O T je MapHA MepMyTannja =

sgn(coT)=1=1-1=sgn(o) - sgn(r) (0 u T napue) nam
sgn(cot)=1=(=1)-(—1) = sgn(o) - sgn(7) (¢ u T HenapHe)

— 0 W T pa3nu4uTe NAPHOCTU = O O T je HenapHa nepMmyranuja =
sgn(cot)=—-1=1-(—1) = sgn(o) - sgn(r)

cool=1s9n(l)=1 = sgn(o)-sgn(c™!)=1

) = sgn(oc=1) = sgn(o).
(12 i i+l -1 34 ... n
&) 3“_(1 2 ... i+l ... j—1 i ... n)B‘”K“

inv(T) = { (],Z+ 1),(],2+2),,(],Z+ (] — 10— 1))3(]71)7
—j—1
(i+1,4), (i +2,4),....(i+(—i—1,9)}
i—1
= linv(r)|=2(—-i—1)+1,

= T je HenapHa nepmyranuja. U

4.5 Jlerepmunaunte (1euHUIMja U OCHOBHA CBOjCTBA)

JEOUHALMWIA 4.23. Heka je A = [a;5] € M, (F). derepmunanty marpune A nepuuumemo Ha
crnenehu HaunH

ail a2 e A1n
(21 Q22 ... A2n | gey
detA = ] ] ] ] = Z 5gn(0) - G15(1) - G20(2) - - - Ano(n)-
: : R oESn
an1 an2 e Apn
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W3 geduHnnmje HermocpeaHo 1o0HjaMo:

3an = 1 TpuBujanHo BaXw |a11| = a11.

3an2Ba)KI/ISQ{( } ;), <; ?)},Haje

ail a2

= 11G22 — 412021 -
a1 a2

9

(s21)(213)]

— =
W N = DN
N W N W

ai; a2 ais
a1 Az G23 (11022033 + 012023031 + A13021G32 — 11023032 — G13022031 — 012021033,
azr asz2 ass

IITO CE& MOKE 3aIIMCATU U y 00IUKY

ailp a2 ais
a1 a2 azz | = a11(a2a33 — azaa23) — a12(aziasz — azasi) +
az1 asz2 ass

+ a13(az1a32 — azsaz) =
az1 22
az;  as2

a21 ag3
aszy ass

a2 A23
a3z2 ass

= an — a2 + ais

W3naxkeMo oco0MHE ASTEPMUHAHTHU Koje lie HaM OJIaKIIaTi IUXOBO U3padyHaBaIbe.

TEOPEMA 4.15. det(AT) = det A.

Hoxas. Hexa je A = [a;;] € M, (F), AT = [bij], rae je bi; = aj;. Tana

det(AT) = 3 cg s9n(0) - bis1) - b2o(2)  ** bro(n)
= Zaesn sgn(o)- - Ag(1)1 " Qg (2)2 """ aa(k) g Qo(n)n
N~

=1
= veg, SGUT) - A15-1(1) - Aag-1(2) * Apg-1(n) (0(k) =1 & k = o 1)
Yoes, SIUOTY) - Gig-1(1) * A20-1(2) -+ Ang—1(n)
= Za_lesn SgTL(O'_l) cQ15-1(1) " A20-1(2) """ Ano—1(n)
(jep je npeciukaBabe o — o1 Oujeknuja ckyma Sy,)

= detAO

TEOPEMA 4.16. Axo ce Matpunia B nobuja uz A nepmyTanujoM 7 Bpcra (KOJIOHA) MaTpHie A,
OHJIA je
detB = sgn(t)detA.
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JHokas. Heka ce B = [b;;] nobuja nepmyrauujom 7 konona Matpute A = [ag;], 1j. bij = air(j).
Tana je

detB = ) cg 591(0) bio(1)  b25(2) - - - bro(n)
= ZUGSn Sg'rL(U) *A17(0(1)) " A27(0(2)) + - - AnT(0(n))

Osnauumo p = 7 o 0. Tama uz sgn(p) = sgn(r) - sgn(o) u sgn(r) € {1,—1} cnenm
sgn(o) = sgn(p) - sgn(7).
I[MpecnukaBarbe o — T 0 0 je OujeKIMja cKkyna Sy, Ia Kaja o IpoJasy CKyl Sy, OHIA U P IPOJIa3H
nenu ckyn Sy,. MUmajyhu cBe 0BO y BUIy, AIMaMo laibe

detB = Z sgn(p) - sgn(T)a1p(1) - A2p(2) - - - Anp(n) = SgN(T)det A.0]
pPESH

ITOCNIEAMLIA 1.

B=v;;(A) = detB = —detA,
Tj. aKO ABE BPCTC (KOHOHC) MAaTPULIC 3aMEHE MECTA IheHa JETCPMUHAHTA MCTha 3HAK.
air a2 ... A1n a1 a2 ... A1n
;1 a;2 ‘e Qin aj1 a2 ... Ajn
aj1 ;2 N Ajn ;1 ;o . (077
ap1 QAp2 ... Ann ap1 QAp2 ... Ann

Joxasz. Kako ce B no6uja n3 A TpaHCno3nMjoM T BPCTA, & TPAHCIIO3UIIN]A j& HEMAPHA IEPMYTALM]ja
Tj. sgn(7) = —1, IpEMeHOM NPETXOHE TEOPEME H0OHjaMO

detB = sgn(t)detA = —detA.O]

TTOCNEIULIA 2.  Ako ¢y aBe BpcTe (KonoHe) matpulle A jenHake, OHIA je IeHa JeTEPMUHAHTA
jennaxa 0 (y3 ycnos na char(F) # 2).

Jlokas.
v;j(A) =A (jepcyi—rtawmj— 1a Bpcra matpune A jennake)
= detA = —detA (3 peTXOmHE TEOPEME)
= (141)detA=0
= detA=0 (1+1%#0jepchar(F)+#2).0

TEOPEMA 4.17.

B=v}A) = detB = \detA,

Tj. J€TEPMHHAHTA C& MHOXKH CKAJIAPOM TaKO ILITO CE CBU €IIEMEHTH je/iHe BpCTe (KOJIOHE) TOMHOKE
THM CKaJIapoM.

ai;p a2 Ain ail ai2 A1n
Al ain ap Ain Aai1 Aago A@in
anl1  an2 Gnn Gn1 an2 Qpn
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Joxas.

detB =

a1 a12
)\a,;l )\aig
an1 an2

A1n

)\am

a’ILTL

=AY es, 891(0)a15(1) - - - Qig(i)) - - - Ono(n) = Adet A0
TTOCNEINLA 1. Ako cy aBe Bpcre (Kojione) marpune A nponopuuonanue, raja je detA = 0.

a1

;1
Jlokas.

Aag

an1

a2 a1n an

a2 Qin a1
=)\

Aa;2 Aain a1

an2 Ann anl

a12

;2

an2

ITOCNEAMUA 2. 3a cBaky marpuny A € M, (F) u ckanap A € F Baxu

Jloxas.

det(AA)

TEOPEMA 4.18.

a1
bi1 + cin

anl

Aaig
)\(121

Aanl

n

a2
bia + cia

an2

det(A\A) = \"detA.

/\CL12 )\aln
Aa2o Aaay,
Ap2 A,
ail a2 A1n
a1  a22 a2n
an1l an2 Ann
A1n a11
bin +cin | =| bi
Ann an1l

Q1n
Ain
=\-0=00
Qin
Qnn
a1l a12
)\021 )\CLQQ
)\anl )\ang
= \"det AC]
A1n aii
bin |+| ci
Gnn an1

= s, 59M0)a1501) - - (Aig(s)) - - - Ano(n) =

A1n
Aazgn

Nnn

Q1n

ann

Jokas. O3HaAUNMO JIETEPMIHAHTY Ha JICBOj CTpaHU ca L, a 30up JeTepMUHAHTH Ha JAECHO] CTPAHU

caD. Tana
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ITOCIEANLIA 1.

1j. det : M,,(F') — F Huje iuHeapHa GpyHKIHMOHENA.
TOCNEANLA 2. B = v}j(A)

h
I

Z sgn(o) *Qlo(1) T A20(2) - -

o€Sn

Z sgn(o) *A15(1) " A20(2) - - -

o€Sn

D.0O

det(A + B) # detA + detB

(bio (i) + Cio(s)) - -

- Qno(n)

bio(i) -+ Qpo(n) +

+ Z 5gn(0) - A15(1) - A20(2) - - - Cig() - - - Ono(n)

oESy

(y omurreM ciry4ajy)

= detA = detB, Tj. axo cBe eneMeHTe HEKe BPCTe (KOJIOHE)

Marpuie A MOMHOXHMO CKAJIapoM M A0JaMO OAroBapajyhinM ereMeHTHMa HeKe Opyre BPCTeE
(xomone) maTpuie A, AeTepMHHaHTa MaTpuIle A ce Helie MPOMEHHTH.

Jlokas.

aiil

ajl

an1

a1

aj1

an1

ai2

ajg

An2

a12 A1n
a;1 + )\ajl a;o + )\ajg Ain + /\ajn
a;2 Qjn
an2 Ann
ail ai2
ain + Aaji G + Aajo
detB = : :
aj1 a;j2
Gnl An2
A1n a1 a12
Qin >\aj1 )\an
R :
Qjn aj1 a2
Ann Gnl an2

A1n
)\ajn
ajn

ann

a1

Gan1

QAin + )\ajn

a12 a1n

Qjn

an2 Gnn

A1n

ann

=detA+ \-0=detA.O]

TEOPEMA 4.19. 3a matpuue A, B € M, (F) Baxu det(AB) = detA - detB.
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JHoxas. Hexka A = [a;j], B = [bij] u AB = [¢;;], tae je ¢ij = > p_, @irbrj. Tama

det(AB)

n b
Zklzl A1k Ok;1
n b
Zk}z:l A2k5 Ok, 1

n b

E :kl—l alkl k12
n b

E :k:z—l A2k, 0k 52

n n
D k=1 Ok bkt Do ) Gnk, bk,2

2ki=1

a1k, b1
n b
Zk2 =1 A2k30k,1

n n
> k=1 Onky Okt Doy Gnk, bk, 2

= 221:1 222:1 T Zanl

n n n
= E E E alklagkz ...ankn
k1=1ko=1 kn=1

a1k, b2
n b
Zk2:1 A2k, Oky2

n b
Zkl:l A1k, Ok1n
n b
Zkzzl QA2ky Okan

n
an:l Unk,, Ok ,m
a1k, bk'ln
n b
Z@:l A2k, Vkan

n
> k=1 Ank,Ok,n

1k, b1 Qg bry2 A1k, Okin
G’Qk‘z ka 1 a’2k2 bk‘22 a2k2 kaﬂ
Onk, bk, 1 Qnk, bk, 2 Ak, Dknn

bk‘l 1 bk‘l 2 bkln

bro1 bry2 bron

br,1 br,2 bk,

e ycymu uMa n" cabupaka, ajiu Cy HEKH O]l hMX jeHAKH HYJIN

e akoy n-topuu (ki, ...

br,1
bro1 biy2
br,1 b2

e pasmauTu o ) MOTY OUTH caMo OHU cabUPIIH Koju ce qo0ujajy y cnyuajy kama (kq, . . .

br, 2

bkrln
bkzn

, kn) IMa jeTHAKUX eleMeHaTa, OHA Y

uMa jeJlHaKuX BpCra, 1ia je osa jerepMuHanra =0

bknn

npencTaBiba epMyrauujy ckyna {1,2,...,n}

® CyMHpAme Ce, 3aIPaBo, BPIIIK MO CBUM MTEpMyTaIijaMa U3 cKyma Sy,

det(AB)

bo)1 bo(1)2 bo(1)n
bo2)1 bo(2)2 bo(2)n
Z A15(1) - - - Cno(n) - . . .
o€S, . . .
ba(n)l ba(n)2 ba(n)n
bir b2 bin
bor b2 bop
Z a’lo(l) ce ana(n) : Sg’I’L(O') :
oc€eS, .
bnl bn2 bnn
bir b2 bin
bar  bao ban
. Z 5gn(0)A14(1) - - - Ano(n)
: gESy
bnl bn2 bnn
detA - detB.OJ

k)
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I[TOCIEAULIA. AKO je MaTpulia A peryiaapHa, oHma

1
det(A™1) = :
AT = Geta
Joxkas.
A je perynapua
= A- A1 =1,

= detA-det(A™') =detl, =1 (Teopema 4.19.)
= det(A7!) = 1.0

4.6 Munopu u koaxkropu

e BpemHocT meTepMHHAHTH Ipyror u Tpelier pena ce nako oapelyje mo mepuHUALIN]H.
e To Huje ciIyyaj ca IeTepMUHAHTAMA BUIIIET pela, TOTPeGHO je n3pauyHaTh n! mpousBoja.

e 3aT0 H3IAXKEMO IIOCTYNAK KOjUM Ce U3pauyHaBabe JIETEPMUHAHTE MATPHLE PeAa 1 CBOJU
Ha U3padyHaBaibe N AeTePMUHAHATH MaTpuLa pega n — 1.

JEOUHULIWIA 4.24. Hexa je A = [a,;] € M, (F).

o Ca M;; o3HaunMo MaTpuuy pena n — 1 nobujeHy u3 A H30CTaB/babeM i-T€ BpCTe U j-Te
KOJIOHE,

e detM;; heMo 3BaTH MUHOD €IIEMCHTA 5,

o A;; = (—1)"JdetM,; xobaxTop erementa a;;, Tj.

ail ‘e ahj RN QA1n

Aij= (D" ar— —— ey —— am—
‘ .

ani .- ahj ... Gpn

punpyxusame 3naka (—1)"™7 Munopy M;; MokeMo pHKa3aTH

+ -+ -
-+ -+
+ - + -

1 2 3
IIPUMEP 4.20. A= | =2 4 5
0 6 7
1 2 1 2
Mg3:[0 6}’ Agg = (—1)%13 0 6‘:—(1~6—0-2):—6

TEOPEMA 4.20. Axo je A = [a;;] € M, (F'), Tana

(1) detA = a;14;1 + appAip+ -+ aindi (8 = 1,...,n) (pa3sBoj JeTepMUHAHTE 1O i-TOj
BpPCTH)
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(2) detA = a1;A1; + agjAs; + -+ anjAn; (j=1,...,n) (pa3Boj AETEPMUHAHTE 110 j-TOj
KOJIOHU).

Joxaz. (1) T'pynucamem 4iaHOBa JeTepMUHAHTE MaTpuile A KOju Caapike, PEOM, Gil, . - ., Qin,
JETEPMUHAHTY MaTpuLe A MOXKEMO 3a1MCaTH y OOIMKY

detA = a;1Bi1 + -+ - + ainBin.

a1 [N aij NN A1n

Crasmajyhu a;; = 1 u ay, = 0, K # j, nobujamo B;; = o ... 1 ... 0
(075 Qpj .. QApn

Moxaxumo B;; = Aj;.

® 33 i = j = N BaXH
a11 a12 cee A1n
Bnn . . ’ ! = E Sgn(o—)ala(l) <o p—_1o(n—-1) ° 1
an-1,1 OGn-12 - Un—1,n 0€S,,a(n)=n
0 0

=detMy, = (—1)n+ndetMnn = Ann
® i U j NIPOU3BOJBbHU

— 1-TYy BPCTY Pa3MEHNMO PEJOM Ca CBUM HAPEAHMM BpCcTaMa,
— J-Ty KOJIOHY 3aMEHMMO Cca CBUM HapeIHHM KOJIOHAMa

— detM;; ce He Memba (IeHE BPCTE M KOJIOHE OCTajy y HCTOM Mel). mostoxajy)

a1 A15—-1 a1j+1 ain aij
] | @G-t eee Qi1 Q=141 e Gi-ln Gi-1,j
— 1—1 n—
Bi; = (—1D)""(=1)""7| @it11 -+ Git1j-1 Gigl 41 -+ Gitln  Giglj
an1 . Qpj—1 Gn,j+1 N Apn Anj
0 - 0 0 - 0 1

= (—1)i+jd€tMij = Aij.D
TEOPEMA 4.21. Ako je A = [a;;] € M, (F) tana
(D) andji +aiAjp+ -+ ainAjn =0,3a0 #
(2) a13A1j + a2 Agj + -+ aniln; = 0,324 # j.
Joxas.

o [Tocmatpajmo matpuiy B nobujeny u3 marpuiie A TAKO HITO je j-Ta BPCTa 3aMEEeHa (-TOM,
pu uemy ¢ # j.

e Marpuria B uma sige ucre Bpcre, na je detB = 0.
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ail a2 ... Qin
i1 a;2 (€279
e PaspujameM det B 1o j-Toj Bpctu (Teopema 6.) mobujamo 0 = : : : =
[¢251 ;2 Qjn
Gnl  Qp2  -«-  Gpp
ain A1+ + a0
HAMIOMEHA. O6jenumbyjyhu mpeTXoHe IBe TeopeMe T00ujaMo
[ ]
detA, i=13j
andj +apAjp + -+ anAjn = { 0, i 75:;' ’
[ ]
detA, i=13j
ariAj + a2 Azj + o+ aniApj = { 0, i #j

ITo x0joj BpcTU (KOJIOHH) Pa3BUTH ACTEPMHUHAHTY?

® HajMame padyHarma M3HUCKYje Pa3BOj ACTCPMUHAHTE MO OHOj BPCTH MJIM KOJIOHM KOja MMa
Hajeehu 6poj Hyma

® HAJONTHUMAIIHU]E je Pa3BUTU JETEPMHHAHTY [10 BPCTU WIIM KOJIOHH KOja MMa €amo jenaH
HEHyJ1a ejieMeHT ( U3padyHaBatbe [eTePMUHAHTE Peda 1. C& CBOJAU Ha M3pauyHABAILE CAMO
jenmHe neTepMHUHAHTE pena n — 1)

® TakBa BpcTa (KOIIOHA) ce YBeK Moxe qooutu (mpumenom [Mocnemune Teopeme 4.)

ITPUMEP 4.21. [loka3aTu Ja je JCTEPMUHAHTA [OPIbE TPOYIdOHE MATPHUILE jeJHAKA [IPOU3BO.LY
elleMeHaTa Ha TJIaBHOj JUjarOHATIM.

aip ai2 e QA1n agy Q23 . (05798
0 a2y ... aon 0 ass ... asn
=an
0 0 ... ann 0 0 ... ann
az3z as4 ... a3n
0 44 ... QAyqn
= 011022 .
0 0 Ann

= =0a11022...0nn

4.7 WuBep3na marpuna

JIEOUHULINIA 4.25. Heka je A = [a;;] € M, (F) u A;; = (—1)""detM,; xodaxTop enementa

. def .
ai;. Tama ce matpuna adjA = [A;;]7 30Be agjynrosana marpuna marpune A.

TEOPEMA 4.22. 3a A € M,,(F) Baxu
A-adjA =adjA-A=detA-IL,.
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Joxas.
[ ai; a2 ... Qin A Ax . Anl
az1 a2 ... Qa2p A Axy ... Apo
A-adjA = . )
L ap1  Ap2 ... Gpn Aln A2n e Ann
Sonet GkAe Yopoq @ikAor . D op_ a1kAnk
Dohe1 G2k Are Yoy GopAop .. Yoy GopAnk
L 22:1 ank:Alk ZZ:l ankAQk o E}Zzl ank:Ank:
detA R 0 1 0 0
0 detA ... 0 o1 ... 0
= . ) . ) =detA| . . | . | =detA-I,,.
0 0 ... detA 00 ... 1

CiuuHo ce mokasyje u apyra jequaxocr. [
[MoCnEAULA. Keaapatua marpuuna A € M, (F') je perynapua akko det A # 0,
VY TOM cltydajy Baxu

_ 1 .
Al = JeiA -adj A.

Hoxas. (—) Heka je A perynapHa
= nocroju A~ upaxu A- A7 =1,
= detA - det(A™1) = det(A- A1) = detl, = 1
= detA # 0.

(+-) Heka je det A # 0. Tama, npuMeHOM OCOOMHA MHOXEHA MATPUIIA CKATAPOM U IIPETXO/THE
TeopemMe A00ujamo

A (ﬁadle) = deltA(A . adg’A) :’ﬁ ~detA-I, =1,
(zraadid) - A= gz (adjA - A) = I, ’
= Aj A7l = L adjA.C]
je peryiapHa, Y e
2 3 -9 2 3 -9 3 _g
IpuMEP 422, A= | 1 0 0| =>detA=|1 0 0 |= —1-' 9 7 ‘: 3+
0 -2 7 0 -2 7
0 = Aje perymapHa.
0 0 ‘ 10 ‘ 10 ‘ r
3 Lol b -9 Y s 0 50
adj A=[Ai;]"=| —| ° N =| -7 14 -9
2 7 0 7 0 —2 o4 s
3 -9 12 -9 2 3
0 0 1 0 1 0
1 1 0 -3 0 0 1 0
= Al= adjA=—-=1| -7 14 -9 |=|1I -1 3
detA 3 9 4 _3 % _% 1
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4.8 Panr marpuue

Hexka je:

o A= [aij] S Man(F),

e v = [a;1 @iz ... @iy -i-taBpcramarpuue A (i =1,2,...,m)
o V(A) = L{v{,v3,..., v} - BekTOpCKH pocTOp BpeTa MaTpuue A
aij
A azj T . .
o kil = = [a1j agj...Gm;] - j-Takomonamarpuue A (j=1,...,n)
Amj
o K(A)=L{k{,... k) - BexTopcku mpocTop KotoHa Matpuie A.

OuurienHo Baxu
V(A) = Miyn(F) = F", K(A) = My (F) = F™.

TEOPEMA 4.23. Axo A ~, B, tama V(A) =V (B)

(1. V-eKBUBAaIIEHTHE MAaTPHIIE UMa]y UCTH ITPOCTOP BPCTa).

Jlokas.

A ~, B = cBaka Bpcra Marpule B je nobujena us Bpcra Matpuie A
MIPUMEHOM v — oTiepariyja
= cBaka Bpcra marpuie B je muHeapHa komOunamja Bpera marpuie A
= (Vic {l,...,m})vP € L{v{, v, ... vA
= (Vie {l,...,m})vP € V(A)
= L{vP of, ... vE} CV(4)
= V(B) CV(A)
V(A) CV(B) (360r cUMETPUYHOCTH PEIALIE ~q))
= V(A)=V(B).

Kako oxpenuru jemny 6asy u mumensujy npocropa V(A), 3a A € M, xpn (F)?
A#0 = A~, B, rueje B v — crenenacra marpuia
= V(A) =V (B), V(B) renepuiiy HeHylIa BpcTe MaTpuie B
(jep ¢y IMHEAPHO HE3ABMCHE)
= dimV (A) = dimV (B) = 06poj Henyia Bpcra MaTpure B.0]

I[TPUMEP 4.23. OapeauTH jeqHy 6a3y U JUMEH3H]Y MIPOCTOpa
U=L{(1,2,3,—4,5),(-2,0,3,1,4),(-1,2,6,-3,-1),(0,4,9,—7,—6)} C R>.
1 2 3 -4 -5

. . . -2 0 3 1 4
dimU = dim(V(A4)), rtmeje A= 1 2 6 -3 -1
0 4 9 -7 —6
Martpuny A elneMeHTapHHM v-OIlepallijaMa CBOAUMO Ha v-CTENEHACTY MATPHILy 4Hje HEHyJIa
BpcTe ynHe Gasy npocropa V (A):
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1 2 3 -4 -5 1 23 -4 -5
4 b 049 =T =6 fegey |04 9 T —6
1o 49 -7 -6 Y1000 0 O
049 -7 -6 000 0 O

=V(A) =L{[123 —4 —5],[049 —7 —6]}

=U=L{(1,2,3,-4,-5),(0,4,9,-7,-6)}, dimU = 2.
TEOPEMA 4.24. 3a cBako A € M, wn(F) Baku

dimV (A) = dimK (A).

Hoxas. Tephetse je ounriienno Tauno 3a A = 0,

Heka je: A#0, dimV(A)=r<m, {Bi,...,B,} jenna 6asanpocropa V(A), rae
Bi=1[binbiz ... bin] (i=1,...,7)

Taza je cBaka Bpcra Marpuie A nuHeapHa koM6unauuja By, ..., B,, 1j.
v! = cnBi+cieBa+-+e, By
: , Cij € F, tj.
’Uﬁ - leBl + CmQBQ + -+ CmrBr

[au .. aln] = Cll[bll . bln] + Clg[bzl .. bgn] + -+ Clr[brl . brn]

[am1 [N amn] = Cm1 [bll ven bln} + Cm?2 [bgl ‘e an} + -4 Cmyr [brl e brn]

ay; = ci1by; +ciabyj + -+ cipbyy
= sacpako j € {1,...,n}
mj =  Cm1bij + cmabaj + -+ cnrbryg,
aij = cubiy+cizbyy + -+ iy
= saceako j € {1,...,n}
mj =  Cmibij + Cmabaj + -+ + cmrbryg,
ay; C11 C12 Cir
Amj Cm1 Cm?2 Cmyr
—_—— —_———
:Cl :Cz :Cr
= (Vje{l,...,n}) k;‘ e L{Cy,...,C}
= L{k{,... kAY C L{Cy,...,C}
= K(A) C L{C4,...,C.}
= dimK(A) <r

= dimK(A) < dimV (A)
Comano, mocMatpameM AT, mobujamo u dimV (A) < dimK(A). O
JEOUHULIUIA 4.26. (1) paur0=0 (paHr Hyja MaTPUIIE JeHAK je HyJIa).
(2) Axoje A # 0 onnaje rang(A) def dimV (A) = dimK(A).
W3 nedununuje crienu ga

rang : Mpyxn(F) = {0,1,...,min{m,n}}.
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TEOPEMA 4.25. 3a A, B € M, xn(F) Baxu
A~B akko rangA =rangB.

Jloxas.
(=)
A~ B = wmarpuna B ce no6uja u3 A eneMeHTapHUM B W/WIK K ONepanujama
= wMarpuia B ce nobuja 13 A MHOXEHEM HEKUM eJIEeMEHTAPHAM B-MaTpuliaMa
ca JIeBe U/UITH HEKUM elIeMEHTAPHUM K-MaTPHIAMA ca JeCHE CTPaHe
= B=PF,....PLAQ;...Qs, 1€ cy cBe P; eeMeHTapHE B-MATPUILIE,

—p =Q
a cBe (0 Cy eJIeMeHTapHEe K-MaTpULE
= B = PAQ rnecy P u Q perynapHe MaTpHuIe.
B ~, AQ = rangB = rang(AQ), Ha ocHoBy Teopeme 1.
A~ AQ = rang(AQ) = rangA.
= rangA = rangB.
(+) Hekaje A ~ {% 8], B~ [% 8
= rangA = rangl, =r, rangB = s.
rangA =rangB = r=s = [, =1;= A~ B. O

} (nopmasiHa opma marpuua A u B).

1 2 -1 a

ITPUMEP 4.24. Onpenurtu panr Matpuie A = | 2 5 a —1 | y3aBHCHOCTH O IapaMeTpa
1 1 -6 10

a € R

- 1 2 -1 a ) 1 2 -1 a
AP 10 1 a+2 -1-2¢ | %, |0 1 a+2 —-1-2a |,
0 -1 =5 10 —a 0 0 a—3 9-3a
Ima je

(1) rangA=2, 3aa=3
(2) rangA=3, 3aa#3’

TEOPEMA 4.26. 3a A € M, (F) Baxu
rangA=mn akko A~y I,.

Jlokas.
(=) rangA=n =A#0
= A ~, B, B je peaykoBaHa B-CTENEHACTA
= rangB = rangA = n (no Teopemu 1.)
= B Hema Hyna BpCTy
=B=1,
(+) A~y I,=V(A) =V(I,) (Teopema 1.) = rangA = rangl, =n. O
TToCIEOULIA.

() A€ M, (F) je perynapua akko rangA = n.
(2) A € M, (F) je cunrynapsa akko rangA < n.

Joxasz. (1) A je perynapua akko A ~,, I, akko rangA = n.
(2) A je cunrynapua akko A ~,, B, B uma Hyna BpcTy akko rangA = rangB < n. O



I'naBa 5

CucreMu JIMHEAPHUX jeJHAYMHA

5.1 Cucremu 1MHeapHUX jeJHAYMHA, OCHOBHHU [OjMOBH
Hexka je F' nosbe 1 m, n IpUpOIHU OPOjeBU.

JEOUHULIWIA 5.1. KoHjyHKIIHja jemHAaYHHA

a1121 + a2z + -+ a1, = by
a21%1 + a22%2 + -+ + A2y, = b2

(S) . ,aiﬁbiEF(iZL...,m,j:l,...,n)
Am121 + Gm2T2 + - + AmnTy = bm

ce Ha3HBa CHCTEM O M JINHEAPHUX jeJHAUNHA ca N HelTO3HATHX Hag mojbeM [, Ckamapu a;j ce
30By Koedurmjentn, b; cmobomHu unanosu cucrema (S), a 1, ..., Ly Cy HEMO3HATE.

e Cucrem (5) je:

— KBaApaTHU ako m = n (O6poj jemHadnHAa jemHaK Opojy HEMTO3HATHUX )

— LPaBOYIraOHU aKo je M # 1.
o Cucrewm (5) je:

— xomoreH ako (b1, ...,by) = (0,...,0) (cBu cnoboanu unanosu cy =0),
9 b7n

— nexomoreH ako (b, .. ) # (0,...,0) (6ap jenan cnobomuu unan je 7 0).

JEOUHULIMIA 5.2. e Vpehena n-topka (&1, . ..,&,) € F™ je pemerse cucrema (S) ako
(Vl =1,... ,m) a;161 + aieéa + - + ainén = b;.

e Perutu cuctem (S) 3Hauu oapenutu ckynm Rg C F™ CBUX IETOBUX PEIIetha.
e Cucrem (5) je:

— HecarnacaH (IIpOTHBpedaH, HeMoryh) ako je Rs = 0,

— carnacas (HEIPOTUBPEYAH, KOH3UCTEHTAH) ako je Rg # 0
* cardRg = 1- cucreM je onpeljer (MMa jeAMHCTBEHO PEILCHE)
* cardRg > 1 - cucreM je HeompeleH.

84
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e XOMOTEH CHCTEM

a;1x1 + ajerz + -+ a1y, = 0
a2121 + agaTa + - + a2, = 0
(H)
U121 + G2 + -+ Gpn®p = 0
je yBek carmacamn, jep uma 6ap jenno pememse (0, . .., 0) (n-Topka mya).
— pememse (0, . .., 0) ce 30Be TPUBUJAITHO PEIERE XOMOTEHOT CUCTEMA

— ocrajia pellera, ako 110CToje, Ha31Bajy ce HeTpUBUjalIHA.

ITPUMEP 5.1. TTocmaTpajMo cuctem ax = b Oj jefHe jeHAYMHE, CA jEAHOM HEMO3HATOM, Hajl
MIPOU3BOJHHUM TOJbeM F.

ea=0,b#0 = Rg=0-cucrem Hyje carmacan
e a=0,b=0 = Rg=F -cucrem je HeoapeleH, CBAKK EIIEMEHT I10Jba j¢ PCIICHE

ea#0 = Rgs={a"'b}-cucrem uma jeTUHCTBEHO pelIeHe

TEOPEMA 5.1. Akocy & = (&1,.-.,&) un = (n1,...,m,) ABa pasaNUUTa pellemba cucrema (S)
uA € FAA0,A#L tamajeu X+ (1—Nnp= A+ 1 —=Nn1,..., A+ (1 — A)ny) pelerse
cucreMa (S) pasaM4uTO O IIPETXOIHUX.

Jlokas.

(Vi=1,...m) an(A + 1 =Xm)+ -+ amA\n + (1 = M) =
=AMan&1+ -+ amén) + (1= XN)(anm + -+ Ginin) =
— b+ (1= A)by = b,

= A+ (1 — \)n je pememe cucrema (S).
Kako je A # 0 1 A # 1 0BO pelerbe je pasnuuuTo o1 & u 7).

V cynpoTHOM,
AM+A=-Mn=¢ =A-1DE-A-1)n=0
0,

= A=1)(—n) =
S——
#0 #0

Axo cucrem JIMHCAPHUX jCI[Ha‘{I/IHa Hanqg OECKOHAYHUM II0JbEM HMa JBa pasjimuynuTa peuIciba,
OHJa UX uMa 1 GeCKOHAYHO MHOTO.

KOHTpaZuKIimja. [

TEOPEMA 5.2. Ako je & = (&1,...,&,) peweme carmachHor cucrema (S) u (H) oarosapajyhu
XOMOTEH CHUCTEM, Tj.
a1, +aprey +---+apr, = 0
a2171 + agaTa + -+ agpt, = 0 )
(H) . , Tamaje Rs=TRpyg+E&.
Am1T1 + Q22 + -+ appx, = 0

Jloxas.
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e Jlokaxumo Hajupe Rs C Ry + &.

Heka je n = (m,...,Mm) € Rg. Tama,3an—§& = (1 —&1,... M — &n) ¥ CBaKo
i=1,...,m Baxu

ain(m—&1)+ - +ain(Mn—En)= (@am +- -+ i) — (@1 +- -+ ainn)=b;—b; =0
1. n—§E€Ru, man=(n—§+§ € Ry +§.
——
ERy

e Jlokaxumo caga Rg 2 Ry + &.
3a n € Ry nako ce nmposepasa 1a je 1) + & pemembe cucrema (S), 1. n+ € € Rg. U

5.2 EnementapHe TpaHcdopMmanuje cucreMa jenHauumHa. ['aycoB
MOCTYNAK peliaBama
JIEOUHULIUIA 5.3. Cucremu juneapuux jemuaunna (S) u (S’) Haa UCTUM TOJLEM M €4 HCTUM

Opojem Hemo3HATHX, Cy eKBUBaneHTHH (03HaKa (S)~(S’)) ako umajy uctu ckyn pererma, Tj. Rg =
Rsr.

OuurnegHo, penamnuja ~ (eKBUBaJICHTHOCTH JBa CHCTEMa jeAHAUMHA) je pellalija eKBHBAalICH-
nuje.

JEOUHULIWIA 5.4. Tloa enemMeHTapHUM oliepalidjaMa CHCTEMa JTMHEAPHUX jeIHAUMHA MOpa3y-
MEBAMO:

e J;; - pa3MeHa i—Te U j-Te jeJHadlHe,
e J} )\ # 0 - MHOKeTbe i-Te jemHaunHe cKazapoM A # 0,
. Jf‘j -IOJaBamLE i-TO] JeqHAUNHH J-T€ jeAHAYHNHE KOja je IIOMHOXEHA CKAIapOM A,
® H30cTaBlbame jeqHaunHe oonuka 0z + - - - 4+ 0z, = 0.
EnemeHTaphe onepanuje Cy MHBEPTHOUTHE:
1
Tt =digs (INTH=T0 A0, (T =050

JIEMA 5.1. Cucrem (S’) nobujen ox cucrema (S) NpIMEHOM KOHAYHOT HH3a €IEMEHTAPHUX OI-
eparyja je eKBUBaJIeHTaH cucteMy (5).

Hoxas. JJoBOILHO je moKa3aTh 3a ciydaj Kana je (S”) nobujed us (S) IpUMeHOM je[He eleMEHTapHE
omeparyje.

e Axo je (S) nobujex npumeHoM J;; uiu J2 TBpheme je ounrienHo.

e Heka je (S) nobujen us (S) npumenom JZ*] Tana, cucremu (S) u (S’) ce pasnukyjy camo y
i-TOj jenHauuny, Koja y cucremy (S”) rmacu
(ail + )\ajl)zl —+ (aig —+ )\ajg)xg —+ -4 (am + /\ajn)xn = b, + )\b]

(1) Heka je (S) carnacanu & = (&1,...,&,) € Rs. Tama
(@i + Aaj1)é + -+ + (Qin + Aajn)én =
(@i1&y + -+ ainén) + Maji&n + - + ajnén) = b + Ab;
= (51,...75»”)67?,5/
= RsCRg.
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(2) Axo je (S") carnacan onpa je u (.5) carnacan u axu Rgr C Rg
(cnemu w3 (1) umajyhu y Bugy ma cucreM (S) mobujamo us (S”) IpUMEHOM MHBEP3HE
eJIeMeHTapHe ollepalyje Ji;)‘).

(3) Axo jeman oz cucrema (.S) uum (S”) Huje carnacaH, KOHTPANO3ULUjoM Beh JOKa3aHOT
3aKJbYUyjeMO Ia U OPYTH CUCTeM HUje carnacas. [

JEOUHULIMIA 5.5. CucTeM JIUHeapHUX jeqHAYHHA OOTHKA

1121 + ap®a + -+ a1, = b
a22%2 + - + G2pTp, = by
(ST) ATk + -+ ApnTy — bk a11a22 ...0k 75 07
0 = bpy1
0 = bp,
Ce 30Be CcTeneHact cuctem. Hemosmare X1, T2, . . ., T CE 30BY IJIABHE HEMO3HATE, d OCTAJIE, aKO

110cTOje, Cy ci1000 1HE HEell03HATE.
PeimaBame cTeneHacTor CUCTEMa JIMHEAPHUX JeTHAYUHA!

e Axoje (bkt1,---,bm) # (0,...,0) onna cucrem Huje carnacan, 1. Rg = 0.

e Axoje (brt1,-..,bm) =(0,...,0) oHIA je CUCTEM CArTIACAH U PAIUKYJEMO JBA CIIydaja:

® aKo je k = M CHCTeM HUMa JeAUHCTBEHO pEIIeHe (CBE HeMO3HATE Cy IIaBHE)

pemaBaMo CHCTEM OJ MTOCTIeIbe IpeMa MIPBO]j jeTHAYNHHE:

— Tn = bn/ann-
— 3aMeHuMO OOMjEHO Ty, Y IPETIOCIENHO] JEAHAYMHY U U3 e OJIPEIUMO jETMHCTBEHO
Tp—1.

— Hacrasspajyhu moctynak oapenuMo U IpeocTaje Hello3HaTe.

e Axo je k < n Tama mocroje ca060AHE HEMO3HATE {Zk41,- - ., Ty} KOje "mpedamumo” Ha
JIECHY CTPAHy TaKo a 100ujamo:

a11%1 +a12®2 + -+ aRTEy = by — Q1pp1Thyp1 — 0 — Q1nTn
a22%2 + ... Q2T = by — Gop41Tp41 — - — A2pTy
arpTr = bi — Qpk+1Tr41 — - — Qpn®n
3QTHM CUCTEM PEILINMO I10 [JIABHUM HEMO3HATUM T1, . . ., Tp. JlaKIIe, CUCTEM UM GeCKOHa-

YHO MHOT'O PeIICHha, Tj. HeoapeljeH je.

TEOPEMA 5.3. (T'ayc) CBaku cucreM JIMHEAPHUX je/[HAUMHA eKBUBAIIEHTAH j€ HEKOM CTEIIEHACTOM
CUCTEMY.

Moxas. He yMamyjyhin OIIITOCT MOXKEMO IIPETIIOCTABUTHY 1A je a11 # 0 (ako HHje, Kako je 6ap
jemaH KoeQUIMJEHT y3 T1 Pa3IUYUTUT Of HyJE, PeluMo a;1 7 0, 3aMEHOM IpBE U i-Te€ BPCTE
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ITOCTIXEMO Ja je KoeQHIIHjeHT y3 1 V IPBOj jeNHAYNHH Pa3iIuduT of Hyie). [Ipuvemyjyhu

a21 9ml

Jo o J 0" mobujamo crenehin cucteM ekBuBaneHTaH cuctemy (S):
anzi + aea + -+ apn = b
!/ / — / .
R a;; = @ —aygt
rae :
i / . L Qi1
_ by = b —bigt
! !/ _ /
Q22 +F QpnTn = bm

Caja, 3anemapyjyhiu UpBy jeiHauyMHy, [IOHOBHUMO IIOCTYIIAK Ha CHUCTEM KOJU UYMHE IIpeocTalie
jemnaunte. HacTapspajyhu mocrymak zoGujaMo cTereHact cucrem. [

TTPUMEP 5.2.
1 +2x9+3x3+4x4, = 5 J-2 -3 1 + 220+ 3x3+4x4 = 5
(S) 201 +2x9 —x3+ 224 = 6 o —2x9 —Txs —6xy = —4
3x1 + 2x2 — bx3 = A —4xo — 143 — 1224 = A —15
gl g2 T +2I2+3£E3+4I4 = 5
2<£§2 21‘2 + 7(E3 + 6(L’4 = 4
0 = X=7
e \A£T=TRg= 0
e \=1T:
(S)<:> 1 +2x9 = —3x3—4x4+5 r1 = 1+4+4x5+ 224
209 = —Tx3—06x4+4 Ty = 2— %1‘3 — 314

Rs={(1+4a+28,2— ga—?)ﬁ,a,ﬁ)\a,ﬁ € R}.

ITOCIEANLIA. CBaky XOMOI€H CHUCTEM y KOME je Opoj jesHauyrHa Matby 01 Opoja HEero3HaTHX
(m < n) UMa U HeTpUBUjallHA PEIICHA.

Jokas. CBohemeM XOMOreHOr cucTemMa y KoMe je m < 1 Ha CTENeHACT 00JMK 100uja ce 1a Cy CBe
KoHTpoIHe jenHaunte obauka 0 = 0 u k < n, ma je cucreM HeoapelheH, Tj. UMa ¥ HETPUBHjATHIX
pemresa. [

ITPUMEP 5.3.

T, +2x9 +3x3+4x4 = O T1+2x9+3x3+4x4 = 0
(H) 201 +2x9 —x3+ 224 = 0 & 209 + Tx3+6x4 = 0
3r1 +2x0 —brzs+Ary = 0 —4xo — 1423 + (/\ + 2)$4 =0

X1 +2I2+3I3+4I4 =0

s 200 + Tx3+ 64 = 0

)\%4 = 0

T+ 2294 = —3x3 T, = 4dzj
(1) 3a A 75 0: (H) =4 200 = —Txz & To = _77563 s
Ty = 0 Ty = 0

7
Ru = {(4e, —ia,a,0)|a € R}.

T+ 29 = —3x3—4x4 T1 = 4w+ 214

(2) 3aA=0: (H) < 2.132 = —71‘3 — 6y T2 = _%$3 - 3374

RH - {(40& + 267 _ga - 3ﬁaaaﬁ)|a7ﬁ € R}
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5.3 Kponekep-KaneaujeBa teopema

CucreM JIMHEapHUX jeHaYMHA

1121 + a2 + -+ a1, = b
a21%1 + a2 + -+ + A2p®y, = by

(S)
Am121 + Gm2Ta + - + Apn®y = bm

j€ eKBUBAJIEHTAH MATPUYHO] jeIHAUMHU

A-X =B,
Tae je
a1 a2 ... Qin 1 by
a21 Ag2 ... d2p T2 by
A= , X = , B= . |, ma ce pemasame crcrema
Am1 am?2 e Gmn Tn bm

(S) cBoam Ha pemaBarbe MaTpuuHe jenHaunne AX = B.

Axo je m = n u A perynapHa marpuna, ouaa nocroju A~!, maje A7l . \AX = B &
ATTAX = A" 'Be [, X=A"'Bs X = A71B,
1j. marpunia A~ !B je jenuncrseno pememe Matpuune jeqHaunne AX = B.

TTPUMEP 5.4. CucreM jeqHadHHA

1 +2x9—3x3 = 8
1 +2z3 = -1
72.%24’%3 = *5
je eKBUBaJIEHTaH MaTpu4HOj jeaHaunan AX = B, rnae je
1 2 =3 1 8
A=|(1 0 2 |, X=]|22 |, B=]| -1
0 -2 1 T3 -5
4 4 4
detA =8 # 0 = Ajeperymapra = A '=41|-11 -5 | = X =A"'B=
-2 2 =2
4 4 4 8 8 1
1 1
s| -1 1 =5 -1 |=351] 16 | = 2
-2 2 =2 -5 -8 -1

= Rs ={(1,2,-1)}.

CucreM (.5) je motmyHo oapehen maTpuiama A u B, Tj. MaTpUIOM

a1 ai12 N QA1n b1

a21 a2 . a9n bQ
[A|B] =

Am1  Am2 -«  Amn | bm

KOJy Ha3uBamo IPOIINPEHa MATPHLIA CUCTEMA.

Tazna, T'aycoB MeTo]| eTMMUHALIMjE HEIO3HATUX MATPUYHO OIHCYjeMO cBouehu mpoiimpeHy
matpuny [A|B] cucrema (S) Ha v-€KBUBAJIEHTHY MATPHUILY CTETIEHACTY MO BPCTAMA.

Axo nak Matpuny [A|B] cBeneMo Ha pelyKoBaHy U-CTENEHACTY MATPHUILY, 1061jaMO MaTPUUHU
oruc jemne momudukanuje ["aycc-oBe Metoze, T38. Iayce-Jopaan-ose Merose peaykiuje. Ha oBaj
Ha4MH ce JoOmja v-CTelleHACT CHCTEM KOjH je Beh perieH, HapaBHO YKOJIMKO je caritacaH.
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I[TPUMEP 5.5. Pemutu Hamg mojbeM R crcTeM jemHadumHa

T, 4+ 2x9+3x3+4x4 = b5
(S) 207 + 229 —x3+2x4 = 6, AER.
3(E1 + 2.’L‘2 - 5£E3 = A
1 2 3 415 o g 1 2 3 4 5
[ABl=|2 2 -1 2|6 2,10 =2 -7 -6 | —4
3 2 =5 0]A 0 -4 —-14 —-12|X—-15
e 1 2 3 4 5
222,10 2 7 6 4 ,
0 0 0 O|A=T7
na je cucrem (S) eKBUBAJIEHTAH CTEIEHACTOM CUCTEMY
Ty + 229 +3x3+4x4 = 5
209 + Tx3 + 624 = 4 .
0 = A=-7

Martpuny [A|B] MO%keMO CBECTH U Ha €KBUBAJIEHTHY PEAYKOBAHY U-CTETNEHACTY MATPUILY:

a1 o0 -4 2] 1
[AlB] "=, 10 1 I 3 2 — pelyKOBaHa B-CTEIEHACTAa MATPHIIA
0 0 O 0 | A=T7
OBo je mpolTupeHa MaTpHila CUCTEMA
T —4xr3 -2z, = 1
To +%x3 +3xy = 2 .
0 = A7

Cucrewm je caryaca 3a A = 7 ¥ pelIcHE je

X1 = ]. + 41’3 + 2174
Xro = 2— %l’g - 31}4
x3, 24 € R (cnoboaue Hemo3HaTe)

Tj.
7
RS = {(1 —|—40t—|—25,2 - 504 - 3[’3,0[,B)‘O&,6 € R}
Hexka je
1171 + a12T2 + -+ a1, Tn, = by
a2121 + ag2x2 + - -+ agpxy, = by
9
11 + QmaZ2 + -+ Amn®n = by
ail a12 A1n
A a21 A a22 A a2n
k=1 . , k= . N e KOJIOHe MaTpuIe cuctema A = [a;;], Tama
Am| Am2 Amn

(S) & wikit+-- 42,k =B,

Tj. (S) je carnacan akko B je nuHeapHa KOMOUHAIH]a KOJTOHA MaTpHiie A.
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TEOPEMA 5.4. Teopema (Cronecker-Capelli) Cucrem jennaunna A - X = B je caracal akko je
rangA = rang[A|B].

Jlokas.
(9) jecarmacan & Rg # ()
e L{k{ . k2 =Cc{kd, .. k3 BY
& dimL{k{d, .. K2} = dimC{k{, ... kD, B}
((+) cnemu w3 L{k{, ... B2 < L{k{, ... k4, BY)
< rangA = rang[A|B|O
Hexka je
a11T1 + a1222 + -+ apx, = 0
(2171 + a222 + -+ + a2y, = 0
(H) . , A= [aij]mxrr
Am1%1 + ama2 + -+ A = 0

TEOPEMA 5.5. XomoreH cucteM jegHaunHa (H) ca n HeITO3HATHX UMa HETPUBHjaTHA PeIlleha aKKO
rangA < n.

Jloxkas.

(H) uMa HeTpUBMjallHA pellea

S 3, &) EFM) (& ki 4+ 4+ & kL =0A(&,..., &) #(0,...,0))
< {kt, ... k2} je nuHeapHO 3aBHCaH CKyII BEKTOpA

s dimL{k{, ... kA <n

& rangA < nld

TEOPEMA 5.6. CKyII peliemna XOMOTSHOT CUCTEMA JIMHEAPHUX jefHaunHa R g j€ MOTIPOCTOP BEK-
topckor npocropa F" u dimRy = n — rangA, rae je A marpuua cucrema (H).

Jloxkas.

e Jlokaxxumo Hajiupe ga je Ry = F™.

— Ry # 0 (jep (H) numa tpusnjanso pememse (0,. . . ,0))

(glv”wgn)v(nlwuvnn) € RH» )‘v/J' eF
= )\(513"'75774 +N(7717a77n) = ()\51 +/“71a7)\§n+lmn)
= (Vi =1,n) air(N&1 + pm) + -+ - + ain(Nn + pinn) =
= A(ané1 + -+ ainén) tp(anm + -+ ainnn) =0

=0 =0
= A(flafn)"‘ﬂ(ﬁhﬂ?n) 67ZH

e Jlokaxumo aa je dimRy = n — rangA, rae je A matpuna cucrema (H).

Hexaje fa : Mpx1(F) = Msi(F), fa(X) % A X, 32 X € My (F).
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Tana

kerfa = nx1(F)|fa(X) =0} = {X € My (F)|AX =0} = Ry
0

Imfa = NI
1

n = dimM,x1(F) = dim(kerfa) + dim(Imfa) = dimRyg + rangA
= dimRy = n — rangAl]
ITOCHIEULIA.

(1) Ako m < n onuma xomoreHu cucteM (H) UMa HeTPUBH]jAIHA PEIIECHHA.

(2) Ksampatau xoMoreH cucreM (H) uma HeTpuBHMjaiHa periemha akko detA = 0.

Jlokas.

(O m<n = rangA < min{m,n} <n = dimRyg = n —rangA > 0, ma cucrem uma
HETPHUBHjATHA PEIICHbA.

(2) Akojem = n oHOa cECTeM HMa HETPUBH]jaJIHA pelerba akko dimR > 0 akkorangA < n
akko detA = 0. O

5.4 Kpamepose ¢opmyie

Heka je jart kBajpaTHU CHCTEM JIMHEAPHUX jeAHAYMHA

01171 + @12T2 + - - + 1Ty, = by
a21%1 + A22%2 + -+ + a2pTy, = b2
(KS)
Ap1T1 + Ap2T2 + - + AppTn = bna
Hexa je A = [a;;] € M, (F) marpuua cucrema, D = detA mwena nerepmuHanTa u 3a
cako i € {1,...,n} neka je D,, nerepmunanra nobujena u3 D 3aMEHOM {—Te KOJIIOHE KOJIOHOM
Cc1oOOIHUX YIIaHOBA, Tj.
a1 ai12 e QA1n
a1 Az ... Q2p
D= ,
an1 aAn2 e Ann
b1 ai2 . A1n aiq ai12 e b1
bg as2 . a2n a1 a922 N bg
DZIZ1 = ) ) DEn =
bn an2 ... Ann ap1 Ap2 ... bn

TEOPEMA 5.7. Teopema (Cramer) KagpaTnu cucreM nuHeapHuX jemaunna (K S) uma jemun-
CTBEHO pererbe akko D # 0 u tama Baxu

(1,...,2n) = (Dgy /D, ..., Dy, /D).
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Jloxas. CBakako BaXu
(KS) & AX = B,

rae je B = [b;] € M, «x1(F) marpuna cinoboguux wiaHosa, a X = [z;] € M, «1(F) marpuia
HETO3HATHX.

(—) Hexaje & = (&1,...,&,) pememe (jemuncreeno) cucrema (K.S). Tana je cucrem (K.S)
carjacad U BaXd

Rks=Ruy+&=Ru={0,...0)} = dimRyg =0=rangA=n= D #0.

(+-) Hexaje D # 0. Tana nocroju A~! u paxu

X = A1 B=JadjA-B=4 . : . -
B Anl An2 e A'rm bn
A A ... Am by
1 A12 A22 e An2 b2
- D C : o
| A Ao .. Ang b .
[ b1A1 4 b2 Ags + -+ b A D, R
_ 1 . _ 1 . _ .
- D : — D : -
L blAln + b2A2n + -+ bnAnn Dw” %
= T1= Dl;l,xg = Dgz,...,zn = DB". O
3a nexomoreu cucrem (K .S):
e D#0=Rks={(Ds,/D,...,D,,/D)} (jemuHCTBEHO pelletbE);
e D=0,(3ie{l,...,n}) D,, # 0= Rgs = 0 (cucreM HHje carmacan);
(Axo (&1,...,&n) € Ris, D = 0 oHua, npuMeHOM 0COOMHA JIETEPMUHAHTH H0OUjaMO
a1 ... b1 ... ain 55 Z?:l aljfj .. Qlp
azy ... bg N aon azr ... Z?:l agjfj e A2y,
D,, = = ] =
p1 .. bp ... apn pi ... Z?zl ani&; ... Qnn
ail aljﬁj A1n ail aij QA1n
a1 e agjgj e agn a1 e az; . agn
= N
nt  --- Ani& ... Gpn pl  -+. Gpj ... dpp

=6 046 0k & Dt & 0=6-0=0
(3a j # i JeTepMMHAHTA y FOPH-0] CYMHU MM JIBE jeIHAKE KOIIOHE, 14 je =0,
caMo 3a J = i qobuja ce yupaso D).

Hakne, Dy, = 0,3acBako ¢ = 1,...,n, CyIPOTHO IPETIIOCTABIIH.

e D=D,;, =---=D, =0 = cucrem win Hema pemiea Wid uMa OECKOHAYHO MHOTO
pemesa (KpamepoBa Teopema He faje OATOBOD).
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3a xoMoreH KBaApaTHU CHUCTCM

a1171 + aipxa + -+ ar, =0
(2171 + a22%2 + -+ + agpT, =0
(KH)
p1%1 + apae + -+ appty, =0
Baku Dy, =--- =D, =0, naje:

e D#0=Rgks =1{(0,...,0)} (camo TpuBHjanHO pememse),

e D =0 = cucrem (K H) nma 1 HeTpUBHjaJIHA PEIICHA.

HATIOMEHA. 360r rimomasHor padyHa, Kpameposa Teopema nMa Behu TEOPUjCKH, HETO IPAKTUIHA
3Hauaj. Y Mpakcu ce 00uuHO, 3a N > 4, mpuMemY]y APyre METOIE.

ITPUMEP 5.6. Permwurtu xHax mosbeM R cucrem jennaunna

ar+y+z = 1
rz4+ay+z = 1 ,aeR.
r+y+az = 1
a 1 1 1 11
D=1 a 1|=(@-1)%*a+2),D,=|1 a 1 |=(a—1)
1 1 a 1 1 a
a 1 1 a 1 1
D,=]1 1 1|=@-1)%D,=|1 a 1|=(a—1)?
1 1 a 1 11

e a#1,a# —2= D # 0 = cucrem uma jeTUHCTBEHO PEIIEIHE
D, Dy D. —
Rs ={(7 3 5} ={(Gz ez a2}
ea=1=D=D,=D,=D,=0=> z+y+z=1

=Rs={(1—-y—2,v,2)|y, 2 € R} - GeckoHauHO MHOTO pemIEHa

ea=-2=D=0, D, =9= Rg =0 - cucrem Huje carnacan

TIPUMEP 5.7. Permmutu Hag nmosbeM R cucrem jeanaunHa

ax+y+z = 1
z4+ay+z = 0,a€eR.
r+y+az = 2

D=(a—-1)%*a+2), D,=(a—-1)?% D,=3(1-a), D,=2a+1)(a—1)

e a#1la# —2: D # 0 = cucreM uMa jeIWHCTBEHO penree Rg = {(%,%, Deyt =
1 3 2a+1
{(m’ (a+2)(1—a)> (a+2)(a71))}

e a=-2: D=0, D, =9 # 0 = cucrem Huje carnacan

ea=1:D=D, =D, =D, =0, au unax cucreM Huje carjacas!



